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„Nemzetmentö tények.“
Budapest, augusztus 14.

Mire ezek; a sorok megjelennek, 
László ozár (vonata, remélhetőleg sértefc- 

- lenül, már Nagyenyed felé robog. László 
czár és testőrsége ld fognak szállani 
Nagyenyeden s átalakulván vándorló or­
szággyűléssé, olyan zártkörű parlamenti 
ülést fognak tartani ott is, akár csak 
júniusban Budapesten. Csak az a sze­
rencse, hogy az országgyűlés királyi 
kézirattal el van napolva, különben mi 
sem gátolhatná a Nagyenyeden összeülő 
zártkörű országgyűlést, hogy László 
czárt akár a haza megmentő]ének vá­
laszthassa meg. A zavartalan határozat- 
hozatalról gondoskodnék a nagyenyedi 
Pavlik, aki a terembe ott se engedne be 
mást. csak munkapárti képviselőt.

A bevezető akkordot ilyen értelem­
ben üti meg ma a kormány félhivata­
losa. Elmondja ez a félhivatalos, hogy 
a miniszterelnök ur beszámolóija iránt 
példátlan érdeklődés mutatkozik úgy 
Magyarországon, mint a külföldön s 
hogy ez az érdeklődés természetes is, 
mert hiszen az országgyűlés többsége, 
élén Lukács László miniszterelnökké!, 
olyan nemzetmentő tényeket produkált 
az utolsó hónapokban, melyek a parla­
ment rendjét most már intézményesen 
biztosítják s melyek után a miniszter-

elnök beszámolója egyenesen történelmi 
jelentőségű aktusnak vehető. Tehát: 
ami júniusban történt, az nem vérlázi tó 
erőszak volt, nem az alkotmány elgázo- 
lása, nem világraszóló botrány. Nem. 
A félhwatalos szerint júniusban „nem­
zetmentő tények“ játszódtak le és így a 
tények bekövetkezvén, a nemzet most 
•már meg van mentve. Ez mindenesetre 
újszerű beállítás. És most már csak azt 
nem értjük, hogy amennyiben a nemzet 
immár meg van mentve, mért érdeklő­
dik Magyarország és különösen a kül­
föld még mindig a miniszterelnök ur 
nagyenyedi beszámolója iránt? Melles­
leg meg kell jegyeznünk, hogy elővettük 
kifogástalan tábori látcsöveinket, de a 
külföldnek azt a nagy érdeklődését nem 
tudtuk felfedezni. Lehet, hogy csak az 
ó-gyallai csillagvizsgálóból látták és on­
nan jelentették a kormány félhivatalo­
sának.

De ámuilva kérdezzük magunktól: 
ha a júniusi események „nemzetmentő 
tények“ voltak s ha ennélfogva immár 
nemcsak a parlament rendje van intéz­
ményesen biztosítva, hanem a nemzet is 
meg van mentve -<— méri kell akkor a 
miniszterelnök urnák úgy utaznia, mint 
egy minden bokor mögött merényletet 
sejtő zsarnoknak s méri kell egyáltalán 
még tovább érdelődni a nemzetmentő 
miniszterelnök ur kinyilatkoztatásai

iránt? Vagy—vagy. Vagy megmentette 
Lukács László a nemzetet, akkor most 
már csak az van hátra, hogy homlokára 
illeszszók a babért s ez esetben érthetet­
len, hogy a miniszterelnök ur a sínek 
felszedésétől tart, holott a babérok át­
vételiének ünnepére megy. Vagy pedig 
csak most, Nagyenyeden, akarja Lukács 
László megmenteni a nemzetet s akkor 
mért nyújtja neki a félhivatalos előre a 
babért, mért előlegezi neki a. dijak elen­
gedésével — vagy a dijak elvárásával — 
a ,,nemzetmentő“ czdmet és jelleget? 
Nekünk mégis csak úgy rémlik, hogy 
azok a szerényebb nemzetmentők, aki­
ket (elég gyér számmal) a történelem 
felsorol, nem utaztak ilyen reszketve, 
ilyen elővigyázatosan, ilyen biztonsági 
apparátussal, mint Lukács László. Hu- 
nyady János, Kinizsy Pál, Toldi Miklós, 
vagy hogy néhány újabb nevet is említ­
sünk, Deák Ferencz és Kossuth Lajos 
sohasem utaztak ilyen százszoros őrizet 
alatt, mint „nemzetmentő“ Lukács 
László és a nemzetmentő tények elkö­
vetésében ludas testőrsége.

Egy Ids helyreigazítással tartozunk 
a félhivatalosnak. A magyar nemzet 
nem olyan nagyon érdeklődik Lukács 
László beszámolója iránt s a külföld se 
támolyog a túlzott érdeklődéstől. Az a 
kis izgalom, melyet a félhivatalos téve­
désből érdeklődésnek néz, egészen más

körből egy fiatal asszony képét látta moso­
lyogni, aki nem haragszik a világra. Egy 
kicsit tudatosan készült az álmára. Meggyőz­
te magát, hogy minden álom közül legoko­
sabb, legszebb és legódesebb lesz ma éjszaka 
Lubin Dénes. Ezt pedig olyan mindenről 
megfeledkezóssel szuggerálta magának, hogy 
észre se vette, mikor a kis Vera elébe térdelt. 
De nagyon forró lehetett a kis lány feje, 
megérezte az ölében Irsikn . Mégis azt hitte, 
csak jó éjszakát akar neki kívánni a leánya. 
De Vera mélyebbre fúrta fejét az anyja ölébe 
és nem akart búcsúzni.

Irsiknó egy kicsit boszankodott, hogy a 
gyerek igy kiveszi a szép álmokból, de nem 
szólt. Letette a fésűt s fehér kezeivel játéko­
san simogatta az ölében pihenő fejet. Hogy 
a gyerek nem mozdult, Irsiknó már kellíe- 
mesnek is találta ezt a játékot. Beleillesztette 
álmába.

Ha most behunyja a szemeit, azt is 
gondolhatja, hogy a Lubin Dénes fekete feje 
forralja az ölét. Milyen sima és meleg az 
a fej!

De a gyöngéd simogatásban megjött a 
Vera bátorsága.

— Anyuskám — szólt egy kicsit remeg­
ve, de mosolygó fejét fölemelve. — Anyus­
kám, mondani akarok neked valamit. Nem 
tudok olyan rossz gyermek lenni, hogy el­
aludjak a titkommal.

— Nos? — faggatózott Irsikné és nem 
is tudta, hogy szólott. Csak úgy kelletlenül 
nézett ki saját álmainak csukott ablakai 
mögül. Ha Vera nem felel neki, észre sem 
vette volna.

A várakozó Irsikné.
Irta: Kabos Ede.

(UtAnjiyoniűs tilos.)

Irsiknó megmaradt a szép Irsiknénak, 
mikor az ura itt hagyta özvegyül s mikor 
az egyetlen lányát már férjhez is adta. Akik 
valamikor megadták neki a szép Irsikné 
czimét, azóta megnősültek, megkókkadtak, 
lassanként Karlsbadra is rászoktak, de a 
szép Irsiknéből nem engedtek, mert, az Ir- 
siknónak ajándékozott őr ók i fj uságg al vala 
hogyan magukat is fiataloknak vélték meg­
őrizhetni. Nem is jutott el közülök egyik sem 
odáig, hogy tegnapinak érezhesse a szép Ir- 
siknét. A férfivágy kielégülését, ami az asz- 
szonyt Úgy megöregiti, hajszolta ugyan 
mindegyikük Irsikné körül, mind ácsingózott 
a szép asszony körül, megfutott mellőle, de 
újra visszatért hozzá, hogy talán közben 
motrórctt R leszakitasra <1 szop <lsszoiix i ©yű 
jnölcs: ám Irsikné nem feledkezett meg ma- 
jráról akkor sem, mikor az ura az első sok 
pénztől megrészegedve, nem is tudott mar 
mást szeretni, csak a pénzt, csak a sok pénzt. 
Irsikné lassankint beletörődött abba, hog\ 
nincs ura, csak egy hűséges, pénzhordó sza­
mara amely évről-évre összehord egy ber- 
házrn, egv birtokra való aranyat, de azért 
nmu csalta meg a pénzhordó állatot. Nem, 
mintha szerette volna. A vére sem hűlt le 
ugv, mint egynémely sokat dolgozó asszonyé 
T)o utálta azt a gondolatot, hogy valaknol 
vagv valamitől félnie kelljen. S ha valame­
lyik birtokán tavaszi időben megállt előtte 
fűrv eorészsóges, szálas par ászt legény: fantá­

ziája egv perez alatt végighurczolta a bűn­
nek egész forró országútján. Ha csak ketten 
volnának a világon, ha másnap ez a le­
gény meghalna, ha merne s ha lehetne: -az 
ő vére se muzsikálna hiába. De sohasem 
mert. Várt. Valakire, aki ur és még sincs a 
társaságban, aki szón és csodapora van, ami­
től láthatatlanná tud lenni, aki most kimegy 
az ura mellől s a másik pillanatban vissza­
jön, csak neki láthatóan, csókosán, tüzesen 
s átöleli, magához roskasztja, pedig ott van 

a szobában a férje is. Hogy ez a veszedelem 
nélkül való, bátorságos szerető nem jött: 
Irsikné egyszerűen tovább várakozott,

— Még nem szabad, biztatta ilyenkor 
magát és nem is próbálta magától megkér­
dezni, hogy mikor lesz szabad. Akkor aztán 
egyszerre, házasságuk tizenötödik esztende­
jében, az ura meghalt a sok pénzhordásbau. 
Irsiknénak egy pillanatra átvillant az 
agyán, kimuzsikált a véréből, hogy ez a sza­
badság. De mire a gyászesztendő letelt, va­
lami nagyon furcsa kő esett az Irsiknó fe­
jére, ügy volt, hogy a szomszédos birtokról 
megint átlátogatott Lubin Dénes, aki ugyan 
csak huszonnégy esztendős tacskó volt, do 
kedves, független, jókedvű s estig úgy el- 
játszogatott a szép Irsikné s a leánya között, 
hogy Irsikné nem volt benne egészen bizo­
nyos, nem fog-e róla álmodni az éjszaka. 
Nagyon is gyerek ugyan még a tacskó, de a 
szép Irsikné vérében nem volt időmutató s 
különben is a házasság volt az utolsó, amire 
gondolt. Akkor pedig nem szégyen, ha az a 
fin olyan nagyon fiatal, ti Lubin Dénes iga­
zán kedves gyerek. Irsikné tehát nagyon 
lassan bontogatta éjszakára a haját s a tü-



2 EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 15.

természetű. Igenis, mutatkozik némi 
izgalom, de ez annak a várakozásnak 
szól, hogy vájjon hajlandók-e a magyar 
politika legyakmerőbb bűnösei végre 
magukba szállani. Azt figyeli a közvéle­
mény. hogy lesz-e a miniszterelnök ur­
nák a juniu'Si nemzetrontó tények'4 
után a kedélyek megnyugtatására, a 
fenekestül felforgatott helyzet enyhíté­
sére s az elriasztott béke visszaédesge- 
t étiére egy szava, egy ötlete, egy becsü­
letes ajánlata. Azt akarná végre meg­
tudni a világ, hogy eltakarodnak-e a 
béke utjából azok, akik a békét elriasz­
tották s elkövetkezik-e a nemzetmentés 
munkája a nemzetrontás gyalázatos 
bűne után? Ha ez érdeklődés, akkor 
nem annak szól, hogy rá tudják-e illesz­
teni a babért Nagyenyeden a nemzet­
mentő hős homlokára, hanem annak, 
hogy hint-e hamut fejére az a miniszter- 
elnök, aki legfőbb oka a politikai hely­
zet felfordulásának. Egy szóval: nem 
annak szól az érdeklődés, hogyan di­
csőíti Lukács önmagát, hanem annak, 
hogy követi-e legalább Tisza István 
példáját, alti hajlandó kiáltaná a meg­
torló nemzeti áramlat utjából?

A rendnek és békességnek sok elő­
feltétele van. De ezek közé nem tarto­
zik az, hogy Lukács László megkoszo­
rúzza önmagát. A helyzet nem babért 
követel az ő fejére, liánom ellenkezőleg, 
az ő fejét követeli. Már pedig az a mód. 
ahogyan a miniszterelnök Nagyenyedre 
utazik, az a testőrség, melybe! magát 
körülveszi s az a hang. melyet félhiva­
talosaival a saját dicsőítietésére megűt- 
tet: nem arra \vallanak, hogy a minisz­
terelnök hajítandó lesz önmagát felál­
dozni a békének, hanem arra, hogy a 
békét is hajlandó lesz feláldozni a saját 
megmentésének. Mert a miniszterelnök 
űr nem ,,nemzetmentő“, hanem ..ön­

mentő.“ A min is-zt er elnök nem a hazát 
akarja megmenteni, hanem önmagát, ti 
az ilyen aktus iránt érdeklődhetik a fél­
hivatalos. de nem érdeklődik se Magyar- 
ország, se a külföld. Az egész nagy- 
enyedi kirándulás csak mintája annak, 
hogyan próbál kisiklani a szorongatta- 
tásból egy — kígyó. Ha ugyan sikerül 
neki kisiklani.

Lukács László kerületében.
, —. Az őszi Campagne kezdetén. —

Jlirek a politika világából.
Budapest, augusztus 14.

Lukács László miniszterelnök ma este 
nagy kísérettel elutazott Nagyenyedre, ahol 
már forró lelkesedéssel várják a függetlenségi 
polgárok és a ezoczialieta munkások — a ka­
tonai kordon és a csendőrszuronyok mögött. 
Ezzel az agyonreklámozott,, s nevezetessé fel­
fújt beszámolóval indul meg a politika őszi 
campagne-ja, amelyre immár az ellenzék is 
teljes erővel kszülődik.

Híreink itt következnek:

A külügyminiszter a királynál.
Bécsből jelentik: íBerchtold Lipót gróf 

közös külügyminiszter holnap Ischlbe utazik, 
ahol pénteken kihallgatáson jelenik meg a 
király előtt. Az audienczia délelőtt tízkor 
lesz. A külügyminiszter délben részt vesz az 
udvari ebéden.

A nagyenyedi czéczó.
Lukács László miniszterelnök ma este utazott 

el az országgyűlési nemzeti munkapárt nagyszámú 
képviselő- és k ül tarja, valamint számos főispán kí­
séretében Nagyenyedre, alvói holnap beszámolót 
mond. A munkapárt borhely ütegében már a kora 
esti órákban nagy élénkség uralkodott. .Ott gyüle­
keztek egybe az ország minden részéből, részben 
pedig a külföldről a fővárosba érkezett képviselők' 
nagy számban, hogy onnan induljanak a keleti 
pályaudvarra. A körlielyiségbe érkezett hét óra 
után Lukács minisztcjelök. is. akit lelkes éljenzés '

fogadott, A képviselők egy része 9 óra 25 perezkor, 
a másik része — és ezzel utazott a miniszterelnök 
is — a tiz perczczel később induló másik gyorsvo­
nattal indult el a keleti pályaudvarról Nagy­
enyedre. Az útvonalon még számos képviselő is 
felszáll a két vonatra.

A miniszterelnök és a munkapárti képviselők 
fogadására Nagyenyeden már ma erősen készülőd­
nek. Incze Miklós főkapitány intézkedésére Í20 
csendőr jött ma Nagyenyedre, Budapestről pedig 
négy államrendőrségi detektív érkezett meg. A 
rendőri intézkedésekben a határrendőrség is része 
vesz, mert hat detektivje utazott le n városba, A 
huszonharmadik honvédgyalogezrednek a Naay- 
enyeden állomásozó negyedik zászlóalja is készen­
létben várja az eseményeket és funkezióját már 'hol­
nap reggel megkezdi. De ezt a katonaságot kevesli 
a munkapárt és holnapra hét más zászlóaljat is ki­
vezényelnek a beszámolóra. A pályaudvartól a me­
gyeházáig hettós sorohban állnak föl a katonák. De 
egyéb óvóintézkedések Lg történtek. Budapesttel 
Nagyenyedig a vonatokra csendőrök és fehérszala­
gos katonák vigyáznak, a vasútvonal vágányait pe­
dig mérnökök vizsgálták át, mert vasúti merénylet­
től tartanak.

A városba érkező idegeneket ellenőrzik és iga­
zoltatják. A függetlenségi párt elnökének, Foga- 
rassy Albert nyugalmazott kollégiumi rektornak ós 
a párt titkárának, Farnos Dezső tanárnak a házát 
detektívek őrzik. Holnap reggelre nagy népgyülóst 
tervezett a függetlenségi párt, a gyűlés a városház 
közgyűlési termében lett volna és Vértan Endre 
képviselő is lejött volna, de a népgyülóst a 
rendőrség betiltotta. Erre a párt elhatározta, hogy 
holnap reggel kilencz órakor pártgyülést tart a sa­
ját helyiségében s onnan tömegesen vonni a be­
számolóra.

A szocziálisták elhatározták a £4 órás általános1 
sztrájkot és igen erős hangon sző végezett plakáto­
kat ragasztottak ki a város utczáin. A kiáltványt a 
szoczialteta pártvezotőség tegnap este az utezákon, 
a vendéglőkben és a káveházakban ezó tosztatta- A 
rendőrség két iparoslegényt, akik a röpczédulSkat 
osztogatták, le is tartóztatott. /

Az utezákon plakátrongyok piroslanak: a 
rendőrök karddal levakarták, a szoczialdemokrata. 
párt tegnap este kiragasztott plakátjait, mely éles

— Anyuskára — szégyenkezett a leány, j 
-— Dénes holnap délben megint átjön éti meg- | 
kéri tőled a kezemet. I

Abban a pillanatban Irsikné belahara- j 
pott a levegőbe, dühösen, mint egy nőstény 
farkas. De már észbe kapott s csak leszorí­
totta Vera fejét, vissz az ölébe. Nem akarta, 
hogy a gyerek most meglássa az ő arezát.
A rettenetes ökölcsapás, amikor az ifjúsága 
brutálisan búcsúzik el tőle, érezte, eltorzította 
az arezát. Kérik a lányát . . . öreg asszonyt 
csinálnak belőle . . . most, amikor itt volna 
a. szabadság ... az első perezben úgy hatott 
rá mindez, mint valami képtelen durvaság, 
valami asszonynak sok, lelket csákányozó 
nyíltság. Ha hirtelen megfehéredett volna a 
haja, ha csúnya ránezokba omlott volna a 
képe, nem éri ilyen brutálisan. Kérő jön! 
És a leányához! Neki eladó leánya van! Va­
laki, egy férfi, azt akarja neki mondani: 
mama! És a szép Irsiknéról azt fogják me­
sélni, hogy anyós, nagyanya! összerázkó­
dott, mintha valami nagyon meredek szikla 
csúcsáról nézett volna le. Buta álom az egész. 
Képtelenség. De mikor lenézett Verára s 
megérezte a vékony selyemalsón keresztül a 
gyerek égető könyjeit, megértette, hogy 
kénytelen a szomorú lmcsuzkotlással. És ha 
elutasítaná azt a tacskót, mit érne vele? Egy 
tacskót, tizet is el lehet talán utasítani, de 
az időt nem. Neki eladó lánya van. S aztán 
Lubin Dénes nem js elutasítani való ember. 
Miért? Mert a lány még fiatal? Hát legföl- 
lebb várni fog. Bizonyosan kész lesz várni 
Verára, S akkor belőle egy sokkal szomo­
rúbb öregasszony lesz: egy anya, aki őrzi 
a menyasszony-lányát. Irsikné lehütötte ma­
gát a dühtől a beletörődésig s a tükörből 
rend beszedte az arezát. De először látott a>,‘

tükörből egy hideg, kemény vonást a szája 
körül. A nagyanyaság névjegye.

De most mégis meg tudta csókolni Ve­
rát h úgy tudta álomba ajókázni a gyerme­
ket, hogy édeseket álmodhassák. Maga persze 

j álom nélkül vergődött ágyában. Akiről ál- 
; modni akart, most ébren lépett a gondolatni- 
I ba és az ifjúság kegyetlenségével gázolt lei­

kébe. Hát itt van Lubin Dénes — hívtad, 
kényszeritetíed magadhoz. Eljött — kérő­
nek. A lányodhoz. És ha voltak húsz év óta 
melengetett szavak a telkedben, amikkel 
szólítani, melengetni, jutalmazni akartad 
szabadságodban az első férfit, hát liiited le 
a forró szavakat ás mondd neki halkan, 

j anyásán: fiam, vöm, gyermekem. No, gyö­
nyörű szabadság, gyönyörű álom, gyönyörű 
meghódolás a mindig várt férfi előtt!

Hajnalig Irsikné megbirkózott magával 
és ugv találta, hogy ami elkerülhetetlen, 
azon legalább hamar kell átesni. Férjhez 
kell adni a leányát? Akkor gyorsan adja- 
Minden nap, melylyel késleltetni akarná a 
hivatalos öregség elkövetkezésót, drágán 
volna megfizetve ifjúságának megszámlált 
óráival. Akinek kevés van már az ifjúság­
ból, ne pazaroljon belőle. Legyen meg hát 
az esküvő mihamarabb s talán az lesz majd 
az igazi szabadság, ha elköltözött az ura is, 
elvitték a lányát is. Akkor igazán egyedül 
áll majd a világban s akinek már férjhez 
adott lánya is van, azt talán kiejti felügye­
lete aló] a gyanú is. Ki tudja, nem lesz-e 
így a legjobb? Egyedül, felül minden gya­
nún s azért még fiatalon, szépen, forrón: 
talán ezt az időt kellett megvárnia, hogy vi­
rágzó vérét egyszer clnyugtathassa.

Megnézte magát a tükörben. Még nincs

baj. A szép Irsikné országában még nem 
ment le a nap. S hogy Irsikné még tetszett 
magának: mosolyogva tudta fogadni a ka­
tasztrófát, aki a Lubin Dénes szép lábain 
jött elébe. Megölelte a fiút, megcsókolta Ve­
rát s azontúl 6 volt a türelmetlenebb, hogy 
az esküvőt mentői előbb megtartsák. Három 

I hónap múlva meg is tartották s mikor a fia- 
I talokat bemálházta a vasúti kocsiba: a szép 
j Irsiknénak olyan különös érzése támadt, 

mintha voltaképpen ő volna most náüzuton, 
csak éppen eltévedt mellőle a párja. De majd 
megjön. Okvetlenül megjön. Elbújt valahol 
a nyomorult, hogy megkivántassa magát, de 
majd valamelyik sarkon elóbe ugrik és át­
öleli vadul, szomjasan. És a szép Irsikné 
mosolyogva várt az ő elbújt párjára, akinek 
olyan régen tartogatja tüzeit ő is. Irsikné 
visszahnjtatott a vasútról birtokára s otthon 
levetkőzött a tükör előtt. A végin leejtette 
magáról álmodozva az ingét is. Most csak 
nem áll ja tovább a párja? Most csak kiugrik 
rejtőkéből? Most csak ráóhezik a nászra, az 
igazi, bolonditó nászra?

Aztán nedveshidegen hütötték az elfutó 
őszi napok. A szép Irsikné várakozott tovább 
és vérvörös éjszakákkal vigasztalta magát a 
hiábavaló várakozásért. De lassankint kezdte 
megérezni, hogy mig a birtokán marad, az 
nem szabadság. Mit ér az olyan szabadság, 
melylyel nem lehet visszaélni? A nagy alá­
zat, amivel ferfiesolédsége körülötte sürgőit,

I émol>itette. Kifogta a kóborlás vágya. Kgyc- 
j dűl, idegenben, kedvére holyongani és ke- 
, resni a párját, az ismeretlent, a vadat, a kí­

méletlent. Azt képzelte, hogy a vonatokat 
neki fütik es minden vasút végén vár va­
laki, t üi elmet len ül, esztendők óta, csak reá. 
De valami ürügyet várt. Még mindig neon



rtők, augusztus lo. Egyetértés

szóval, szenvedélyes hangon tiltakozik Lukács ün­
neplése ellen. Elsorolja, hogy Lukács volt az, aki 
fölemete az adókat, megdrágította a dohányt és a 
vasutat. Ö volt az, aki május 23-án ostromállapot 
alá helyeztette az ország fővárosát és junius ne­
gyedikén, összetörte a magyar parlamentárizmust. 
"Lakács nem engedte meg az ellenzéki képviselők­
nek, hegy alkotmányos kötelességüket teljesítsék, 
Budapest utczáin belelövetett a népbe, asszonyo­
kat és gyermekeket gázoltatott el, százakat hur- 
czoltatott fogságba és eltiporta a sajtószabadságot. 
A plakát azzal végzi, hogy apáink 4S-ban kiegye­
nesített kaszákkal karczoltak a haza ellenségei el­
len, íz árulókat a legközelebbi fára akasztották; a 
pnrlanenti erőszak elkövetőinek is meg kell adni 
a méltó választ.

2 nagyenyedi "kollégium tanárai is elhatároz­
ták a passzív rezisztencziát. Programmszeriileg 
ugyanis a kollégium könyvtárában nekik kellett 
voln.'i. kalauzolniok a miniszterelnökök Elhatároz­
ták, hogy ők ezen felhívásnak eleget nem tesznek, 
éppen ezért a kollégium könyvtárának kulcsait át- 
áldják a főispánnak azzal a czélal, hogy kalauzolja 
más a miniszterelnököt és a munkapárti ven­
dégeket.

Az iparosok sem tisztelegnek. Megtagadták a 
tisztelgést a gyulafehérvári egyházmegye területé­
nek katolikus és román papjai és a kollégiumi ta. 
mórok. Nagy megütközést kelt, hogy a luteránus 
és izraelita hitközségek részt vesznek a tisztelgés­
ben. Persze a munkapárt gondoskodott Potemkic- 
küldöttségekről: a szomszédos megyékből ’ beren­
delték a jegyzőket, tanítókat, községi birijcat és az 
utkaparókat. Ingyen útiköltség, napidij étel-ital 
ellenében való tisztelgésre.

Székely Ferencz igazságügyminietetor ma dél­
előtt félkileiiczkor Nagyenyedre érkezett A pálya­
udvaron Szász József főispán üdvözölte a minisz­
tert, aki egyenesen a fegyház megtekintésére hajta­
tott. Az utczákon egy éljen sejn üdvözölte. Délben 
banket volt tiszteletére. A független polgárság en­
nek és a holnapi banketn^i a meghívóit vissza- 
küldte.

Holnapra izgalmas, események várhatók, mert 
a 167-ipktL karhatalommal akarja megakadályozni, 
hogy a beszámolón függetlenségi polgárok és szo­
cialisták réeztvehessenek.

Az ellenzék népgyülései.
A szövetkezett ellenzék legkfjzelobb a kö­

vetkező népgyiiléseket fogja tartani:
Augusztus 18-án, délelőtt tizenegy órakor 

Aleólendván és délután négy órakor Lendva- 
vásárhelycn. E két gyűlés szónokai: Somsich 
Tihamér gróf, Szmrecsányi György, Eitner 
Zsigmond, Benyovszky Móricz gróf, Huszár 
Károly és Hegyi Árpád országgyűlési képvi­
selők és Nemes tóti Szabó Albert ügyvéd.

Augusztus 18-án délután három órakor 
Hajdúk ad'házon. A gyűlés szónokai Bakonyi 
Samu, Benedek János, Iléd&rváry Lehel, Rá­
kosi Viktor, Veszprémy István országgyűlési 
képviselők.

Augusztus 20-án délelőtt tizenegy órakor 
Szempczen és délután öt órakor Galántán. A 
két gyűlés szónokai Károlyi Mihály gróf, 
Batthyány Tivadar gróf, Sághy Gyula, Ész­
té rházy Miklós gróf, Lovászy Márton, Haller 
István, Csuha István és Kobak Kornél ország­
gyűlési képviselők és 1Bartos János népszövet­
ségi titkár. v

Munkapárti beszámolók.
y

Dr. Hantos Elemér, a dobrai kerület ország­
gyűlési képviselője kedden délután mondta el be­
számolóját kerülete középpontjában, Hjptnytacl- 
dobrán. Politikai ildomtalanéig volna, mondotta, 
a miniszterelnök beszámolója előtt a kormányzó 
párt jövendő politikájáról részletesebben nyilat­
kozni. annyit azonban kijelenthet, hogy a minisz­
terelnök és a kormányzó párt komolyan akarja a bé­
két. A miiszterelnök egy ízben már hangoztatta, 
hogy az ellenzékkel szemben tartozó méltányosság 
kérdését ő maga fogja szóvá tenni. Véleménye sze­
rint két ut van, amelyen az ellenzék óhajtásai a 
kormányzó párt belátásával találkozhatnak. Az 
egyik az uj házszabályok relfonsziderácziója, a má­
sik a választói jog reformja. Elvi szempontból nem 
lehetne kifogás az ellen, hogy a házszabályok revi- 
ziója uj megfontolásnak vettessék alá s az uj sza­
bályok az ellenzék körremiiködésóvel jönnének 
létra Sőt tovább lehetne menni és a házszabályok­
ban olyan megoldást keresni, amely egyfelől meg­
véd a kisebbség kényuralma ellen. de másfelől nem 
teszi zsarnokká a többséget sem. Ennek biztosítá­
sára máris vannak gyakorlati ideák, amelyek a 
kisebbséget és a többséget egyaránt kielégithatik. 
A másik tér, ahol az ellenzék követelésed és a kor­
mánypárt engedékenysége találkozhatnának, a vá­
lasztói jog reformja. A tervezett reform szerint 
Magyarország fövendő választójoga az értelmi

czenzuson fog felépülni. Mindenki, aki egy mini­
mális szellemi képzettséggel bír. megszerzi a kö- 
vetküldés jogát. Ezáltal uj néprétegek, amelyekért 
az egész választójogi küzdelem folyik, fölvétetnek 
az alkotmány sánczaiba. Az értelmi czcn.zu.snak 
idővel való kizárólagossága növelni fogja az iutel- 
ligenczia vezetőszerepét és a választások részben 
való titkossága ki fogja irtani a választási vissza- 
éléseket. Az értelmi czenzus mellett a vagyoni 
czenzus csak átmenetileg és csak mint kisegítő esz. 
köz jön tekintetbe. A javaslat ez ala.pelvei ellen az 
ellenzéknek sem volt lényegesebb kifogása. A ja­
vaslat ellen csupán két aggodalom támasztatott. 
Az egyik a lakásczenzus. az önálló lakás követel­
ménye, a másik a korczenzus. a harmincz éves kor­
határ kérdése. Mind a kettő lényeges kelléke a vá­
lasztói jogosultságnak, mégis, azt hiszem, ha a béke 
meglesz, úgy ezekben a pontokban is jelentékeny 
enyhítés, mérséklés, sőt talán ezek teljes elejtése 
is elérhető lesz. — Kováts Lajos református lel­
kész indítványára elhatározta a gyűlés, hogy a 
kormánynak bizalmat szavaz és képviselőjét tán­
toríthatatlan hűségéről és ragaszkodásáról bizte- 
sitja. Lu-lcács László miniszterelnök nagyenyedi 
beszámolójára Hantos képviselő és Finna főszolga­
bíró vezetésével száztagú küldöttség megy.

Liptószentmiklósról jelentik: Kozma Andort, 
a választókerület képviselőjét Liptótarnóczon a vá­
ros közönsége és az önkéntes tűzoltóság nagy ün­
nepséggel fogadta. A közönség nevében Puchy Já 
nos volt bíró, tüzoltófőparancsnok üdvözölte. 
Kozma Andor tót nyelvű beszámolót tartott. Utána 
Scholtz Gusztáv körjegyző beszélt, majd Sinkovicz 
Péter tarnóczi földbirtokos, a nemzetiségi tót párt 
egyik volt fővezére üdvözölte a képviselőt. Végül 
Unger Ede jegyző megköszönte a képviselőnek és 
vele megérkezett vendégeknek, hogy a községibe el­
látogattak.

Ifjú Szász Károly augusztus hó 18-án Enyiru 
gén. Holitscher Károly zirczi képviselő ugyanek-1 
kor Kébén. Jakói Géza augusztus hó 25-én Ugo- 
don, dr. Magyar Károly somlyóvásárhelyi képvi- ■ 
selő ugyanekkor, Devecserben, dr. Antal Géza szép* 
fernher hó 1-én Pápán s dr. Szabó János Naggyá! 
zsonyban tart beszámolót. (

Kálmán Gusztáv kéresked elemügyi áljamtitt 
kár e hó 22-én, csütörtökön tartja beszámolóját Ko­
lozsvárott. Gróf Lázár István augusztus 20-áA 
Bánffyhunyadon beszámolót tart.

Budapest, augusztus 14.
3! honvédelmi miniszter Fiúméban. Fiumei 

jelentés szerint Hazai Samu honvédelmi minisz­
ter, Karácsony államtitkár Szentiványi őrnagy és 
mások kíséretében oda érkezett, hogy a felemelt 
létszámú fiumei honvédség elhelyezésére szükséges

aert csak úgy, elmondható ok nélkül, vona- 
on ülni, világgá repülni.

S a következő nyáron egyezer megkapta 
a táviratot Becsből, hogy Verának kis fia 
született. Az unoka várja a nagyanyát. A 
világ legfiatalabb nagyanyját. A távirat 
le is verte, lázba is hozta. Most, most fog 
vonatra ülni. Nagy, piros vágyhullámok 
emelték a szép Trsiknét és valami furcsa 
párosításban látta magát az unokája és a 
párja feló sietni.

Az állomáshoz hajtatott és megvárta a 
gyorsvonatot, mely Budapestre vigye. Úgy 
tervezte, hogy az éjszakát a fővárosban tölti 
s a reggeli gyorssal Becsbe megy a gyerme­
kéhez. Mikor a gyorsvonat befutott az állo 
násra, csak annyi ideje volt, hogy föltétette 
a csomagjait egy elsőosztályu kocsiba, de 
ülőhelyet már csak úgy kapott, hogy egy ur 
udvariasan átengedte a helyét.

-— Talán kapok helyet az étkezőkocsi- 
l>im — szabódott a szép Irsikné s mikor kissé 
rendbe hozta magát, át is vergődött az étke­
zőkocsiba. De az is zsúfolva volt. A forró 
yári időben minden férfi ott telepedett le, 
hol legalább egy kis sörrel hűlhette magát, 
rsikné már vissza akart fordulni, mikor 
>gy ur németül, észrevehetően porosz német­

séggel, megszólalt:
— Itt még van egy hely, kisasszony.
2rsikné az első pillanatban gőgösen né­

zett a hang irányában. Kisasszony ? Ez a 
sváb szemtelenkcdni akar. De a porosz már 
felállott s Irsikné egy nagy darab üde fiút 
látott maga előtt, akinek mohó szeméből 
mindent olvashatott, csak szemtelenséget 
nem. Egy megtermett gyerek, logfölebb 
huszcs'ztendős, kicsit esetlen, kicsit éretlen, 
de nagy, kék szemei úgy néznek Irsiknéra,

mintha ezer esztendő óta várták volna. Lát­
szott a fiun, hogy a füstös étkezőkocsiban, 
melyet egészen elfoglaltak a férfiak, eddig 
is asszonyról álmodozhatott s boldogtalan 
volna, ha most az egyetlen asszony itt 
hagyná. Vágyakozva, mohón szólt megint a 
porosz:

— Parancsoljon, kisasszony.
Irsikné fürkészve nézett a fiú arczálba, 

de nem mutatott az gúnyolódó hajlandósá­
got. Akkor Irsikné elkaczagta magát s mi­
alatt elfoglalta az üres széket, vidáman szólt 
oda a fiúnak:

■— Egy kicsit vén kisasszony volnék.
— Nem — tiltakozott ijedten a porosz.
•— De. Nem vagyok kisasszony.
— Hát fiatal asszony. Olyan mindegy 

— mentegetedzött széles mosolygással a fiú.
— Öreg asszony vagyok.
— Akkor maguknál én a nagyanyámba 

volnék szerelmes.
Irsikné szeretett, volna mosolyogni, de 

tartott tőle, begy figyelik. Halkabbra for­
dította hát a szót és megmondta a fiúnak, 
hogy ő bizony éppen az első unokája keresz­
telőjére megy Becsbe. A fiúnak leesett az 
álla. Azt mondta, hogy tréfál vele az asz- 
szony. Irsikné mosolyogva, biztosította, hogy 
komolyan és megmásithatatlanul nagyanya 
s aztán vajat rendelt és sört. A nagy darab 
porosz, mintha ezzel a, vallomással felhatal­
mazást kapott volna a legalaposabb fixiro- 
zásra, most mohón és szabadon bámulta Ir- 
siknet, hatszor is kilökött magából egy-egy j 
csodálkozó ach-ot, ugyanannyiszor ismételte, 
hogy vele a legrosszabb tréfát művelik e a 1 
végin húsz esztendejének és német, voltának 
minden komolyságával esküdött, hogy az a j 
Trude nevezetű szűz, akihez ő első versét i

irta. föltétlenül anyja lehetne a nagyanyá­
nak, aki most vele szemközt ül és bolonddá 
teszi benne Poroszországot. Irsikné jóízűen 
nevetett s mentül hevesebben tiltakozott a 
fiú, annál állhatatosadban nevezte őt kicsi 
fiának. Pompásan mulatott a porosz kétség- 
beesésén s megkérdezte tőle, visszafelé jár-e 
az idő Berlinben, mert ha az első pillanatban 
a fiú kisasszonynak szólította, Budapesten 
talán már a karjaiba szedi, mint valami cse­
csemőt.

— Az nem volna rossz, Herrgott, az ép­
penséggel nem volna rossz — pattant ki a 
nagy darab porosz tetszése. S azontúl min­
den beszélgetésnek az volt a refrénje, hogy 
kiáltsák ki porosz földön a köztársaságot, 
ha ő tudna külömb gyönyörűséget, mint Bu­
dapesten karjaiba szedni a nagymamát, a 
csecsemőt.

Irsiknét nagyszerűen mulattatta a fiú 
rajongása. Ha csak egy pillanatra is rajta­
kapja magát olyan érzésen, mintha férfit 
látna ebben a porosz subanezban, talán el- 
röstelli magát az étkezőkocsi népe előtt és ki­
menekül a nevetséges helyzetből. De most 
valahogyan ki felejtkezett, az ő vörös álmai­
ból s eszébe se jutott, hogy ez a huszeszten- 
dős porosz Y'.Ir.a az a férfi, aki miatt olyan 
régen kívánja a szabadságot. Csak egy 
csacska, nagyvágvu, esetlen suhaneznak látta 
szomszédját s komolyan meglepődött, mikor 
meghallotta, hogy a fin Konstantinápolyim 
megy s egy nagy, komoly bank élére küldik. 
Komoly bank élére egy ilyen sulianczot! 
Most nézett, rá először asszonyszemmel. S a 
porosz úgy belevadult annak az asszonynak 
dicséretébe, akinek ő látta Irsiknét, hogy 
azt se vette észre, mikor az asszony zavart ab­
ban kezdte hallgatni.

■ s
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uj kaszárnya ügyében tárgyalásokat folytasson a 
várossal. Hazai miniszter, aki Karlsbadból kúrája 
befejeztével tegnap visszaérkezett, még tegnap este- 
Fiuméba utazott s onnan a Lidóra mogy, aliol 
még egy hétig fog üdülni. — Karáfson államtitkár 
tegnap kezdte meg több hétre terjedő szabadságát, 
melyét külföldön fog tölteni.

EGYETÉRTÉS
javában folynak. Ezáltal a délvidéki voi Hálózat­
ban jelentős változások történnek. Az uj pécsi 
tizletvezetősóghez fogják csatolni a ma még Sze­
gedhez tartozó szlavóniai vonalakat. Ennek elle­
nében a szegedi iizletvezetöséghez csatolják a sze­
ged—czeglédi vonalat, a szeged—békéscsabai vona­
lat és a hódmezövásárbely—szentesi vonalat es az 
innen kiágazó helyiérdekű vasutakat.

Tisza István Szegeden. Szegedről jelentik: 
Gróf Tisza István ma délelőtt 11 órakor Szegedre 
érkezett. Gróf Tisza István feleségeivel és gyerme­
keivel az állomásról a Tisza-szállóba hajtatott., 
majd felesége társaságában megtekintette a várost, 
x Somogyi könyvtárt és a múzeumot. Délben s az 
éttermében ebédelt, majd délután fél három óra­
kor tovább utazott Törökkanizsára.

Mint Törökkanizoáról jelentik, Tisza délután 
fél . 4 órakor rokona, Maldeghen grófi család láto­
gatására Törökkanizsára érkezett. Tisza fogadására 
nagyszámú közönség gyűlt össze a pályaudvaron. 
Ott volt Jankó Ágoston alispán, Tallinn Béla és 
Tátiján Jenő. Tiflzát megérkezésekor ovácziókban 
részesítették. A vonatból való kiszállásakor Schulpe 
György, a töiökkanizsai munkapárt elnöke üdvö- 
zölte. Tisza tiszteletére este fél 9 órakor fáklyás­
menetet rendeztek.

Miért volt Bilinski a királynál? Becsből je­
lentik: Bilinshi közös pénzügyminiszter legutóbbi 
kihallgatását úgy kommentálták, hogy azon a bős 
nyák tartomány gyűlés pártjaival a közös pénzügy 
miniszter kezdeményezésire megindítandó vj tár­
gyalások alapelveit vitatták meg és azokat a ki­
rály is jóváhagyta. Ezzel szemeen beavatott hely­
ről kijelentik, hogy a közös kormánynak a bos- 
»nyák? ta rtornánygyiiléetsel szemben fenmiálló disz- 
pozicziói egyáltalában nem változtak meg és hogy a 
tárgyalások uj rafelvételéről, amelyen a közös 
kormány is részt venne, csak akkor .ehetne szó, ha 
a tartománygyülés pártjai kezdeményeznék a tár­
gyalások ujrafelvótelct. A közös pénzügyminiszter 
kihallgatása kizárólag folyó, resszort ügyekben 
való jelentéstételre szorítkozott.

Változás a MÁV. üzletvezetőségeinél. Emlí­
tettük már, hogy a Máv igazgatósága behatóan 
foglalkozik. az üzlet vezetőségek szaporításának 
tervével. Legközelebb Pécsett létesül uj üzletveze- 
töség, amelynek érdekében már az előmunkálatok

A románok és a margittai választás. A ro­
mán nemzetiségi párt. v egr eh n j to-b i zo tt-s aga 
mint Nagyváradról jelentik- — fölhívást intézett a 

I margittai kerület román választóihoz, akik a ke­
rület választóinak felét teszik, hogy semmk-eetro 

! so adják szavazatukat a kormány jelöltjére, inkább 
I tartózkodjanak a szavazástól. A komitó igen élesen 
j támadja fölhívásában Tamás Vazul margittai es- 
I perest, aki a három román községi 1,Íróval együtt 
I résztvett abban a küldöttségben, amely Budapestre 
I jött, hogy Madarassy Gábor államtitkárnak a je- 
j löltséget'fölkínálja. Á fölhívás azzal fenyegeti meg 
1 a kerület román választóit, hogy kizárják őket a 
\ román nemzeti pár tool, ha szolgálatukkal továbo 
i is támogatják a kormány politikáját»
I. ---------

A portugál kereskedelmi szerződés. Becsből 
jelentik: A birodalmi törvénytár holnapi kiadásá­
ban közzéteszik az 1911. július 8-iki jegyzékváltást 
Ausztria-Mngyarország és Portugália közt, amely 
a monarchia és Portugália* között a kereskedelmi 
és forgalmi viszonyokat ideiglenesen a kölcsönös 
legkedvezményesebb bánásmód alapján szabályozza.

KÜLFÖLD.
A bolgár király jubileuma. Tirnovo, Bulgária 

J ősi koronázó városa holnap uaey ünnepségek szin- 
; helye lesz. A bolgár nemzet és az uralkodó család 
; ünnepli Ferdinand trónra]epésének huszonötödik 
I évfordulóját. 1887 julius 7-én választotta meg a 
j bolgár nemzetgyűlés Bulgária fejedelmévé Batten- 
I berg Sándor helyett Kóbuig Ferdinándot. Bulgá- 
j ria nehéz zavarokkal küzdött ebben az időben. Az 

orosz hatalom elviselhetetlenül nehezedett a kis or- 
í szágoeskára. amelynek népe függetlenség után só- 
' várgott. Battenberg Sándornak étpen az orosz 

kormány kegyeinek elvesztése miatt kellett távoz­
nia. És ezekben a zavaros időkben választották meg 
a 26 esztendős ifjú Ferdinand herczeget. Orosz­
ország nem fogadta el érvényesnek a választást 
és általában véve kalandnak minősítették a daliás 

! magyar huszártiszt vállalkozását. Sokan n.zt hit­
ték. hogy nem lesz jó vége F'crdinándnak. mert 
mint Korsakov mondta, csak olyan uralkodó kor­
mányozhatja ezt a kis országot, aki selyemkez-

Csütörtök. aupi !.

tyűbe burkolja vas kezét. Valósággal gúnyolt, 
kis hadnagyot, aki meg akarta oldani a it la 
tot, amelytől európai államférfiak is vissza réti, 
tok. Két éven át tartott a kemény harag Oros 
ország és az Usurpator“ között. így nevezi 
ugyanis az orosz sajtó Ferdinándot. Később ázol 
ban kemény kézzel és diplomácziai okossággal ug 
intézte népe sorsát a lemosoiygott. hadnagyocská 
hogy magára vonta egész Európa figyelmét ós k. 
sankent a czár haragja is megenyhült ellene. Jól 
tudta Ferdinand, hogy Péterváron az érztimi ixi 
ütik a uralkodik és elsőszülött fiát ortodox görög 
keleti vallás szerint keresztel tette és ugyanebbe) 
a szellemben neveltette. Az oroszok haragját ezze 
végleg lefegyverezte és most már nyitva állott 
előtte az ut Szentpétervárra és a többi ourópii ud 
varokhoz is. Országa pártjait visszatartotta t túl 
zásoktól és úgy szervezte kormányát, hogy egyen 
súlyt tudott fen tar tani a különféle párta rny latoi 
között és meg tudta akadályozni a Törökorsziggi 
való komoly összetűzést. Bulgária valósággá1 nek 
köszönheti függetlenségét és a nép valíságo- 
örömmel tekinthet királyára, aki Európa népünc? 
csodálatát kiérdemelte. Ferdinand fejedelmet, min 
a független Bulgária királyát 1908 októboébei 
koronázták meg. Ekkor ismerték el ugyanis a nagy 
hatalmak a Kóburg-dinasztia királyságát Bulgá 
riában. Ferdinándnak. aki nem felejtette el a ma 
gvar nyelvet ós a Koháry-csa 1Adda 1 való rokonsá 
gát, nagy kiterjedésű birtokai vannak a Fclvidé 
ken. A bulgár királv gyermekeit is taníttatta 
magyar nyelvre és legkedvesebb tartózkodási hely- 
a kies gömöri hegyek között levő kastélya.

Ferdinand király uralkodásának 25 éves juhi 
] erűn a alkalmából holnap a királyság minden vá 
rosában és községében Tedeum és az összes hely 
őrségi városokban katonai díszszemle lesz. Ezen 
kivül mindenfelé nópiinnepélycket és kivilágításé 
kát rendeznek. A királyi család udvari különvo 
nattal holnap délelőtt Tirnovóba érkezik. Külön, 
vonaton odamennek még a diplomácziai kar tagjai 
a miniszterek, a szobranje elnöke és alel nőkéi, a 
legfőbb állami hivatalok képviselői és azon kül­
döttség tagja'!, akik annakidején értesítették Fér 
din and királyt bolgár fejedelemmé történt meg­
választásáról. \4 tirnovői pályaudvarról a felségek 
harangzúgás köbben a marnopoléi táborba hajtat­
nak. ahol a község előtt felállított diadalkapunál 
a polgármester ósA a tanácsosok fogják őket üd-‘- 
vözölni. X

A királyi csal Ad,\ a miniszterek, * diplomá­
cziai testület és az aSJammóltóságdk este Tirno­
vóba utaztak a jubileumi ünnepségekhez.

Poincaré oroszországi útja. Moszkvából jelen­
tik,1 hogy Poincaré franezia fgárjaatsrelaök ma reg- 
gel odaérkezett. A hatóságok ünnepiesen fogadták. 
A franezia miniszterelnök látogatásáról a bolgár

— Mikor utazik tovább Becsbe?
— Holnap reggel.
— Nagyszerű. Én is Budapesten mara­

dok, talán holnaputánig.
Irsikné úgy tett, mint aki nem ért a 

megjegyzésből. Motoszkált benne ugyan va­
lami emlékezés halk álmokra, melyekben 

összetalálkozik ismeretlen világban az isme­
retlen férfiúval s kóborlásának két ismeret­
len állomása között átveszi az élet ismeret­
len küldönczétől azt a gyönyörűséget, amely- 
ivei neki az élet tartozik: de most megijedt 
a saját szerelmes álmától é-s egyszer-másszor 
már csak lopva ment ránézni a fiúra. Ez 
volna? És most érkezett volna meg? Irsiknó 
kinézett az étkezőkocsi a.blakán és ahogyan 
a tájak elrohantak mellette, halk remegések 
figyelmeztették a lelkét az időkre, melyek 
szintén elrohantak s még egyre rohannak. 
Most már kevesebbet kaezagott a porosz sza­
vain s megérezte arczában a vért. De, mint­
ha magamagával végezne, megvonogatta a 
vállát. Talán azt mondta magának:

— Várjunk. Hiszen egész életemben 
mindig vártam.

Mikor Budapesten kiszálltak a vonatról, 
a porosz gyerek adta ki Irsiknének a cso­
magjait s ő ültette fiakkerbe is. Irsiknó ne­
vetett, de ez a nevetése megint azt mondta:
,várjunk.

A fin megcsókolta a kezét, de nem bú­
csúzott.

— Meglássa, én is abba a, hotelbe 
szállók. 1

Irsiknériak csak akkor jutott eszébe, 
hogy ez ellen voltaképpen tiltakoznia kellett 
volna, mikor a fiakker már elrobogott vele. 
De aztán felhúzta kicsit a vállait s valami

olyast gondolt, hogy vájjon meddig mer ez 
a fin elmenni?

A vacsoránál meglátta megint a poroszt. 
A fin csak messziről köszönt, de nem ült át 
Irsikné asztalához. Irsiknó akkor már kibon­
takozott abból a csöpp öntudatlan félelemből 
is, melylyel a fiút a vonaton nézte. Nem ér­
zett veszedelmet. Olyan nyugodtan vacsorá­
zott, mint aki reggel az unokájához utazik. 
Az egész nagy darab porosz annyit jelentett 
most már a gondolataiban, mint az a többi 
százegy férfi, akivel életében úgy akadt, 
össze, hogy talán megengedett nekik egy lá­
togatást álmaiban. S mikor a fiú kissé eset­
len kerülővel az asztala mellett távozott, 
csakhogy ráköszönhessen, Irsikné szinte paj­
kosan kérdezte megint: vájjon meddig mer ez 
a fiú elmenni?

Fenn a szobájában Irsikné hamar ké­
szült az éjszakára. Egy kissé idegenül érezte 
ugyan magát a kis hotelszobában, az utcza 
feltörő lármája is figyelmeztette, hogy ide­
genben van, de hiszen Irsikné már nagyon 
régen kívánt egy kis idegenséget, egy kis 
szabadságot s most nem is feküdt rá a han­
gulatára az idegenség. Inkább jókedvű volt. 
A tükör előtt még némán udvarolt is magá­
nak : a szép Irsiknénak, aki szép, pedig lám 
már nagymama. Erről aztán átsiklott gon­
dolata a porosz suhanezra, akit mégis csak 
el kell tenni, mint egy préselt virágot; szép 
emlékeztetőnek szép időkre, mikor még szép­
nek találtak bennünket. Különös szeme az if­
júságnak! Vagy 1rvm azért részegszik meg 
őrajta is, mert olyan keveset láthatott még 
a világból? Mindegy. Kedves fin és udvarias 
szemű. És merészség is van benne.

Ma«t szinte nevetve és hangosan is­
mételte;

I

Vájjon meddig mer az a fiú elmenni?
Aztán lecsavarta a villanyt és lefeküdt 

öt perczig erőszakolta magát, hogy a leá­
nyára. Lubin Dénesre s az unokájára gon­
doljon. Aztán megfordult az ágyban, meri 
nem tetszett neki, hogy az unokája olyan 
szőke, kékszemü és ormótlan, mint az a po­
rosz fiú. De a másik oldalán se akarta az 
unokája visszakapni a gyermekarczát, sőt 
nézte falánkan, kereste a nyakát nagy férfi­
kezekkel. Megint megfordult tehát s ahogy 
kinyitotta a szemét, egy vékony, vörös sáv 
szakadt tüzesen a szoba homályába. Mintha 
valaki kinyitotta volna az ajtót. A tüzes 
sávban meg is látta alakját. Akkor jutott 
eszébe, hogy az ajtót elfelejtette bezárni.

Kiáltani szeretett volna, csöngetni. S 
azt képzelte, hogy csengetett, hallja is a 
csöngetést, pedig csak a vére csöngetett. 
Alig tudott magáról. Nagy, forró vérhullá­
mok a szivét szinte fölemelték az agyáig. 
Hát mégis, itt volna az idegen, az ismeret­
len, a férfi, akire várakozott? Néhány pilla­
nat alatt, míg halk, kereső fórfilóptek súro­
lása hangzott a levegőben, a szép Irsikné át­
szenvedte meg egyszer egész életének ostoba 
várakozását. Kezdődött a szenvedés valnnr 
csúfol ódó du másolással, hogy kiváncsi 
vagy-e még Irsikné, meddig mer ez a fin el­
menni, folytatódott agyának olyan kalapáld 
savai, mintha megkötözött teste számára 
most raknák össze a máglyát, aztán nagy tü­
zek perzselésre áradt el a levegőben s a vá­
rakozó Irsikné lelkében daezosan gyűltek ki 
a gyönyör régen nem égett, mécsesei. Be­
hunyta a szemeit és vérének vad csöngetésé­
vel, vágyainak utolsó nagy rózsáival lépett 
a máglyára . . .



kormán' hivatalosa, a „Mir" eit Írja: Ai ural- 
kodlók ’ államférfiak találkozásai nem lehetnek 
közömbösek a Balleán államokra nézve, mert ez öéi- 
szejöveteleken a leggyakrabban róluk van Sió. A 
Balkán államok a hatalmak versengése miatt, nem 
tudnak hosszú idő óta egyensúlyba jutni, ami pé- 
dig az európai békének fontos biztosítéka lenne. 
Szeretnek, ha ilyen összejöveteleknél lehetőleg ke­
nés megjegyzés esnék a famázus status quoról és a 
békefentartásáról és szívesén ventiők, ha olyan 
egyezmény jönné. létre, amely a veszedelmes bal­
káni állapotoknak és időn kint megújuló válságok­
nak egyszer már véget vetne. A tegnapi hosszú 
tanácskozáson Poincaré és Szaszonow között a két 
államférfin teljes megegyezésre jutott egymással- 
a politikai kérdések egész komplexuma tekinteté- 
len. Poincaré kívánságára Parisban és Pétervá- 
rott azonos hivatalos közleményt fognak kibocsá­
tani a pétervári látogatás politikai jelentőségétől 
os eredményéről. - ,

A marokkói szult án lemondása. Muley Ha fid 
marokkói szultán lemondása, mint Parisból jelen­
tik, befejezett tény, de a lemondást csak akkor fog­
ják közzétenni, ha Mnloy Hafid már elutazott 
Franezinorszagba Ugyancsak akkór teszik majd
közzé az uj szultán nevét is. Muley Hafid 37.500 
frank évi járadékot fog kapni a franezia államtól, 
azonkívül kártérítés gyanánt nagyobb összeget kap. 
Muley Hafid még a német-franczia marokkói szer­
ződés megkötése elölt biztosította magának de Sel­
ves akkori külügyminisztertől a lemondás jogát, 
ami elég bizonyság arra. hogy már eleve irtot«tt 
attól a lealázó szerepléstől, amelyet a francziák a 
protekturatus alatt neki szántak. Hároméves ural­
kodása alatt nem sok ürömben volt része. A déli 
törzsek véres lázadása emelte a trónra, de tekin­
télye gyorsan aláhauyatlott, amint 1909. január 
5-iken kelt közös jegyzésükkel elismerték őt szul­
tánnak. Azért került a trónra, mert testvére és 
elődje Abdul Aziz az idegenekkel való pakolása 
miatt lehetetlenné tette magát és Muley Hátidnak, 
alighogy az uralkodást átvette, be kellett látnia, 
begy Marokkó a hatalmak akaratával ellentétes 
irányban nem kormányozható. Állandóan pénzza­
varokkal küzdött és amiatt csakhamar a fran- 
cziáktól függő helyzetbe került, akiket tulájdönkő- 
ix?n sohasem szeretett és akik oly rosszul bántak 
vele. hogy igen tekintélyes franczia politikusok is 
megsajnálták és ajánl tűk a kormánynak, hogy no 
követeljen tőle Ichctelcn,séget. Ma még nem derült 
ki teljesen, micsoda tervekbe kergette bele a fran­
ciák iránt érzett ellenszenve. Parisban az utolsó 
főzi lázadást az ő rovására írták és egész viselke­
dése s lemondásáról szóló hírek idején árrá enged 
következtetni, hogy még az utolsó órában is forga­
tott valamit, agyában Marokkó protektorai ellen.
A francziák ugyan nem ismerték terveit, de ez nem 
akadályozta meg őket abban, hogy minden ctdictő- 
ségro kész legyenek. A hivatalos hírek szerint 
Muley Hafid azon tanakodott, Mekkába vagy 
\ ichybe menjen e. Vagyis a szegény szultán Mok­
kába szeretett volna menni, de Lián toy förezidens ] 
azt akarta, hogy Frnncziaorszánba menjen, fis úgy 

'is történt. A francziák ugyanis attól féltek, hogy 
a szultán Mokkában proklamálni fogja független­
ségét. aminek aztán komoly következményei lehet­
tek volna a sheriff birodalomban. A terv ravaszul 
volt kieszelve, <le Liaute.v átlátott rajta és <"> a>j 
eiánsebb. Most érthető csak, miért foncycgctfcék meg 
Muley Hafid szultánt a franezia kormány félhiva­
talosai, hogy ha még akadékoskodik és nehézségeket, 
csinál, hát könnyen megismerkedhetilc egy madn- 
gaszkari internálás kellemetlenségeivef. A fenyege­
tés hatott: Muley Hafid Vichybe megy. Engednie 
kellett az egész vonalon. Liautoy tábornokkal meg­
egyezett n levél szövegére nézve, amelyben betegsé­
gét hozza fel lemondása okául. A levelet egész Ma­
rokkóban fel fogják olvasni. Muley TTnfid tostvér- 
öesesót. Muley Jusszufot ajánl in utódául, termé­
szetesen a francziák előzetes hozzájárulásával. A 
francziák azt mondják róla. hogy elő fogja mozdí­
tani a franezia terveket, jámbor, mérsékelt em­
ber és ezért a muzulmánok nagyon kedvelik. — 
Muley Jusszuf kalifa Fezben van.

A Havas-ügynökség jelenti Babaiból tegnapi 
kelettel: Muley Jyszufnt, Mulny Hafid egyik test­
vérét szultánnak kiáltották ki.

A kínai kormány politikai tanácsadója. Lon­
donból jelentik: A „Daily Telegraph“ jelenti Pe- 
kingböl: Juansikkai köztársasági elnök kínai ta­
nácsadói szombaton a titkárság vezetőivel fölkeres- 
b-k Junnsikk’ait és tiltakoztak dr. Morrison újság- 
írónak kormány politikai tanácsadójává való kine- 
1 ezrse ellen. Kijelentették hogy a közigazgatásban 
Szükség van ugyan miiszaki szakemberekre, de az 
ország nem fogja tűrni, hogy külföldieket avas­

sanak be az ország általános politikai ügyeibe. Az 
olnök még nem adott választ a tiltakozásra, A kihal 
hivátalnokók azt hiszik, hogy éppen úgy. mint a 
kormány előbbi tanácsadója ügyében, most is 
kompromisszum fog létrejönni.

A luxemburgi iskolatörvény. Még két hó- 
hápja siédacn, hogy Mária Adelaida luxemburgi 
na.gyhe.rezegnő elfoglalta trónját és máris konflik­
tusba keveredett népével, amelyiknek pedig trónra- 
lépése alkalmával megfogadta, hogy érte fog élni 
és hü őre lesz a népjogOknak. Az tirálkodónő az 
iskolatörvényt, amelyet a kamara elfogadott, az is­
mételt. sürgetés őaezára is vonakodott ezentesiténi. 
Ennek a vonakodásnak pedig az volt, a* oka, hogy 
a törvény liberális stellemü és a kis Luxemburg 
klérusa ni indent elkövetett, hogy a nnű-víherczegnöt 
rábírja a szentesítés megtagadására. Állitólág kül­
földi. udvari körök is igyekeztek öt erre a megta­
gadásra rábírni. A kis országban azonban egyre 
nőtt az izgatottság es a. lakosság körében már nép. 
gyűléseket hirdettek, ho_gy hangos szóval figyelmez­
tessék a bájos uralkodónőt fogadalmának teljesí­
tésére és alkotmányos kötelességére. Ez hatott, és 
most LuxémburgMl azt jelentik, hogy Mária 
Adelaida szentesitétté az iskolatörvényt.

A forrongó Balkán,
—- Törökország nagy válsága. -*■ 

Bulgária kövétéli a háborút.
— Saját tudósítónktól. —'

Budapest, augusztus 14. 
TÖrölióreTS'glian móg mindig uralkodik a 

teljes fejetlenség. Ä kormány, amely már 
félig-meddig kibékült az albánokkal, nem kó- 

megtartani helyét és állandóan érkeznek 
hírek az egves miniszterek lemondásáról.

A fejetlenséget és az élére állított válsá­
gos helyzetet még növeli a fenyegető külső ve­
szedelem, Olaszország készülő újabb akeziója 
és az a harezias magatartás, amelyet Bulgária 
tanúsít Törökország ellen. Bulgária, am elv 
épen most ünnepli királya uralkodásának hu- 
szonötévos jubileumát, a kotsanai események" 
következtebon követeli a Törökországgal való 
háborút. Olyannyira, hogy már az egész Bal­
kán békéje veszedelemben forog éa előrelátha­
tóan szükség lesz a nagyhatalmak energikus 
beavatkozására.

Mai táviratainkat itt" adjuk:

Lemondó miniszterek.
Konstantinápoly, augusztus 14. Zic basa bel­

li gym in iszer lemondott. Utódjául Ibrahim basát 
emleget it, a xi az Albániába kiküldött bizottság 
vezetője. A belügyminiszter lemondása arra a kö­
rülményre vezethető vissza, mert • nem tágított 
attól, hogy szilárd belügyi politikát kövessen. 
Zia basát Kiamil basa ér Nazim is támogatják, 
amig a kabinet többi tagjai leginkább határozat­
lan politikát követtek. Attól tartanak, hogy Zia 
basa lemondása több más lemondást is fog maga 
után vonni. Zia basa belügyminiszter lemondá­
sát a kabinetben Kiamil és Hilmi basa által kép­
viselt kőt áramlat közötti nntagonizumsnak tu­
lajdoníthatják. A lemondó okiratban visszalépé­
sét egészségi állapotával indokolja meg.

Konstantinápoly, augusztus 14. A kabinet 
helyzete változatlan. Azon fáradoznak, hogy Zia 
pasát reábirják lemondásának visszavonására. Ha 
azonban megmarad álláspontjánál, akkor vagy 
I brali lm tábornokot vagy Eos id boyt, az entente li­
berale tagját fogják kinevezni belügyminiszterré. 
Hir szerint Ferid pasa visszautasította tárcza vál­
lalását. Informált körök biztosítanak arról, hogy 
a kabinetválság lehetősége ki van zárva. Kiajinil 
pasa pártcsoportja fölényben van. Szó van Huss«,in 
Hitmi pasa esetleges lemondásáról is.

Az tij választások.

ják és a képviselők november 14-én jönnék ösz- 
sze Konstantinápolyban. A nagyvezér egy körren­
delte lelkűkre köti a hivatalnokoknak, hogy a 
választások teljesen szabadon és pártatlanul men. 
jonék végbe. Azokat a hivatalnokokat, akik a 
szavazás befolyásolását megkiaérlenék, megbüntet ilc

A török trónörökös Becsben, 
Konstantinápoly, augusztus 14. Az a túr 

tartja magát, hogy a trónörökös Azarian szenátor 
kíséretében tíz nap múlva Bécsbe utazik és ónnál 
a Svájczba megy, ahomtét inkognitóban fog ©I. 
utazni.

Az ifju-törökök bukásának okát
Berlin, augusztus 14. A „Voss. Ztg.“ üszkübí 

tudósítója hosszabb beszélgetőst folytatott Zekki 
basával, az albánok megrendszabályozására kikül­
dött török csapatok parancsnokával, aki a követ- 
kézöket mondotta az ifjú-törökök bukásának 
okairól: v v

~ A törSk' nemzet még korántsem--volt érett 
az alkotmányra. A'zok a fiatalemberek, akik a kfi1- 
föl jtt végezték tanulmányaikat, vagy pedig köny. 

ékből ismerték meg az európai czivilizácziót, azt 
hitték, hogy egy uj álamforma behozatalával rög- 
tön megteremtették a végrehajtó szervezeteket is, 
éppen ezért semmi mással nem tőrödre, egyenesen 
czéljuk elérésére törekedtek. Talán tiz év alatt, 
sőt esetleg öt év alatt is, némi jóakarattal., dike, 
rulhetett volna, hogy a kisebb hivatalnokokat nyu­
gati értelemben magunkhoz neveljük, — hiszen 
e/emte valamennyien sziwel-lélekkel párthívei 
voltunk a komiténak. Erre különben példánk volt 
a tisztikar kioktatásában is, amit a német tisztek 
alig néhány év alatt vittek keresztül . . . £s 
mi történt? Alig ment végbe Abdul Hamid szul­
tán trónfosztása és az alkotmány bevezetése,. 
valamennyien egyszerre otthagyják a vidéken el« 
foglalt állásaikat és kivétel nélkül SztambuZba ro­
hantak hivatalivadászatra. Ilyen módon azután a3- 
ifjú-torok párt a vidéken elvesztette agitátorait és 
legbiztosabb támaszait. Szíambulnak varázsa van? 
Aki egyszer oda került, az már többé nem akar 
a vidékre menni, sőt az if ju-törökök egyenesed 
száműzetésnek tekintették volna és keserű, igaz-! 
ságtalanságnak vdmrték, ha a hatalom jelenlegi bir. 
tokosai őket visszaküldöttek volna egykori vilajet.! 
jetkbe. Csekély zsold mellett is inkább Konstan­
tinápolyban maradtak tehát és a vidékre olyanok 

] hat kellett kiküldeni, akiknek semmiféle érintke­
zési közösségük nem. volt az ottani lakossággal.

Eközben a birodalom fővárosában egyre 
jobban megnövekédett a hivatalvadászok tábora. 
Hogy ez milyen lehetptb a polgári szolgálatban, 
az könnyen elképzelhető; sajnos azonban, hogy ar 
clegedetlenség a hadseregben is mindjobban ter­
jedni kezdett. Minden egyes tiszt mellőzőttnek' 
erezte magát, nézete szerint nem méltányol ták 
eléggé az alkotmány megteremtése körül szerzett 
efdemeit. — a valóságban tódig a dolog úgy ál­
lott. hogy végeredményben mégsem lehetett minden­
egyes ifjú-török tisztet nyomban basává kinevezni.
Az sem tagadható, hogy a komitépárti tisztek gő­
zösen \ íse.kedtek másként gondolkozó tisztársaik- 
Icr] süouiLcr. ^

.1 konnte helyzete viszont nem volt eléggé 
szilárd ahhoz, hogy az elégedetlenekkel szemben 
creljesen járhasson el, másrészt sokszor éppen 
ezekre kellett támaszkodnia, holott nem tudta őket 
teljesen kielégíteni. Az if ju-törökök vezetőiről mit- 
sem akarok mondani. Kétségtelenül a legtisztább 
érzésű hazafiak találhatók közöttük, akik előtt 
csakis az állam boldogulása lebeg végezel gyanánt. 
Egészen másként áll azonban a helyzet a párfchi. 
vek tömegénél, amelynek zöme liiu és nyereség- 
vágyó. csakis önző czéljainak kielégítésére gondol,
— igy azután az ellentétes érdekek egyezkedni 
kezdenek, pártárnyalatok keletkeznek és az ered-,- 
y'énV — itt van előttünk!

Konstantinápoly, augusztus 14. A belügymi­
nisztérium a vilajetek hatóságaihoz körrendeletét 
intézett, amelyben felszólítja, hogy augusztus 
14-ón kezdjek meg a választás formalitásait. A 
választási kollégiumokat október 14-ig megajak it-

A forrongó Balkán,
Konstantinápoly, augusztus 14. Gícrs orosz 

nagykövet, hir szerint tegnap Nuradunghian kül­
ügyminisztert arrr.i biztosította, hogy a czettinjei 
orosz követet megbízták, hogy tegyen lépéseket az

?------^



6 Cs ű tőr (öl:, augusztus 15

utóbbi határinczidc-ns haladéktalan elintézésére). 
Oroszország sohasem fogja tűrni, hogy a Balkánon 
a status quot megbolygassák. A külügyminiszter 
köszönetét fejezte ki az orosz nagykövetnek.

Szófia, augusztus 14. A mai tiltakozó gyász- 
gyülés nyugodtan és méltóságteljesen folyt le. A 
rendőrség nem engedte meg a környékbeli falvak 
lakosságának beözönlősót és megszállta az uj szé­
kesegyházat., hogy megakadályozza az öreg haran­
gok megkongatasát. A területről azonban behatol­
tak a harangtoronyba, de a rendőrség felszólítására 
meghátráltak. A menet élén, amely a gyűlés után 
á városba indult, zászlókat vittek ezzel a felírással:

— Háború!
A háború követelése volt a gyűlésen tartott 

beszédek refrénje is. A szónokok közt a legszenve­
délyesebben Szadov nyugalmazott tábornok be 
szélt. Amikor a tömeg a tiszti kaszinó elé ért, a 
hadsereget éltette, A királyi palota előtt a tömeg 
lelkes óvácziókban részesítette a királyt, de a rend­
őrségnek közbe kellett lépnie, hogy megakadályozza 
behatolását a királyi palota udvarába. A török kö­
vetség ellen nem tüntetett senki, de zajosan élje­
nezték az olasz hadsereget.

A tiltakozó gyűlésen több, mint 30.000 ember 
vett részt, három egyesület jelent meg gyászlobo­
gókkal. Az üzletek zárva voltak. A gyűlésen hozott 
határozat rámutat a törökök szakadatlan pro voká­
lisára és a porta tűrhetetlen eljárására, kiemeli, 
hogy a muzulmánok közt fegyvereket osztogattak 
szét és török bandák alakultak akkor, amidőn Ma­
czedónia bolgár lakosságától clszedték fegyverei­
ket. A szakadatlan mészárlások és elnyomások ki' 
vándorlásra kényszer itették Maczedónia számos 
városának és a drinapolyi vilajet lakosságát. Az 
alatt Törökország kiirtja a bolgárokat, mohamedán 
albánokat telepit 1c Maczed'óniában és Drinápoly 
lakosságát megfossza jellegétől. A kormány ezt 
nem nézheti tétlenül, mert a tétlenség fenyegeti az 
ország nyugalmát. Felszólítja tehát a kormányt 
minden intézkedés megtételére, hogy Maczedónia 
és a drinapolyi vilajet a török uralom alól felszaba- 
Üiíassék. Ebben a törekvésében támogatni fogja az 
egész nemzet. A határozatot közlik a kormánynyal 
cs a királylyal.

Szófia- augusztus 14. Illetékes helyről nyert 
értesülések szerint a bolgár kormány azon kére­
lemmel fordult a nagyhatalmakhoz, hogy a kot- 
sanai mészárlások részesei elleni vizsgálatot és 
azok megbüntetését ezélzó lépéseit Konstant,iná- 
pclyban a maguk részéről is támogassák. Eddig 
a hármas entente hatalmaitól érkezett válasz 
mely szerint hajlandók ezen támogatásra. Az esti 
lapok, melyek túlnyomó részben gyászkerettel je­
lenteié meg, a tegnapi összejövetel és a gyásztün- 
tesísek benyomásá-,al foglalkoznak.

Egy (örök sziget csatlakozása Görög­
országéhoz.

Athén, augusztus 1-1. Ikaria sziget lakosságá­
nak egy küldöttsége memorandumot nyújtott át a 
nagyhatalmak itteni követeinek, amelyben ki­
jelenti, hogy a porta erőszakosságai s a sziget 
előjogainak megsértése Ikaria lakosságát arra
bírta, hogy a tőrök hatóságok cl foga t ás a és elűzése i 

 

által a török uralom alól felszabadítsa magát, jáltal a török uralom alól felszabadítsa magát, j 
proklamálja az autonómiát cs kimondja a Görög- j 
országhoz való csatlakozást, vagy ha ez lehetetlen j 
Volna, a teljes autonómiát.

A monarchia nem készülődik,
Bóes, augusztus 14. Külföldön elterjedt ama 

hírekkel szemben, hogy a monarchia a montenegrói 
határon történt események miatt Boszniában je­
lentékeny haderőt szándékozik konezcntrálni, il­
letékes helyen felhatalmazták a bécsi császári és 
királyi Távirati Irodát annak kijelentésére, hogy 
ezek a jelentések a tényeknek egyáltalában nem 
ideinek mey.

A háborn.
Smyrna,. augusztus 14. Az olasz flotta el­

vágta úgy a Konstantin ápol y ba, mint Görögor­
szágba vezető kábeleket, amelyeken át. nz itteni 
exportőrök fontosabb sürgönyeiket küldeni szokták, j 
Ennek következtéken a forgalom kizárólag u kon- I

stantinápolyi szárazföldi vezetékre van utalva. Ez 
azonban sokszor oly nagyon igénybe van véve, hogy 

j ilyenkor két napig is eltart mig Küzcpeurópába meg- 
| érkezik a távirat. Kézenfekvő, hogy ilyen módon 
: export-üzlet egyszerűen lehetetlen. Minthogy a tö­

rök kormány gazdasági ügyek iránt való közömbös­
ségénél fogva a szárazföldi vezetéket nem szapo­
rítja ,nincs tollút más orvosság a bajok megszünte­
tésére, mint a kábel helyreállítása. Talán a semle­
ges hatalmak rábírhatnák Olaszországot, hogy ne 
akadályozza, meg -azt. A kábel elpusztításából úgy 
sincs haszna Olaszországnak.

Massaun, augusztus 14. (Stefáni-ügynökség.) 
Medüböl, hová Seid Igris a Ramasan alkalmából 
vonult, hírek érkeztek, amelyek szerint Said Igris 
ötnapi elkeseredett küzdelem után a Sautah-l.egy 
környékén a török csapatokat súlyos veszteségekkel 
visszaverte.

rÁ béketerv.
Konstantinápoly, augusztus 14. A török ka­

binetben csak Hilmi Las'a van a békekötés mellett. 
A legnagyobb nehézség abban van, sikerül-c a har- 
czoló arabokat rábírni a béke elfogadására. A többi 
török miniszterek is hajlanak a béke felé, főkép a 
Bulgáriából érkező hírek miatt.

_________ egyetértés

Kovács Gyula felfolyamodása.
— A királyi tábla döntése előtt. —

■— Saját tudósitófikfól. —•
Budapest, augusztus fi.

A vádtanács tudvalévőén elutasította á vizsgá­
lóbíró ama végzését, amely Kovács Gyula képvise­
lőnek szabadlábra helyezését elrendeli. Ez ellen dr. 
Polónyi Dezső védő felfolyamodúst intézett a ki­
rályi táblához.

Ebben kifajtí, hogy a védelem minden közre­
működése nélkül, egyedül ä királyi ügyészíiég in­
dítványa folytán rendeltetett el Kovács elmeálla­
potának megfigyelése. A kiküldött hites szakértők 
egy teljes hónapi megfigyelés cs vizsgálat alapján 
az ügy minden részletét felölelő terjedelmes indo­
kolás kíséretében a két hozzájuk intézett kérdésre 
a következő választ adtak:

1. Kovács Gyula jelenleg elmezavarban vagy 
öntudatlnnságban nem szenved, ami akaratának 
szabad elhatározási képességét kizárná.

2. A vádbeli cselekményt mélyebb öntudatzj- 
varban követte el. amely az öntudatlanság fokáig 
emelkedett és igy akaratának szabad elhatározási 
képességével a vádbeli cselekmény idején nem bírt.

Ez a szakértői vélemény egyhangúlag kelet­
kezett, Az abban foglalt ténybeli megállapítások 
nem eltérők, a lelet nem határozatlan, sem ön­
magával a bizonyított ténykörülményekkel nem el­
lentétes, Ellenmondások benne nem találhatók, 
helytelen következtetések vagy hiányok nem mu­
tatkoznak. A vizsgálóbíró is ugv találta, hogy az 
adott vélemény helyességéhez kétség nem fér. 
Ezért védenezünknek szabadlábra helyezést ren­
delte el. A jelen ügyben nyilván politikai czclza- 
tok által is irányított vádhatóság, szakítva eddigi 
egyöntetűen alkalmazott gyakorlatával, nem a 
vád elejtése tárgyában határozott, hanem a szabad­
lábra helyezés iránti rendelkezést tette jogorvoslat, 
tárgyává. A felfolyamoclásnak egyetlen indoka van. 
Azt mondja: „Ezzel a (t. i. szakértői) vclcmény- 
nycl .vemben azonban' azok a fények állanak, ame­
lyek jogos bizony beköt nyaijtnnak nz irányban, 
hogy a terhelt előre elhatározta a képviselöház eb 
nőkének a magához előre megfontolt szándékkal 
vett forgópisztolylynl való megölését, továbbá, hogy 
a bűncselekmény elkövetése után öngyilkos lesz..''

A vádtanács azon az egyetlen alapon változ­
tatta meg a szabadlábrahelyeíő végz/.'t, hogy az 
ügyészi indítvány folytán kiküldött hites orvos- 
szakértők egyhangúlag urlolt véleményének helyes­
ségével szemben nyomatékos kétséget látott fenn­
forogni, egyedül azért, mert s.zt rinte n prenjedi- 
váezió kizi'lja azt, hogy valaki n tettet be v.ámitiin- 
t.itlan állapotban követhesse ell

Figyelmen kivül hagyva azt nz általános bün­
tetőjogi elvet, hogy csak magg a tett és nem a pre 
meditáezió büntethető, egyszerűen há.tat fordított 
az anyai jog rendelkezésének és ítélkezési gyakor­
latunknak.

Az ügynek minden részlete bizonyítja, hogy 
itt csupán politikai ezélzatu hangulatkeltésből van 
egy mesterségesen kovácsolt vád fontartva. Ilyen 
előzmények _után ki fogadhatja megnyugvással a 
vádtanácsi határozatot. Több Ízben hallottuk la.irói. 
szájból azt a nyilatkozatot, hogy' Kovács Gyula 
ügyében nem lehet más törvényt alkalmazni, mint 
más ember ügyében. A vizsgálóbíró úgyszólván 
minden drákói intézkedést ezzel a kijelentéssel in­
dokolt. És n védelem lojálisán megnyugodott. Ho­
gyan lehetséges mégis, hogy ami nem történhetett. 
meg mással, azt Kovács Gyulának mégis el kell 
szenvedni. A vizsgálóbíró végzése után mindenkit 
szabadon bocsátottak volna, csupán Kovács Gyulát 
nem bocsátják szabadon. Ugyanakkor a képviselő- 
házban ülő és Browningból lövöldöző, továbbá a ma­
gát meglőtt és elesett embert rugdaló ós ütlegelő 
hősök ellen még csak eljárást sem indítanak.

Csak az akkori hirlaptudósitásokat kell elol­
vasni annak, aki nem tudja megérteni, hogy Tisza 
Istvánná grófnénak karzati nevetése, milyen érzo- 
lemliullámokat váltott ki még a legnyugodtabb és 
leghiggadtabb férfiakból is. \ aloszinü, hogy még a 
tck. vádtanács is megengedi, miszerint Kovács 
Gyula a legnagyobb izgalom közepette ezt a neve­
tést hidegen, tervszerűen, számitóan előre nem fon­
tolgathatta. Pedig ez tény, amit mindenki tud.

Az előadottak után arra kérik a védők a táblát, 
hogy tekintettel Kovács helyzetére, a sérelmes vád­
tanácsi végzés megváltoztatásával a vizsgálóbíró 
határozatát hagyják helyben és Kovács Gyula azon­
nali szabadlúbrahelyezését rendeljék el

TÁVI RÁTOK.
«Ä mexikói hnrezok.

(Newyork, augusztus 14. Zapata hívei bevet­
tek Ixtapscn mexikói várost s annak egész őrségét 
mintegy kétszáz embert, az utczai harezok folva- 
man lemészároltak. Zapata hívei Tolucza felé vo- 
nulnak. Wilson, az Egyesült-Államok követe 
-Mexiko-Cityben, Knox külügyminiszter kérelmére 
részletes, jelentést küldött a külügyminisztérium­
ok a jelenlegi mexikói állapotokról. A jelentő- 
szerint jelenleg, amikor két- éli forradalmi'mozea- 
lom után a maguk felelősségére liarczoló puerilla- 
csapatok veszélyeztetik a közbiztonságot, sokkal 
rosszabb a helyzet, mint volt akkor, amikor leg­
alább^ rendes katonai csapatok folytattak háborút 
egymással. Wilson részletesen megírja, hogy a 
köztársaságnak milyen vidékein miiködnpk ezek » 
guteriIla-esapatok s miféle dolgokat követnek el. 
Északi Mexikó legnagyobb részében annyira iueg- 
-elemlitették a gazdákat, hogy az eddig igen nagy. 
jelentőségű állattenyésztés jóformán teljesen 
tönkrement. Az amerikai telepesek halálos rette­
géssel félnek a támadástól, mivel tudják, hogv 
Orozco Követői az amerikaiak ellen nemcsak gyü- 
.öl séget. ha népi boszut is táplálnak, mert nz ame­
rikai kormány amaz intézkedésének, hogy lehetet­
lenné tette számukra a felszerelést ós a lőszerek 
beszerzését, ennek a lépésnek tulajdonítják, hogy 
a forradalmi mozgalom nem ért el sikert. A ren­
des mexikói csapatok képtelenk fontartani a ren­
det, annál is inkább, mert a guejrilla-bandáknsl; 
nincs állandó tartózkodási helyük, hanem papról- 
napra más-más vidéken tünedeznek fel. A bőr fő- 
nőkből kiszabadított gonosztevők rablóbandákká 
szerveződtek s ezek nincsenek sommi összeküttolés- 
Icn Orozoovnl vagy magával a forradalmi mozga­
lommal, nem tartoznak egyik politikai pártli ’ 
sem, alakulásuKnak egyedüli e/éljn az, hhge f, «z. 
lógassanak. A gin rilln c-apaiok fol.vtouo-.in szp n. 
rrdnak s mindig nagyobb és nagyobb területen ve« 
s/.el.veztei-ii; -a személy- és v v. qyaonl ií ?. t rin súgót 1 A 
Mcxiki'ban lakú amerikaiak attól is főinek, hoyy 
a kisen!) helyen lakókat, vag.v a tanyai ijlíz 1 véni e. 
-'■kot köz ülök egy napon fel fogják koticzeíni. A 
cucrillák nem félnek az amerikai katonaságtól í 
egyáltalnbai! nem töjöiluek vele, hogy az amerikai 
csapatok czirkálnak a határszélen. A mexikói kor­
mány elhatározta, hogy több kerületben fel fogja 
függeszteni az nlkotmáiiybiztositékokat és a gucril- 
lakkol stntúfiái is utón fog elbánni.
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ÚJDONSÁGOK.
Felrobbant*a kissármási gázkut.

,t— .Végzetes gyufaszál. —»
‘— Saját tudósítónktól. —

Budapest., augusztus 14.
A kissármási gázkutaknál katasztrófa tör­

tént, 6 csak a véletlennek tulajdonítható, hogy 
végzetessé nem válott. A mind a mai napig ki­
használatlan földgázforrások edd’igelé tizen­

két elzárt kutban várják, mig a becses termé­
szetki nos végre értékesítés alá kerül.

A napokban furalták a tizenharmadik 
gázkutat, amelynél a dolgozó munkások egyike 
a tilalom daczára pipára gyújtott, s az eldo­
bott égő gyufaszál lángba borította a naponta 
hetvenezer köbméternyi gázt ad'ó kutat. ÍTégy 
munkás megsebesült e a kútfúró vállalat esz­
közei elpusztultak.

A Kolozsvártól messze fekvő, eleagyatott 
helyen, az oltás nehezen megy, de remélik, 
hogy a többi gázkut veszedelme nélkül gátat 
vethetnek a tiiz terjedésének.

Az esetről kolozsvári tudósitónk a követ­
kezőket táviratozza:

Ma éjjel egy órakor a sármási gázmezőn egv 
nj fúrásnál meggyűlt a földgáz. Az esetről haj­
nalban értesítették a kolozsvári kutató kirendelt­
séget. amelynek részéről Böhm Ferencz kirendelt, 
régi vezető Szádeezky Gyula egyetemi tanár geo­
lógussal automobilon sietett ki Sármásra. Böhm’ 
főmérnök déli egy órakor érkezett vissza Sármás­
ról s Vikol Kálmán helyettes polgármestertől tűz­
öl tófecskendőt kért, a poígármesterhelyettes azon­
ban csupán egy kézi fecskendőt bocsáthatott ren­
delkezésére, mert a várost nem lehet fecskendők 
nélkül hagyni.

A gáz kigytiladáeáról Böhm Ferencz követke» 
zőleg nyilatkozott:

•—• Az egyik uj kutat a Tuman-féle német ma­
gánvállalat furatja. Már régebben bőven találtak 
gázt, amely az éjjel. eddig nem tudni, m: okból, 
kigyuladt s tiz méternyi magas oszlopban ég, de 
a gázmezőre nem terjedt ki. Ez a tiiz nem olyan 
nagy dolog, mint a múltkori volt. Eloltásához egy 
szivattyús fecskendőre van szükségünk s azt már 
megkaptuk.

Böhm mérnök ős Szádeezky professzor most 
lovakkal fogják kiszállíttatni s maguk is vissza­
térnek automobilon a tűzhöz, amely Kolozsvártól 
hatvan kilométernyire van. i

A magas lángoszlopot az éjjel a messzebb fok vő 
falvakban is látták. Valószínűnek tartják, hogy egy 
czigány munkás gyújtott pipára s ez okozta a tü­
zet. Robbanás nem történt, a kút felett épített fa­
épület és a furókésziilék azonban elégett.

Ez a 13-as számú uj gázkut a múltkori nagy 
robbanás színhelyétől keletre, mintegy 200 méter­
nyire fekszik. A kút fúrását julius 3-án kezdette 
meg a Tumann-vállalat. Négy-öt nappal ezelőtt 
már bőven tört fel a gáz a fúrólyukból. Tegnap­
előtt 10S méternyire haladtak a fúrással s ekkor 
már naponkénti 70.000 köbméter gáz ömlött belőle. 
A fúrást ezzel be is fejezték.

Az éj folyamán éppen a csöveket húzták ki s 
az utolsó cső eltávolítása előtt a furómesterr rövid 
munkasriinetet rendelt el. Ebben a pillanatban 10 
méternyi magasságra hatalmas lángoszlop csapott 
fel. A kút felett épült 25 méteres dcezkatorony 
egyik emeletén 4 munkás állott, akik leugráltnk a 
toronyból. A munkások kezeit a láng megégette s 
az ugrás következtében hozamod ások at is szenved­
tek. A munkásoknak az első segélyt dr. Erdődíj 
Endre körorvos nyújtotta, aki sebeiket be is kö­
tözte. Az egyik munkás csak jelentéktelen sebeket 
szenvedett, a másik három, névszerinti Szász István, 
Grizbai Ferenc/, és l'iirkovácz Sándor súlyos, de 
nem életveszélyes selx-ket szenvedlek. Kolozsvárról 
vasalón ma este indítottak útnak négy tűzoltóval 
egy fecskendőt. A tüzet nem öntözéssel fogják ol­
tani, hanem a szivattyú légnyomásával fogják 
elfojtani.

■— A tűz színhelyére kiszállott Veszprémi/ l‘o- i

rencz nagy sármási főszolgabíró, aki megállapította, 
hogy az egyik megsebesült munkás, Grizbai Fe­
rencz pipára akart gyújtani, daczára annak, hogy 
a munkások szigorúan ki vannak oktatva arra, 
hogy még gyúlékony anyagokat se hordjanak ma­
gukkal. Amint Grizbai a gyufát meggyujtóttá, a 
gáz azonnal lángralobbant. A vállalat kára nagy, 
mert az egész furókészülók tönkrement. Az épület 
pár pillanat alatt hamuvá égett össze.

Böhm Ferencz főmérnök szerint a kár mint­
egy 100.000 korona. A tűz tovább terjedésétől nem 
kell tartani és remélik, hogy 3—4 nap alatt ki lehet 
oltani. A kincstárnak semmiféle kára nincsen.

*
A kisküküllömegyei Báznáról ma délután te­

lefonon értesítették az erdélyi kutatási kirendelt­
séget, hogy a június 37-én megkezdett fúrás ma 
eredményre vezetett. 38 méternyi mélységből nagy- 
mennyisegü földgáz tört elő s a mercsek alapján 
gázszolgáltató képessége naponkénti 10,000 köbmé­
ternél nagyobb. Ezen eredmény jelentősége nagy 
azért, mert sok sikertelen fúrás után azt hitték, 
hogy Kissármáson kívül a földgázkutatások nem 
fognak oredménynyel járni.

NAI IREND: kaptár. Csütörtök, augusztus 
15. - Rám. kath.: Nagy B.-Asszony. — Prot.: Gáspár.
— Zsidó: Kiül 2. — Görög-orosz: augusztus 2. Istv. vt. 
er- A nap kél reggel 4 óra 55 pcrczkor, nyugszik 
este i óra 11 pcrczkor. — A hold Kél reggel 8 óra 7 
perczkor, nyugszik este 8 óra 33 perezkoz.'

A miniszterek nem fogadnak.
A koronázó Mátvástemplpm búcsúja, ünnepi zenés­

mise délelőtt 10 órakor, toronyzene a Mátyástemplom 
ormán az ötórai litánia- után. — Belvárosi búcsú, fél
10 óiakor körme net, utána zenés nagymise. _ A Buda-
pesti Torna Klub úszó versenye este (> órakor a millená­
ris versenypálya uszodájában. — A Munkás Testedző 
Egyesület országos atlétikai viadala a millenáris ver­
senypályán. — Lóverseny délután 3 órakor. — Petőfi­
be (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd 
kivételével, 1 korona,

Nyilvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára, 
p—— Erzsébet Muzeum 9—1-ig. — Ernst Muzeum 
I Nogymező-utcza 8.) 9—6-ig. — Földtani Muzeum 
10—1-ig- — Mezőgazdasági Muzeum 10—1.-ig, — Szé­
chenyi Muzeum 10»—12-ig.

Nyitvalcvö könyvtárak: Fővárosi Könyvtár 9—2 
óráig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—12-ig.

'Nyilvalevö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-uteza 37— 
39.) Nyitva 9—1-ig. Belépődíj nincsen. — A Szépmű­
vészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Lapunk legközelebbi száma pénteken 
reggel a rendes időben jelenik meg.

— A kereskedelmi miniszter gyásza. Nagy­
váradról jelentik: Szunyogh Szabolcs, munkapárti 
elnök neje, Beöthy Márta ma hirtelen meghalt. 
Az elhunyt urinő Beöthy László miniszter nővére. 
A miniszter nővére temetésére Esztár községbe 
utazik.

— Booth tábornok haldoklik. Londoni jelen­
tés szerint az üdv hadseregének parancsnoka, 
Booth tábornok utolsó óráit éli. Az aggastyán 
már régebben elvesztette szem evil ágát, magával 
tehetetlen lett, megbénult, s összegyűjtötte hí­
veit-, hogy végrendelkezzék. Az üdv hadseregének 
lapja ma azt jelenti, hogy a katatszrófa közel van.

— Medgyaszay Vilma házassága. A kiváló 
kabaré-művésznő, aki annyi élvezetet szerzett már 
előadómii vészeiével a Közönségnek, férjhez ment. 
Mayer Ernő dr., a Ferencz József kereskedelmi 
kórház orvosa ma délelőtt féltizenkettőkor a ha­
todik kerületi anyakönyv vezető előtt házasságot 
kötött Medgyaszay Vilmával, a kiváló művésznő­
vel. A polgári eskelésnél BánJaky Géza főmérnök 
és dr. Zimmermann Lajos ügyvéd voltak a tanuk. 
Holnap lesz az egyházi esküvő.

— A kairói összeesküvés. Londonból jelentik: 
Most tárgyalja a törvényszék Kairóban azoknak az 
összeesküvőknek a bünpörét, akik meg akarták ölni 
a khedivét, Kitchener lordot éis az egyiptomi mi­
niszterelnököt-. Airrvan Waki összeállóit két czinkos- 
társával és két detektív a kávéházban megleste, 
amint Waki igy szólt egyik társához:

— Te ismerős vagy Európában. Könnyen meg­
ölhetnéd ott, a khedivét.

Az ügyész vádbeszcdél>en liaiálbüntetést kért 
a fűmerénylőre. Ma lesz az ítélet.

— A napszámos kifosztója. Hétfőre virradó 
éjszaka a Bodor-utcza egyik sarkában összeszurkál­
va Ialóliák Sándor Elek huszonhét éves napszá­
most, Éjjel megtámadták, megszurkálták ós négy­
öt korona pénzét elrabolták, Sándort bevitték a 
Iiókus-kórházba. A rendőrség most kinyomozta a 
támadóját Csapó Antal huszonhárom éves napszá­
mos személyében és letartóztatta, \,

A temesvári sakkvorseny. A nemzeti sakk­
verseny mai negyedik fordulójában Rét hi Dalira 
Barnával szemben remis maradt, Földes élénk tá­
madás után Steiner Bcmát ellen győzött. Az első 
rrelléktorna utolsó fordulójában Fischer megverte, 
Stróblt, Gáspár Nemeseket, Schwarz Hajmát, Lúd \ 
wig Vecseyt, a Balogh—Antal játszma remis lett. 
Ezzel befejezést nyertek a melléktornák és ma dél­
ben dr, Steiner Adolf a temesvári sakkor alelnöke 
átnyújtotta a dijakat a győzteseknek. Balta az idő­
sebb gárda nevében üdvözölte a fiatalabb gárdát. Az 
első melléktornában dijakat nyertek: Balogh János 
(Kézdivásárhely) 8 egységgel első, Fischer Arnold 
(Gyulafehérvár) 7 és fél egységgel második, Hajma 
József (Kecskemét) G egységgel harmadik, Gáspár 
Jenő (Bárót) 6 egységgel negyedik, Vecsey Özsób 
(Budapest) öt egységgel 5-ik, Schwarcz Jenő (Uj. 
pest) 4 és fél egységgel hatodik: A második mellék- 
tornában első lett Bildes (Temesvár) 6 és fél, má­
sodik Matliievitz (Szabadka) 6, harmadik TIödy 
(Orosháza) 5 és fél, negyedik Agliceru és Necu 
(Temesvár) 4 és fél egységgel.

Hohenau báróné esete. Megemlékeztünk 
-arról a botrányról, amely Konstanza egyik előkelő , 
éttermében támadt, román katonatisztek s egy ott 
időző német 'hölgy, Hohenau bár óné közt. Most ki­
derült, hogy a botrány hősnője, Hohenau báróné, 
a Magyarországon is ismert Wallenstein Róza, első‘j 
férje után Schönberger Béla báróné. Az alacsony 
sorból bárói rangra emelkedett hölgy Budapestről 
hi van tiltva. Sehönbergerné egy elszegényedett ép 
időközben öngyilkossá lett bárónak az özvegye. 
Sehönbergerné egy darabig Párisban tartózkodott, 
majd ezután Becsben ég végül Magyarországon, 
több vidéki városban. Mintegy bárom esztendővel 
ezelőtt megismerkedő; t Hohenau báróval, egy 
ugyancsak elszegényedett, öreg német arisztokra­
tával, s feleségül vétette magát vele. A pár nem , 
élt sokáig együtt, Hohenaunét nyughatatlan ter­
mészete megint a külföldre sodorta, ée második' 
férjétől elváltán, bejárta egész Németországot, An-S 
gliát. Társaságában egye tton gyermeke, egy igen 
csinos és most mintegy tizennyolczesztemdős leánya, 
van, aki- szintén mint Hohenau bárónő szerepel.

Államiendőrség Kispesten és Erzsébetiül- j 
ván. Annak idején beszámoltunk arról, hogy az - 
országgyűlés elfogadta azt a törvényjavaslatot, 
amely szerint a budapesti államrendőrség hatás­
köre kiterjed a főváros közelében lévő Erzsébet- 
falva, Kispest ós Szentlőrincz községekre, ame­
lyek eddig búvóhelyei voltak a veszedelmes ele- t 
in elvnek, tehát állandóan fenyegették a főváros 
közbiztonságát is. A hivatalos lap m-ai száma 
közli, hogy a király augusztus 8-án szentesítette 
a törvényt, amelyet augusztus 13-án kihirdettek 
az Országos Törvénytárban is. Mivel a kihirdetés 
napján életbe is lépett a törvény, a nevezett há­
rom község tegnap óta a budapesti rendőrség ha­
táskörébe tartozik. E nevezetes változásról a főt 
kapitányság titkári hivatala a következő felvilá- i 
gositást adta: j

-— Törvény szerint a három község máir 
csakugyan a budapesti rendőrség hatáskörébe tar- j 
toznék, azonban a valóságban nem igy van a do­
log. Amikor a főkapitány ur szabadságra ment,! 
még nem történt meg a szentesítés, ezért a vég- j 
leges intézkedés is elmaradt. Tudvalevő, hogy a 
három község részére Ivét kerületi kapitányság 
létesül: az egyik Kispesten, a másik Erzsébetfalr 
van. E két kapitányság vezető állásaira még a 
nyáron megtörténtek a kinevezések, valamint 
szervezve van a legénységük és a detektivkaruk is.
A kispesti kapitányság vezetője Poregrinyi Sán­
dor rendőrtanácsos, az erzsébetfalvaié Vaday 
László rendőrkapitány. A kispesti kapitánysághoz 
a tiszteken kívül ötvenkét gyalogos, tizenegy 
lovasrendőr és tiz detektív, az erzsébetflalvai hoz 
pedig lmrminczöt gyalogos, tizenegy lovasrendőr ; 
és tiz detektív tartozik. A két uj kerületi kapi­
tányság mér csak azért sem kezdheti meg műkö­
dését, mert a szükséges épületek még nem készül­
tek el egészen. A kispesti kapitányság a munkás­
telepen állami épületbe vonul, az erzsébetfalvai' 
pedig kórházba. Az épületek már tető alatt van­
nak s belső berendezésük most folyik. Valószí­
nűen szeptember közepére teljesen elkészülnek s , 
igy a két kapitányság még szeptember hónapban 
megkezdheti működését.

— Aratók véres hareza. A boreodmegyei 
Ziliz községben az aratómunkások összevesztek. 
Két. táborra szakadván, kaszával egymásnak men­
tek. Verekedés közben Molnár Gáspár munkás 
meghalt, Székely Pál halálosan megsebesült. A 
gyilkos Szabó testvéreket a miskolezi ügyészségre 
szállították,
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— Kazánrobbanás egy hadihajón. Touloni je­
lentés szerint reggeli bét órakor a Veritó páu- 
czóloson megrepedt egy kazán, amely ala még 
nem is fűtöttek be> de mivel nagy víztömeg öm­
lött ki, a legénység megrémült és a fedélzetről a 
tengerbe ugrált. A gépészek is elmenekültek s csak 
akkor tértel: vissza, mikor a hajó parancsnoka 
riadót fuvatótt. Sok matróz messze úszott a hajó- 
tói és csak estére tért vissza. Parisban azt hircf-/- 
telték, hogy nagy katasztrófa történt és egész 
rap leírhatatlan volt az izgatottság.

— Poloskairtás robbanással. Ma délelőtt tíz 
órakor robbanást jelentettek a tűzoltóknak. A 
telefonáló azt mondotta, hogy az Ovoda-uteza 44. 
számú házban a gáz felrobbant és azi épület egyik 
felét ledöntötte. A tűzoltók megérkeztéig az em­
berek nem mertek felmenni a negyedik emeltre., 
nhol a detonáczió történt. A tűzoltók megérkez­
tével derült ki. hogy a ház lakói nagy veszede­
lemben forogtak ugyan, de komolyabb baj nem 
történt. Neumann József postafőtiszt lakik az 
Óvoda-utcza 44. számú ház negyedik emeletének 
második számú lakásában. Miután a lakásban a 
háziasszony poloskákat talált, egy a környéken 
ismerős poloskairtóhoz fordult. Hegyi József, a 
Hernád-utcza 52—54. szánni ház házmestere üzlet­
szerűen foglakozik poloskairtással s ő vele alkudta 
ki Neumanné a műveletet. Hegyi liázmestr ma 
korán reggel meg is jelent a lakásban s a konyha 
melletti cselédszobát vette először munkába. X a- 
lami titkos szert égetett a szobában s azután ajtót 
és ablakot jól eldugaszolt. Tiz óra előtt néhány 
perczczel óriási robbanás zúz La be a lakás összes 
ajtóit, ablakait s a cselédszoba és az előszoba közti 
fal, teljesen bedőlt. A lakásban Neumanné és 
négyhónapos kis gyermeke voltak, a konyhában 
pedig Németh Anna esel-ódleány. Mindnyájan a 
földre vágódtak, az volt a szerencse, hogy a bedőlt 
fal közelében senki sem volt, néhány repülő tégla­
darab mindössze Németh Anna kezét sebesitette 
meg. Neumanné ijedtében elájult, a cselcdleány 
pedig a gyereket felkapta és leszaladt vele a har­
madik emeletre, ott letette, aztán úgy elfutott, 
hogy csak mikor a mentők érkeztek meg, akkor 
tudták elökeriteni a derék leányt a padlásról.

Késő este az előbb elmondott eset szóról- 
szóra megismétlődött. Hegyi házmesternek mára 
egy másik poloskairtó meghúzása is volt. Özvegy 
Böser Miklósné a Lövölde-tér 2-ik számú házban, 
a Il-ik emelet 31-ik számú lakásban levő panzióját 
akarta a férgektől megtisztitani. A feregirtó ház­
mester egy bádogt dényben szénkémeget gyújtott 
meg s a maró gőzökkel akarta megölni a kellemet­
len állatkákat. Jár ősi Miklós házmester 13 éves 
Mariska nevű leánya estefelé felment, hogy 
megnézze, milyen hatása volt a Hegyi mes­
ter munkájának. Amint a lé).'esőházba ért., gyufát 
gyújtott. A következő pillanatban irtózatos dördii- 
lés rázta meg a levegőt, amelv messzire elhallat­
szott.. Az emberek ijedten szaladtak az épület felé 
s mivel a ház közvetlen Tisza István lakása mel­
lett van. hamarosan elterjedt annak a híre, hogy 
a képviselöház erőszakos elnökét felrobbantották. 
Ez azonban nem volt igaz. de a robbanás elég kárt 
okozott. Szétvetette a sz.oba mind a négy falát, 
sőt a szomszédos lakás, Kritsil Fcreacz szobájá­
nak az egyik fala is bedőlt. A lépcsőzni egé­
szen a földszintig megrepedt., a penzióban pedig 
tűz támadt, az egész berendezés elégett.. Hamaro­
san megérkeztek a tűzoltók és a mentők, akik 
nemsokára elvégezték a munkájukat, Eloltották a 
tüzet., a mentők pedig a robbanás négy áldozatá­
nak: Nagy Benjámin bérkocsis segédnek, Taubner 
Rezső szerelőnek, Ipulka Gusztáv bolti szolgánál: 
és Jánosi Mariskának kötözték be a sebeit, Mind­
egyik sebesülés könnyebb természetű. A rendőrök 
n poloskairtó Hegyi házmestert mindenfelé keres­
ték, de neszét vette a dolognak és úgy eltűnt, 
hogy nem tudtak ráakadni. Az eljárást meg­
indították.

— Autokirándulás a Balatonra. A Vihigjár is 
r. t, menetjegy iroda ja (Filrdfl-utcza 1.' szomluitonkánt 
nutókirándulást rendez a Balatonra személyenként i fit) 
korona részvtéeli díj mellett. A túrakocsik kényelmesek, 
feltétlen biztos járásnak, a sofförök fegyelmezettek, mi­
által a kellemes utazás biztosítva van. Prospektussal és 
löd—52 szánni telefonfelvilágositássál szolgál az iroda, 
mely városi fuvarokra is 5 koronától kezdődőiig pon­
tosan és gyorsan küldi gyönyörű luxus-bérautóit.

— Haertel Lujza a színpadra készül. Mun­
kácsról jelentik: Haertel Lujza, a tíoroevics altá- 
bornagygyal való affér által hírhedtté vált esete 
óta egyre-másra kapja az ajánlatokat varieté-igaz­
gatóktól. A kisasszony, akinek különben is már 
gyermekkora óta legforróbb vágya volt, hogy szí­
nésznő lehessen, elhatározta, hogy ügyének végtár­
gyalása után a legkedvezőbb ajánlatot el fogja fo­
gadni. Reményünk van tehát arra, hogy nemso­
kára valamelyik orfeum színpadján láthatjuk a 
pofozódó Haertel Lujzát.

— Merénylők a katonai raktárak körül. 
Újabb titokzatos támadásokat jelentenek a katonai 
lőporraktárak ollen. Klosterneuburgban az éjjel 
egy ismeretlen ember rálőtt az utászezred anyag- 
szertára előtt őrt álló katonára. A golyó keresztül- 
furta a katona sapkáját, de maga a katona sértet­
len maradt. A merénylő eltűnt a sötétségben. A 
lövés zajára elösietctt a készültség és átkutatta az 
egész környéket, de a tettesnek semmi nyoma sem 
volt. Erre fölriasztották a hatodik utiászezred 
egész legénységét 3 messze területen nyomozták a 
tettest, de minden fáradság hiábavaló volt.. — Az 
anyagszertár a Duna partján van és állandóan két 
katona őrzi. Az egyik r. raktár belső részen s a 
másik az épületen kívül, a Duna feló eső oldalon. 
A tettes, aki a szomszédos veteményes kort felől 
jött, a belső őrt. támadta meg, tehát ál kellett mász­
nia a magas kőfalon. Ma hajnalban nagy meglepe­
tésre megismétlődött merénylet. Ugyanabból az 
irányból mint az éjszaka, lövés dördült cl s a golyó 
az egyik őr mellett süvített el. A tettesnek, aki 
valószínűen ugyanaz volt. aki az éjszakai merény 
letet elkövette, most is sikerült a szürkületben el­
menekülnie. Az anyagszertár Szalomo őrnagy fel­
ügyelete alatt van s az utász-fölszerelések előállí­
tására szolgáló műhely van benne. Ennek az épü­
letnek közelében van egy másik raktár, amelyben 
az utászok hadifölszerelését őrzik. A titokzatos lö­
völdözés dolgában még folytatják a nyomozást. — 
Lnitmeritzböl is ilyen izgalma,stámndást jelentenek. 
Ma éjjel hót ember automobilon közeledett a puska­
poros-raktárhoz. Az őr szabályszerűen megállásra 
szóllitotta föl őket és minthogy nem engcdelmoj- 
kedtek neki. rájuk lőtt. Az automobil utasai erre 
elmenekültek.

— Pesti történet. Tipikus pesti történetet 
mondunk el itt alant. Előkelő gazdag családból 
származik Ullmann Sándor bankhivatalnok. Eve­
kig budapesti nagy bankoknál dolgozott, de adós­
ságai miatt sehol sem tűrték meg hosszabb ideig. 
A családja is kitagadta. Mikor már sehol sem ka- 
kalmazást, megnősült. Elvette feleségül egy ház­
mester leányát: Klein Jolánt, Megélni nem volt 
miből az ijfu párnak, ravasz dolgot eszeltek tehát 
ki. Lakásukon nem mint férj és feleség, hanem 
mint. fivér és nővér szerepeltek. A fiatal asszony 
mindenfelé azt hiresztelte, hogy a fivére nősülni 
akar. Finom parti, nagy jövője van. A házasulandó 
fiatalembernek szívesen adtak hitelbe árut a keres­
kedők. Ullmannck összevásároltak mindent: ékszert, 
bútort, szőnyegeket. Amint kézhez vették a hitelbe 
vásárolt árut, siettek eladni. Az üzleten azonban 
rajta vesztettek. Ster.ger és Fleischmann ékszeré­
szek, 11 'ohl Péter szabó, Neumann S. szönyegkeres- 
kedd. Beifeld Gábor bicziklikereskedö, Hutcra Ld- 
r.árd szabó, özvegy Fröhlich Miksáné trafikos föl­
jelentették őket csalás miatt. Jenik Béla és 7.ay 
Dezső detektívek nyomozták az ügyben és a nyo­
mozás credményekép ma délelőtt, Rákóczi-ut 10. 
számú lakásukon letartóztatták az Ullmann-párt. 
A feljelentők kára több mint tízezer korona.

— A közúti vasút újabb építkezései. A buda­
pesti közúti vaspályatársaság, mely a fővárosban 
annyi bérházzal bir, most. egy újabb ötemeletes 
bérházat építtetett a Son ksári-ut 3S. szám alatt; 
nagy telken. Az uj nagy bérház, amely november 
elsejével lakhatóvá is lesz, a magyar államvasutax 
dunaparti pályaudvarával szemben épült a mal­
mos és gyárak negyedében. Az. épületben száz­
negyven csupa kétszobás lakás lesz.

— Életunt műegyetemi hallgató. A diós­
győri vasgyárban volt. alkalmazva egy hónap óta 
Volker Frigyes műegyetemi hallgató. Veikor teg­
nap bement Miskolezra és a Kepes-szállodábnn 
egy órakor éjjel szivonlőtto magát. Jajgatására 
figyelmessé lettek a szálloda alkalmazottai; be­
törték az. ajtót, és haldokolva találták a fiatal­
embert. Kihallgatni nem lehetett és tettének okát 
sem tudják. Az életunt, fia Volker Keresztélv 
báos feketehegy i malom tulajdonosnak.

— Életunt korsis. A Némvt-uteza 3. számú 
lakásán tegnap szivenlőtte magát Kása Vilmos 
kocsis és meghalt. Holttestét a törvényszéki ov 
vostnni intézetbe vitték.

_________EGYETÉRTÉS________
— A kolera. A napokban Oroszország déli ré­

széből jelentettek ’Koleraesetet, Úgy látszik, hogy 
a veszedelem utat talált már a Balkánra is, amint, 
ma ezt Bukarestből jelentik. Eszerint a prahovai 
kerületben is levő Podgoriában hat súlyos koicra- 
csetot állapítottak meg. Semmi kétség, hogy ez­
zel a vészhirrel komolyan kell már számolni. A 
Balkán itt van alattunk, közvetlenül a szomszéd­
ságban. Minden eshetőséggel sbemben mór most 
meg kell tenni az intézKcdósekct arra, hogy a ve­
szedelem át no juthasson a határon.

— Szobatüz. A Teróz-köi-ut lO. szám alatt a 
Sorrento-kávéház fölött Garai Ármin lakásában 
ma délelőtt szobatüz támadt, A VI. kerületi tüz- 

: ollóság vonult, ki Blasehnek Hugó tiizoltóparanes- 
! nők vezetésével, mely a tüzet hamarosan eloltotta.

— Hajókirándulások Visegrádira és az Al- 
dunára. A Budapesten időző vidéki, nemkülönben 

■I a budapesti közönség a legkellemesebben tölti el idejét,
I lia hajókirándulást tesz a gyönyörű fekvésű, történelmi 

emlékekben bővelkedő, Budapesttől alig néhány órányira, 
fekvő Visegrádra. A hegyormon fenségesen pihenő vár­
romokról, hol valamikor Mátyás Király, Nagy Lajos és 
az Anjouk idejében nagyszerű élet folyt elragadó lát­
vány nyílik a Dunára, a Hurzsüiiyhegyiénv/olatra s a 
környékbeli szebbnél-szebb nyaralókra. A Magyar Ki­
rályi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság szc- 
mélyhajói e vonalon a nyári hőnapukban naponkint 
többször közlekednek s a pesti oldal.in az Eötvös-téri, 
a budai oldalon pedig a. Pálffy-téri kikötőből indulnak. 
A társaságnak legújabb s legnagyobb kényelemmel be­
rendezett „Viscgrád" nevű gőzöse is c vonalon közleke­
dik. Menetűij Budapestről Visegrádra és vissza (menet­
térti jegy) az I. osztályban 2 korona, II. oszt.-ban 1 
korona 130 fillér.

Hosszabb bajéulra igen ajánlatos Európa legnagy­
szerűbb, legfenségesebb viziutjának, az Alduuának a 
Kazánszoros—Vaskapu vidékének megtekintése. E vo­
nalon a Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság modern termesgöz.ösci lefelé Zimony— 
Belgrádbúl, illetve Háziasról Orsovára minden vasárnap, 
kedd és pénteken, felfelé Orsovárúl Háziasra, illetve 
Zimony—Belgrádba minden hétfőn, csütörtökön és 
szombaton indulnak. Budapestről vasúttal elülte való 
napon kell utazni. (Zimonyban és Orsovűn este megér­
kezve azonnal hajóba lehet szállalni és az éjszakát ott 
tölUni.) Az aldunni gőzösökön előzetesen is lefoglalható 
kabinok, női termek, hálótermek (egyeseken fürdöka- 
Lin) slb. állanak rendelkezésre. Az összes gőzösökön 
kitűnő vendéglő van. A Kazánszoros—Vaskapu vidéke 
megtekintésének és egyúttal a vadregényes fekvésű 
Herkulesfüidőn való tartózkodás megkönnyítésére Bu­
dapest keleti és nyugoti pályaudvarokon, mérsékelt, .'10 
napig s a vasúton és liajóutra is érvényes menettérti- 
jegyek adatnak ki. A budapest-viscgrád-dömüsi, vala­
mint az aldunni Dunaszakaszt részletesen ismertető 
„A Duna“ ez. hajózási kalauz a Magyar Királyi Fo­
lyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósá­
gától (Budapest, V, Mária Valéria-utcza II.) díjmente­
sen kapható.

— A legnagyobb műsor. A Boketow-czirkusz 
közönségét erősen elkényeztette lieketo>o Mátyás igaz­
gató, a közönség már hozzászokott a nagy műsorokhoz, 
de amit Beketow most mutat, még az ö czirkuszábnu is 
ritkaszflgszámba megy. Kezdettől végig érdekes és szen- 
záeziús mutatványok. Uagcnhcck idomított vadállat­
csoportja, Ali Ben lJamad tripolitániai akrobatái, Ar­
con is ugróakrobatái, a mulatságos Tomi Augusttal, a 
Budapesten annak idején annyira kedvelt Mauds 'Wulff, 
Wulff Ede volt ezirkuszigazgató neje, mint arany­
amazon. Jancsi, a 3 Eiatcllini, a 3 Alax mint bohóczok 
és zenebohóczok, ckórangu attrakeziók, amelyekhez 
lu lnaptól fogr a a világhírű fjtimn birkozóesopoi r, az 
izlandi birkózás kiváló és egyetlen képviselői, akiket az 
angol királynő személyesen kitüntetett és a világ legna­
gyobb és legjobb légtornászcsoportja.a 9 Káinéts csat­
lakozik. Csütörtökön 2 előadást tartanak a. Beketon- 
ezirkuszban, J. u. 4 és ette háromnegyed 8 órakor, d. u. 
10 íven gyermekeknek íélhclyárak.

— Halálozás. Debreczy Ödön m. kir. főerdö- 
mérnök 52. évében meghalt Kolozsvárott.

Özv. dr. Farkas Kálmánná, Török Baulina G5. évé­
ben elhunyt Balatonalmádiban.

Fnhorsky Jáz-cf. a Saborsky József és Fi-u hires 
marhahizoinányos-ezég alapítója és főnöke Bécsbcn 93 
éves korában meghalt.

Ma délután három órakor helyezték örök nyuga­
lomra a budapesti Viintelűlörvényszék régi érdemes hi- 
iáját, alsó és febőrnllkai FuHkuy Istvánt a farkasréti 
temető halottasházának kápolnájából a farkasréti lo 
metöben.

ii Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg* 
nteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőtenne. Különös gond fordittatik 
» gyermektornn- és vívásra.

Ékszer, ezüst, óra,
IparmOvószctl ujdon^6co’<. eoyházl müvek pydrl áron ceazcrezhetók 
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Bndopoet, IV., Xl^-yó-tér 3., Kolozsvár, Mátyás klrály-tór IS
Divatos órn-karporeo:

14 kar. finom arany K 110.—» 
14 , . bőrszíjjal , HS.—
Ezüst, bőrszíjjal. . . e l«t.— 
Acél, . . . . , I4 —
Eredőit szabott j»yári urak. Ssa« 
Inul mégtékintőn, vételkónyazor 
nélkül.Képes árjegyzékül ingyea

i§ bórmcnlvo. • Vldólrre választékot készséggel küldőik
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színház és müvészet.
(*) Budai Színkör, A „Hivatalnok urak“, 

lóidea Imre híres színmüve előadásának különös 
éld eket kölcsönzött ma Jákó Amáliának, a drámai 
hősnőnek vállalkozása, aki a szende szerepkörhöz 
tartozó René szerepét a szabadságon levő Fodor 
Rlla helyett eljátszotta. A kísérlet fényesen bevált; 
a nehez drámái szerepek ábrázolója a világról na­
gyon keveset sejtő naiv nyárspolgári asszonykát 
készen helyesen állította be s igazi sikerét jelen­
tette a sok jóizü nevetés, mely a furcsa észjárású 
asszony bájos tökéletlenségeire minduntalan fel­
hangzott. A többi szereplő is pompás volt.

(*) A Király- és Magyar Színház jegyei 
megdrágultak. Beöthy László, a Király- és Magyar 
Színházak igazgatója, a B. IT. M. mozgófénykép 
társaság igazgatója és a Projektograph Részvény­
társaság főrészvényese minden alkalmat megragad 
arra, hogy színészei iránt jószivének és jótékonysá­
gának tanujelét adja. így most két színházának 
szinészei számára nyugdíj intézetet létesít — a 
közönség rovására. A jószivü igazgató a belépő-jegye 
két megdrágítja aként, hogy ahhoz nyugdijfillére* 
két csatol. A Vígszínház is létesített nyugdíj in té" 
zetet, de a közönség megterhelése nélkül, mig a 
nyugdíjpótlék mind a két színháznál a következő: 
a páholyoknál 50 fillér, az összes földszinti jegyek­
nél 10 fillér, az erkély-jegyeknél 6 fillér, a második 
erkély, illetve emeleti jegyeknél és karzat-jegyek­
nél 4 fillér. E pótdijat a színház már a 17'iki meg­
nyitó előadásán kezdi szedni. A jegydrágitásnak 
feltétlenül meglesz a maga reakeziója a közönség 
körében, amely az operetta műsor egyhangúságán 
kívül most már egy okkal többet talál arra, hogy 
az operetteket játszó Népoperát támogassa.

(*) Massenet halála. Parisból jelentik: Vá­
ratlanul halt meg Massenet. Bejött egrövillci 
nyaralójából, mert néhány nap előtt meghűlt s 
nem akarta falura kifárasztani öreg barátját és 
háziorvosát. Inkább ű tette meg az utat falusi 
kastélyából a fővárosba. Annyira jól érezte 
egyébként magát, ho-gy felesége el sem kisér tó". 
Tegnapelőtt este ért haza a Rue Vaurjgard 48. 
számú házában lövő lakására s mindjárt lefeküdt. 
Hajnali négy órakor a cselédek csöngetést hal­
lottak gazdájuk hálószobájából, berohantak, Mas­
senot eszméletlenül feküdt ágyában. Mire orvost 
hívtak — reggeli hat óra veit — az orvosi tudo­
mány már nem segíthetett. Pénteken lesz a te­
metés Egrevilleben. Massenet úgy kívánta, hogy 
kedves falusi kastélyának ciprusai alatt földel­
jék el. Itt szeretett legjobban tartózkodni. Vala­
hányszor komponált, elvonult Páriéból, mert azt 
mondta, hogy Párieban nem lehet korán felkelai. 
Az egrevillei kastélyból küldte dindalutjukra 
operáit, maga nemcsak a premieren, do a főpró­
bán sem jelent meg. Valahányszor az előkészüle- j 
tek odáig haladtak, hogy közeledett a főpróba i 
napja, a költő elmenekült falusi lakába. Sok j 
kész müvét hagyta hátra. Van közöttük egy liá- ! 
rom felvon ásos zenedráma, amelyet a Gaitó i 
J.yrique fog előadni, czime Panurgc, aztán egy ] 
Clepoatra czimü ötfelvonásos opera és még egy j 
négy felvon ásos dalmű, amelynek Massenet még ! 
nem adott czimet. Egész légió a hátrahagyott j 
zenekari müvek száma. j

(*) Színházak hírei. A Vigszinházban az ál- I 
lantié szinházvizsgáJű-bizottsílg ma tartotta meg a j 
helyszíni szemlét és miután mindent a logpéldásnhb 
tend ben talált, az uj szezon megnyitására, az engedélyt, 
megadta. Az évadnyitó előadás hétfőn, c hú 19-én lesz 
ISziurekcrillnek a „Tető1" és a „Gólya-* cziinil bohózatok, 
a múlt szezon utolsó nagysikerű újdonságai. Az egv- 
fclvunásos „Toto“ ban Gúthné Kertész Ella, Mrdnár 
Aranka, Kész Rózsi, a kis Lakos Edith, Góth Sándor, 
Vendrey Kerencz és Kcmenes Lajos lépnek fel. A há- 
romfelvonásos „Gólya1 főszerepeit pedig Mészáros („1 izn,
I’allay Róz-i, Lenlceffv Ilonka, Makay Margit, Tanay 
Frigyes, Tihany! Miklós, Balassa Jenő és Győző Lajos 
adják. A „Toto“-t és a „G61yá“-t keiden. Szent István 
napján, továbbá csütörtökön és a rákövetkező vasárnap 
megismétlik. A jövő hét többi cstéki a játékrend leg­
kedveltebb mihor.lombjai kerülnek színre, még pedig: 
szerdán a „Taifun“, pénteken a „Tolvaj“, szombaton pé­
tiig a „Mindenütt jó . . .“

t Iiudnnexti Színházban csütörtökön, két előadást 
tartanak. T). u. fid 4 kor mérsékelt helyárakkal 74 szer 
Az asszony faló e |xrett, este 14-szer Szvrémy Zoltánnal' 
Rózsaliegyi Káin ónnal és Fereiiezi Károlyival a főszere- 
jH'kben „Kristóf, le isál.-/.“ kaezagtutó énekes bohózat 
kerül színre. „Az asszony faló-- szombati 75-ik jubiláris 
diszelöndására nagy Vifkésztiletekel tesz a színház. A 
második felvonó: ban nagy kabaré keretében a Vígszín­
ház, Jardin de Paris, Fővárosi Orfeum és a Folie» 
Caprice több elsőrendű tagja lép fel. A jubiláris előadás 
minden látogatója emlékalbumot kap ajándékba. */
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Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Juliue elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél- 
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnék. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvküség- 
gél volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami függctlep- 
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind- 
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta,
8 l,a kihuny óban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI 
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképc, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
hielléklctek és zenemümelléklctck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító. 
Hzzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár- 
napja“ czimü melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva,
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
fin.Egész évre 

Félévre 
Negyedévre 

TEgy hónapit

28 kor. 
14 „

7 „
2

Ä Margitsziget bérbeadása.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 14.
Idestova- másfél esztendeje kisért mát\a 

Margitsziget bérbeadásának ügye. Az elmúlt 
év május havában mi pattantottuk ki először 
épen e lapok hasábjain, hogy a közmunkák 
tanácsa, mint a fővárosi pénzalap tuläjdoriät 
képező Margitsziget teljes hatalmit intézője, 
egy svájezi pénzcsoporttal tárgyalásokat foly­
tát a Margitsziget bérlétére vonatkozólag. A 
svájezi : (Scpallinger-féle) pénzcsoport ajánlata 
szerint ők 60 évre veszik bérbe a szigetet évi 
210 ezer koronáért. Megalapítanak egy négy 
milliós részvénytársaságot, mely működését 
azzal kezdené meg, hogy a Közműnk at armés 
jóváhagyása és jótállása mellett hat milliós 
kölcsönt venne föl a Margitszigetre. Ez a 10 
millió korona a szigeten létesítendő uj beru­
házásokra fordittatnék.

A konzorczium még julius hó 11-én 20Ó 
ezer korona biztosítékot tett le a Közműnka­
tonáié shoz azzal a kötelezettséggel, hogy terve­
zetüket a Margitsziget bérletére vonatkozólag 
legkésőbb augusztus 2-án benyújtják. Ez meg 
is történt és a svájezi ak megbízásából dr. Kli­
schee ügyvéd és Fejér Márton ügyvéd az 
ajánlatot tényleg benyújtották.

A svájezi (SpalIinger-félej' ajánlat sze­
rint a felveendő 6 milliós kölcsön visszafizet 
tését a társaság csak 10 év elmúltával kezdené 
meg és (ütvén év alatt amortizálná. Annak: 
idején részletesen megírtuk, hogy a beruházá­
sokra preliminált milliókat mire fordítanák a 
bér lök. Szállodák, villasorok, uj utak, sétá­
nyok, sporttelepek épülnek az ajánlat szerint 
a ^szigeten, melyre mindezek után az a hivatás 
várna, hogy a régóta áhítozott idegenforgal­
mat Budapesten megteremtse.

Közben folytak a tárgyalások a pénzcso- 
porf és a közmunkatanács között és a tárgya­
lások ■ már-már odáig fejlődtek, hogy a Köz­
munkatanács belement ennek a mindenképpen 
hátrányos és terhes ajánlatnak az elfogadá­
sába. Még csak a Közmunkatanács plenáris ülé 
eének kellett volna ratifikálnia a szóbeli meg­
állapodásokat, begy ennek/a bérleti ügynek az 
aktái egyszersmindenkorra lezárassanak.

. Az egész bérleti tárgyalás pedig nélkülözi 
a törvényes alapot Mikor a Margitszigetet, a 
törvényhozás utján megvette a Közmunkata­
nács, akkor a megvétel mellett a kivetkező in­
dokokkal érveltek:

1. A Margitsziget a nemzet részére, köz- 
park czelja'ira megvásárlandó.

2‘ ..A ^Margitszigeti fürdő, mint világ- 
gyógyfürdő fejlesztendő.

3- A hajléktalanná vált botanikus kertet 
sürgősen ide kell áthelyezni.

Ezek voltak azok a fontos közérdekű 
szempontok, melyeknek alapján a Margitszi­
getet a fővárosi pénzalap az addigi tulajdonos­
tól, József főherczegtől megvásárolta.

A vétel óta négy év telt. el, de. a botanikus- 
kertnek még ma sincs helye. Ma,gyón fontos 
az a körülmény is, hogy az 1908.'évi áS-ik 
törvényezikk világosan kimondja■, h<tgy a Mar­
gitszigetet bérbeadni csak törvényhozás utján 
téliét.

Ks mindezzel szemben az ügy alapos is­
merői azt vallják, hogy ha a Közmunkatanács 
három millió nyolczszázezer koronát invesz­
tálva a hatvan villanok a felépítéséhez, a szál­
loda felépítéséhez és a fürdő megnagyobbitá- 
sához, úgy a Margitsziget évente tisztán egy 
millió kétszázezer koronát jövedelmezne.' Ez 
pedig mégis csak kevesebb és kiesebb száza­
lékkal járó befektetés, mint a társaság részére 
szavatolt fi millió korona, viszont aránytala­
nul nagyobb jövedelemhez juttatná a Közmun­
katanácsot, mint amennyi béijüsszeget a bér­
lők a szigetért felajánlanak.

40

')( Orfeumok használhat ősi engedélye. A ta­
nács a Fővárosi Orfeum és a Royal-Orfcum ré­
szére az 1012—13-iki évadra a basználhatási en­
gedélyt néhány kisebb kikötéssel megadta. -
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__  )(, -Ax Artézi gyógyfürdő vize. Az Artézi'-’
fürdő forrása és kútja tudvalevőleg a millenáris 
emlékmű tövében van. Onnan a régi Artézi-füidő- 
liöz vezették a forrás vizét. Ez a vezeték most, 
hogy az uj Artézi-fürdő más helyen létesült, ki­
esik az üzemtől ős szükségessé vált, hogy a for- 

- :rás é'izrt az uj fürdő udvarára vezessék. Uj csö­
veket kell-tehát lerakni, amely csöveket a város­
ligeti tó mentén és a földalatti villamos yasiit- 

' yak ott .már a föld színén lévő sutiéi alatti csa- 
1 ornábah fognak elhelyezni. A csatorna irány­
vonalának tervét, amelyet az épitőbizottság kidol­
gozott, az állandó gyógyfürdő-bizottság ma- 

. gíiév-á tette.

■ BüEÍ :lt:ÄvTf IFN fi Y
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EEPÜLÉS ÉSJjÉGHAJÓZÁS
® A Szent István-napi repülőverseny. Te?

nap este, a ..Rendez vous des aviateurs"‘-ben ösz- 
szejöttek a Rákos aviatikusai és megbeszélést foly­
tattak a szentistvánnapi versenyt illetőleg. Zava­
rok vannak ugyanis a verseny körül, amelyet már 
mindössze néhány nap választ el tőlünk. Az ösz- 
szejövetelen megjelent Pivny Béla, az Aoro Club 
titkára is, hogy a különböző véleményeket meghall­
gassa. A verseny eszméjét későn vetették föl s még 
mindig nincs határozott programm. Az A erő Club 
idegen, illetve vidéki aviatikusokat és repülőgépe­
ket akar szerepeltetni a versenyen, igy Vlaicu re. 
mán, Mercep horvát aviatikust és Steinschneider 
Lilyt, aki ugyan magyar nő, de osztrák Ettrich- 
gépen repülne. A rákos! repülőemberek majdnem 
mind a leghatározottabban és a legerélyesebben 
ellenzik az idegenek szerepeltetését. A Magyar 
Aero Clubtól nyert, értesülés szerint a szentigtván- 
napi verseny nem fog elmaradni. MiyeJ több aviati­
káid különböző okokból nem vehet részt a versenyen, 
azt nem házi repülőverseny, hanem látványos fölr 
szállás alakjában fogják- megtartani. Mercep hor­
vát aviatikust azért hívja meg a klub, mert ezzel 
emelni akarja a fölszállás jelentőségét. Mercep 
ugyanis magyar alattvaló és az Osztrák Aero Club 
pilőtavizygája letétele ügyében épp ezért a Magyar 
Aero Clubhoz utasította. A sikeresnek ígérkező lát.’ 
ványos fölszállást Lányi hadnagy. Takács Sándor 
és.jSvachulay Sándor aviatikusok akarják megtar­
tani, akik a repülésben részt fognak venni.

® Német léghajósok Föstycnbon. Pöstycni 
jelentés szerint az esseni Krupp-hét távversenyén 
résztvevő léggömbök egyike, a Magdeburg" nevű 
léggömb ma az itteni íüdöszigoten, közvetlenül a 
Thermia Palace-szálló előtt kötött ki. A léggömb 
vasárnap délután 1 óra 15 perczkor szállott fel 
Essenben, és a vezetőt: dr. Ilcnocht, aki a berlini 
r.émct császári Aero'klub tagja, ketten kísérték: 
John Hermann, a lindenburgi aeronautikus Obser­
vatorium vezetője, valamint Jung Oskar, pirma- 
senzi aviatikus. A merész léghajósok Wartburg, 
Gotha, Rudolfstadt és Plauen-i irányban a Kis- 
Kárpátokon keresztül vették Útjukat. Útközben erős 
széláramlatok és zivatarok érték őket, úgy, hogy az 
utasok, akik a versenyre való tekintettel könnyű 
ruhában szálltak fel, a —7 fokra csökkent nagy 
hideg következtében sokat szenvedtek. A „Magde­
burg“, két zsáknyi terhe daczára, a KisTvárpátok 
felett 3400 méter magasságot ért el és az utasok 
a szebbnél-szcbb vidékek fölött pompás látványban 
részesültek. Plauenben a katona-zenekar játékát r. 
magasból hallgatták. S20 kilométeres levegö-ut 
'után, melyet 10 óra alatt repültek be, a „Magde­
burg'' erős szél közepette, hosszabb kísérletezés 
után szerencsésen kikötött, és az aviatikusok a 
Thermia Palace-szálló sürgöny-hivatalából távira­
tilag tudatták a kedvező eredményt a verseny ren­
dezőségével. A z.-üri időközben beérkezett távirati 
értesítése szerint a „Magdeburg“ e nagy verseny­
nek, melyen nem kevesebb, mint 4ö léggömb vett 
részt, második diját, nyerte.

KÖZIGAZGATÁS
A mi gyermekvédelmünk.

Budapest, augusztus 14.

H.
Valamikor régen divatban volt, bogy a 

merűtely kötelekébe felvett gyermekeket nem 
minden esetben adták idegen nevelőszülő gondo­
zásába, hanem ha édes anyja kívánta, nála hagy­
ták, természetesen az elhagyottsági eljárás ettől 
függetlenül folytatódott s a gyermekek után az 
édesanya a szabályszerű tartásdijakat élivezto. Ezt 
a gyakorlatot azonban pár évvel ezelőtt egy bel­
ügyminiszteri rendelet megszüntette. A rendelet, 
kíbocsátsának okát tudjuk, hiszen ok mindig és 
mindenre található. Lássuk hát, mi sarkantyuzta 
odafonn az urakat?

Tagadhatatlan, hogy az említett szokás ég­
ből pot'yant mellékjövedelemmel kecsegtette az 
összes szegényebb sorsú, többgyermekes anyákat s 
bizony, egyre nagyobb tömegekben igyekeztek 
chez tényleg is hozzájutni. Ez érthető. Igen ám, 
de a men helybe való felvétel nem megy olyan 
egyszerűen. De még ez a felvétel is csak ideig­
lenes s ha a gyermek nem szorult támogatásra, 
az árvaszék által az elhagyott á-nyilvánit ás iránt 
megindított eljárás folyamán, pár hónap alatt, 
minden kiderül. Mert u.z árvaszékek nem adják 
olyan könnyen az el'hagyottsdgot. Ennek kimon­
dását a hatóság által a gyermektartásra köteles 
hozzátartozóinak vagyoni és kereseti, nemkülön­
ben családi viszonyairól adott részletes in forrná- 
czióvól teszik függővé s ha ezen informáczió nem 
megfelelő, a gyermek menhelyi kötelékben nem ma­
radhat. És ezen fordul meg az egész dolog. Vagy 
bíznak a hatóságban, vagy nem. Ebben az esetben 
pedig az állam bizalmatlan volt a községekkel 
szemben, félt, hogy ez olyan esetben is ad az el- 
hagyottság kimondását szolgáló jelentést, midőn az 
tényleg helyén való nem lenne. A menhelynek az 
anyák által való gyakoribb igénybevételétől akart 
az állam az említett rendelet kibocsátása által sza­
badulni, számítván arra, hogy az anyai szív csak 
a legutolsó esetben fog gyermeKÓtől elszakadni, 
hogy azt egészen idegen emberek kezére adja. 
Igen jól számított. Most pedig még abba a köz­
ségbe sem adják a gyermeket külső gondozásba, 
amelyben az édesanya lakik. Ezzel is a visszaélő 
sebnek gondolják elejét venni. Fura gondolkozás 
ez és mérhetetlen erkölcsi nároKat okoz. Hiszen 
nem kell azt most itt fejtegetni, mi az az anya­
ság, hogy mi a különbség az anya és az idegen 
nő nevelése között. IT a az anya kapná a most ide­
gennek nyújtott tartásdijakat, milyen másképen 
nézne ki a menhelyi gondozásból kikerült nem­
zedék. Most igy legnagyobbrészt csirkefogósat, 
jövendő leányanyákat neveinek, hiányos iskolá­
zottsága, züllésre hajlandó c-gzisztencziákat. Van 
egy pár rajongó, magát igazán feláldozó tclepfcl- 
ügyclönő, ezek azonban hiába küzdenek az árral. 
1 élűiről nincsen segítség s a női energiát meg­
töri a krónikus közöny. És megszűnik a családi 
összetartozóság őrzése. A budapesti szülő •gyer­
meke leserül valahová a Hajdúságba s édesanyjá­
ról való fogalmai összezsugorodnak, elhalkulnak 
vagy talán egészben meg is szűnnek. Ila most 
egyszer az anya az ilyenképen felnevelt gyermekre 
szorul, miképen érvényesül a törvény ama ren­
delkezése, hogy a gyónnék n magát fentartnni 
nem képes szülőről gondoskodni tartozik? Hiszen 
nem érez hozzá semmiféle hajlandóságot, nem 
Kötelezi iránta hála, mert a mcnhdybeadás kény­
szer i tő körülményei előtte ismeretlenek.

Épp a múltkoriban történt. Eljön hozzám

Reggelizés előtt fél pohár!
Schmidthauer-féíe I

I áldás gyomorbajosok-!
•o»k és ezeksxorulásban szenvedőknek.!

I

egy jóravaló munkásemhor a gyermekével és 
sírva beszéli:

— A fiú menhelyben volt eddig. Most, hogy 
tizenkétéves lett, kivettem és valamilyen mes­
terségre akarom ki taníttatni. Azonban hiába ké­
rem, könyörgök néni, nem akar itthon maradni. 
Hogy ő visszamegy oda, falura, ahol volt. Hogy 
én nem vagyok neki senkije. Én, az apja nem 
vagyok neki senkije! ... és zokogásba fuladt) a 
szava.

Mios’t tessék itt igazságáét tenni. A • gyerek­
nek hiába volt a szó. Mint később megtudtam, 
megszÖKÖtt az apjától. Tessék, urak, ez a gye^v 
mekvcdehnük.

Hilscher Rezső.

Egy kilakoltatás következményei. Rózsahe­
gyen a városházzal szemben egy kis ház piszkos, 
bűzös udvarában nyirkos, egészségtelen kis pincze- 
odu van. smelyet n ház jószivü tulajdonosnőie pesti 
mintára lakásnak ad ki. Az odú. minőségére nézve 
jellemző, hogy a városi orvos kijelentése szerint 
még élelmiszert, sem lehetne benne tartani, mert 
inficziáltatnélc. Ebben az odúban lakott Lehoczky 
Kajetán pékmunkás feleségével és hét gyermeké­
vel. Junius havában Rózsahegy város nagy lakás- 
vizsgálatot tartott, amely alkalommal dr. Küri$ 
Artur városi orvos megállapította, hogy ez a lakás 
nem lakható, egészségtelen és javasolta a lakók 
kilakoltatását. Kroner Béla h.-polgármester azon­
nal utasította Czocher rendőrfőkapitányt, hogy a ki­
lakoltatást hajtsa végre. A főkapitány kézbesítette 
a végzést Lohoczkynak, aki azonban még a határ­
idő lejárta után háromszori felszólításra nem volt 
hajlandó a pinczeoduból kimenni. Közben a hete­
dik gyermek megbetegedett és kórházról kellett 
gondoskodni, a főkapitány a városi pénztárból 31 
koronát utalt ki Lekocrkynak, hogy gyermekét a 
pozsonyi közkórházban elhelyezhesse. Ez meg is 
történt. Lohoczky elutazott, a gyermeket a kórház­
ban azonnal felvették, de az apa nem jött vissza. 
A rendőrkapitány várt. egy ideig, azután — nyolez 
nappal a határidő lejárta után az alkoholista aez- 
szonyt hat gyermekével kilakoltatta és a vámosi 
szegényházba utasította. Az asszony azonban in~ 
kább a ház fáskamrájában helyezkedett eh Nem­
sokára visszaérkezett a férj — tolonezuton, mert a 
pénzt elitta. Az iigy meglepőbb része azonban ek­
kor következett. A város iuliusi közgyűlésén Stef. 
cseh János interpcllácziót nyújtott be a polgár- 
mesterhez. hogy van-e tudomása arról, hogy egy 
szegény asszonyt hat gyermekével ..karhatalommal 
kilakoltatnak szerény lakásából, mert nem telik 
neki világos, modern termekre.“ Az interpelláczióra 
a polgármester — ugyanaz, aki a kilakoltatásra 
a főkapitányt utasította — azt a meglepő kijelen­
tést tette, hogy táviratilag fordult az alispánhoz 
a rendőrkapitány intézkedéseinek felfüggesztését 
kérve. E következetlenség a városban nagy feltű­
nést. keltett és most kíváncsian várják az alispán 
döntését, hogy a polgármesternek melyik állás­
pontját fogja magáévá tenni?

Drbreczcn kölcsöne. Jelentettük legutóbb, 
hogy Debreczcn város hatmilliós függő kölcsönén-k 
felvételére irányuló határozatot, dr, Légányi Gyula 
é-s tizenegy társa megfelebleztc. Mint most értesü­
lünk, a pénzügyminiszter a felebbezést soron kívül 
olintvztctto és azt elutasította.

Vasárnapi koresmaszünct. Sátoraljaújhelyen 
a munkásbiztosi tó pénztár kezdemény ezésére az 
italmérések vasárnapi bezárása érdekében nép- 
gyülést tartottak. A napirend előadója Korányi 
Emil. a Good Tcmplar-rend főtitkára volt, aki­
nek indítványára a népgyülés elhatározta, hogy 
a képviselőházihoz és az illetókos minisztériumhoz 
föliratot intéz a vasárnapi műn kaszán ötnek az 
itnlmérvsekve való kiterjesztése iránt és Sátoralja­
újhelyen állandó alkoholellenes szervezetet létesít. 
Az alkoholellenes mozgalom haladására jellemző, 
hogy a hires bortermő Hegyaljait is nteg *udja 
vetni már a lábát. A mozgalom iránt érdeklődők­
nek Sátoraljaújhelyen Brach Géza biztosító* 
pénztári igazgató szolgál fölvilágesitással.
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TANÜGY.
— Balogh államtitkár a családi pótlókról Az 

állami tanítóknak már megadták a családi pótlékot. 
A nem állami tanítók is kíváncsian várták, bogs; 
velük mi lesz. Amidőn kitudódott, hogy a nem ál- 
larni tanítók csak 60 koronás segélyeket kapnak, 
először a csodálkozás, azután pedig a felháborodás 
moraja zúgott végig a magyar tanítóságon. A mi­
nisztertől le a tanfelügyelőig mindenki ígért és 
ismét mindenki becsapta a tanítóságot. De a leg­
jobban csodálkoztak a nem állami tanítók 60 ko­
ronás drágasági segélyének a hírén Molnár Antal 
bagaméri és Ürögi Sándor érmihályfalvai tanítók. 
A hírnek sehogyan sem akartak hitelt adni, mert 
nekik a minisztériumban mást mondtak. Ugyanis 
a két tanító julius 2"án az Egyetemes Gyűlés kül­
döttségének fogadása után kihallgatáson volt Ba­
logh államtitkárnál. Megkérdezték a többek között 
azt is, hogy a nem állami tanítók családi pótléká­
val mi lesz? Az államtitkár erre a következőket 
felelte: „Amint az állami tisztviselők családi pót­
lékáról szóló törvény szentesítve visszojön, azután 
igen rövid idő múlva a felekezeti tanítók részére 
is kiutalják a családi pótlékot és pedig oly módon, 
mint az. államiaknak, vagyis 200, 400 és hatszáz 
koronákban.“ Sajnos, ez a kijelentés elejétől végig 
nem valósult meg. Az államtitkár tervez, a pénz­
ügyminiszter meg végez. A két tanító most levél 
által megkérdezi az államtitkártól, hogy csakugyan 
mégis mi lesz a nem állami tanítók családi pót­
lékával?

= Uj egyetemi magántanár. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter dr. Demeter Györgynek, a 
kolozsvári tudomány egyetem orvostudományi ka­
rán fennálló törvényszéki orvostani tanszék tanár­
segédének a kolozsvári tudományegyetem orvostu­
dományi karán a „Törvényszéki orvosi vizsgáló 
módszerek“ tanából egyetemi magántanárrá történt 
képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és neve­
zettet ezen minőségében megerősítette.

SPORT.
Budapesti nyári lóversenyek.

— Harmadik nap. —
A csütörtöki versenynap prograrmuján mint 

leggazdagabban dotált verseny a 10.000 koronás 
Nyári handicap szerepel, melyben IS ló bir indu­
lási jogosultsággal. A nevezett lovak eddigi, for­
máit tekintve, oly hirtelen cs teljességgel érthe­
tetlen változásokat észlelünk, hogy papirszámitás 
alapján szinte lehetetlen egy reális chance meg- 
tállapitása. A lovak eddigi sikereit tekintve — a 
mcglepctésszerü, bár elég gyakori vereségeket, 
figyelmen kívül hagyva — főleg Ingeborg, Bánk­
ban és Jávor állanak elöl és valószínű, hogy ezek 
kö ül kerül ki a győztes. A Városligeti- dij Barna 
legény biztos zsákmányának látszik, míg a Uörö«- 
vári díjban Pell mell-t, a Kétévesek versenyé-ben 
pedig 0pponent-ot várjuk elől. Jelöltjeink:

I. Barna legény—Lord Darcy 
II. Pell mell 

IIT. Ingeborg—Bánk-bárt
IV. Javcrinka—Terence
V. L'amour—Szemere-ist.

VI. Opponent—Thanks
VII. Baby II.—Spirifankerlc

() Atlétikai viadal. A Munkás Testedző 
Egyesület csütörtökön délután fél 3 órakor rendezi 
nagy athlétikai versenyét a Millenáris pályáján. A 
tizennégy számból álló mcetingre 250 nevezés crk.- 
zett és igy nagyszámú mezőnyök és érdekes küz­
dő lm ék várhatók. A belépésre 60 filléres programra 
váltandó.

() A pénzintézeti tisztviselők sportszövetsége.
A fővárosi nagyobb pénzintézetek tisztviselői már 
régebben létesítettek sport-csoportot, amelyek 
must Pénzintézeti Tisztviselők Országos Szövet­
sége alatt tömörültek. Tegnap tartották meg az 
alakuló közgyűlést» amely a tisztikart is megala­
kította és megszerkesztette az alapszabályokat.

O Lubdarugó-mérköiTs Kispesten. A Fe­
renc»! városi Torna Club. Magyarország idei bajnok- 
csapatának' játékosai próbámérkőzést tartanak hot-

EGYETÉRTfcS
Kap, csütörtök délután Kispesten,a Wekerle-telep 
iootbabpályaján a klub második csapatbeli játéko­
saival . Ezután a rtiérkőzés után állítja össze o 
FTC. vezetősége az őszszel szereplő csapatát, amely 
a bajnokságért fog küzdeni. Előzőleg a Kispesti 
Atlétikai Club mérkőzik a Fővárosi Ifjak Atlétikai 
Clubjának csapatával barátságos küzdelem kereté- 

‘ben. _Ugy értesülünk, hogy e mérkőzés után a 
FIAIC. fuzionál 3 Kispesti Atlétikai Clubbal.

TÖRVÉNYSZÉK;
1 § Férjgyilkosság dinamittal. Nagyilv-a köz­

ségnek legimódosabb gazdája volt egykor Konstan­
tin TLmoílei, de ivott s a dob megpardült birtokai 
fölött, maradt még egy faviskója a gyalu lungu 
dűlőben, ahol feleségével napszámból tengődött. A 
házas társak között napirenden volt a czivódás. Az 
asszony unokahuga volt a férjének s mivel úgy 
kúnyszeritettók hozzá,. soha sem is szerette. Egy 
napon észrevette, hogy ura cselédet hozott a házhoz. 
Mikor az asszony szemére Vetette, hogy alig van 
kenyerük s ö még cselédet fogad, a brutális ember 
véresre verte. Az uj cseléd szem rév aló. húszéves 
menyecske volt. Faképnél hagyta férjót, Térsánszky 
Ferencz bányamunkást, akinek durva bánásmódja 
elöl menekült, dó cselekedetét csakhamar megbánta, 
mert uj gazdájától, ha minden szeszélyét nem tel­
jesítette, több ütleget kapott, mint kenyeret. Tavaly 
julius hu szón k i lenczedi kén a két asszony hosszas 
tanácskozás után abban állapodott meg, hogy a 
sohasem józan Konstantint elteszik láb alól. Ter- 
sánszkvnó elment a közeli márványbányába, ahon­
nan több dinamit-tölténynyel tért vissza. Miután 
asszonyával az egyik patron erejét egy fatuskón 
kipróbálta, várták haza a férjet, aki szokása sze­
rint estefelé részegen jött meg. Odahaza nagyon 
barátságosan fogadták, mézes pálinkával jól tartot­
ták a lábán alig álló emb&rt., aki csakhamar nyug­
vóra tért.. A két asszony csak ezt várta, egy dina­
mit töltényt tettek az alvó ember oldala alá s 
■miután a hosszú ka-nóczot meggyujtották, a közeli 
erdőbe szaladtak, ahonnan csak a robbanás után 
tértek vissza. A dinamit a szó teljes értelmében 
széjjeltépte Konstantint.. A beszterczei esküdtszék 
szándékos emberölés büntette miatt Konstantin 
Timofleinét {izénkét esztendei, Tersánszky Fere.ncz- 
mét született Kroitor Dokiét pedig nyolez évi fegy­
házra Ítélte. A Kúria szüneti tanácsa Vargha Fe­
rencz el ön kiesével, Szeghö Ignácz biró előadása: 
után az esküd tbiróság Ítéletét megsemmisítette s 
az elsőrendű vádlott büntetését tizenöt évre. a 
másodrendűét pedig tiz évre emelte fel.

§ Téves ítélet. Aradról jelentik: Érdelves 
pörben hozott ítéletet az aradi törvényszék. Tahi/ 
Mária repsziegi birtokosnö 1872-ben eladta birtokát. 
Weiszberger Márton bérlőnek, aki a Vételárból 
10.000 koronát visszatartott addig, a.mig a telek- 
könyvből több rendezetlen tehertételt törölni fog­
nak. Az ingatlanra igy bekebelezett 10,000 koronás 
követelésre azután Molecz Dániel ügyvéd, nemso­
kára rá pedig Cholnoky Imre szatmári közjegyző 
kért. per utján elsőbbségi jogot; Tally Máriával 
szemben ugyanis mindkettőjüknek követelésük 
volt. A port egyikük, is, másikuk is ldilön-külön 
megnyerte és Weiszberpernek mind a két pernyer­
test ki kellett elégítenie a visszatartott összegből. 
Az ügy nagyon sokáig húzódott., Weiszberger per­
újítással élt és azt bizonyította a bíróság előtt, 
hogy Molecz Dánielnek volt elsőbbségi joga a vitás 
10.000 koronára és a borosjenöi bíróság téves infor- 
máczió alapján Ítélte meg Oholnokyna.k a-z elsőbb- 
ségi jogot. Kérte tehát., hogy a közjegyző a neki 
fizetett 10,000 koronát, térítse vissza. Érdekes, hogy 
időközben az ügy valamennyi aktája eltűnt- Az 
aradi törvényszék azonban akták híján is bebizo- 
nyitottnak látta a borosjenöi járásbíróság által 
1884-ben hozott ítéletnek téves Voltát és kötelezte 
Cholnoky közjegyzőt a 10,000 korona vissza­
térítésére.

§ Negyvennyolyzns honvfyl a börtönben. Szat- 
márról írják: Érdekes vendége lesz augusztusban 
a szatmárnémetii törvényszék fogházának. Id.
'I inka János 92 éves szatmárudvari születésű volt 
négyvennyolezas honvéd vonul be a börtönbe, hogy 
reá kihágás miatt kiszabott 4 napi büntetését le- _ 
töltse. Tinién igen világlátott ember, vógigküzdötte 
a szabadságharezot, Szentnnnánál a ráezok ellen 
oly vitézül küzdött, hogy őrmesterré léptették elő 
és ott volt a világosi fegyverletételnél is. A sza- 
badságliarez után az. osztrák hadseregbe sorozták 
be és 1866-lvan Konisrgraetznél harczolt, ahol egy 
bomba meg is sebositette a lábán. Az agg honvéd 
kis büntetését a napokban üli le.

KÖZGAZDASÁG;
----- >,]/ *

■-Á. pénzpiacz & a módié. Az egész neamaertiközi | 
pénzpiaczon nagy a feszültség. Nálunk változatú» 
nul 4 és fél százalék a magánkamatláb. Berlinben 
a pénzpiaozon a múlt napokkal szemben- nagy fen 
Bzültscg mutatkozik. A máskor az év közepém 
pasztaiható pénzbőség helyett időn éppen pénzszűke 
mutatkozik. A múlt napokban tapasztalt megköny- 
nyebbülós ugylátszik csak időleges volt, mert ntár 
ismét kevés és drága a pénz. Ennek oka az ipar 
nagy szükségleteiben található meg. Hozzájárul 
még az aratas számos terhe és megkönnyebbülést 
csak az óv vegére várnak'. Fontos az, hogy a német 
piacz ez- év folyamán a külföldi tökétől felszaba­
dult. A legutóbbi magas kamatlábak mellett ugyan 
jött Németországba pénz, de jelentéktelen mennyi­
ségű. Tegnap a tőzsdén nagy volt a pénzkereslet, 
amit csak nehezen tudtak áVs százalék mellett ki­
elégíteni. A Seehandlung szeptember 25-ig 3% 
százalékon, ötnapra pedig 3% százalékon adott 
pénzt. A magánkamatláb 3é százalékkal 4 százalékra 
emelkedett«.

Az uj levantci egyezmény. A Magyarország 
és Ausztria közt fen,álló tengerhajózási egyez­
ményre vonatkozólag a „Magyar Külkereskedelem“ 
illetékes helyről a következőkről értesül. Egyes 
napilapok az uj egyezmény állítólagos eredményei* 
röl szóló közlését hitelesnek nem tekinthetjük, 
mert illetékes helyről az egyezményt nem bocsát­
hatták nyilvánosságra, miután felsőbb helyen az 
még nincs jóváhagyva. A magyar minisztertamác 
még nem tárgyalhatta az uj levantei egyezményt, 
mert az utóbbi hetekben nem is volt miniszterta­
nács. Hosszabb szünet után pénteken, e hó 16-án, 
lesz minisztertanács és az bizonyára foglalkozni fog 
az ügygyei már csak azért is, mert a mostani egyez, 
meny e hó végén lejár. A lapok első közlései már 
abban is hibázott, mikor azt mondta, hegy ázi uj 
egyezmény tiz évre szól. Ilyen szerződést a ma­
gyar kormány most csak 1917-ig való érvénynyel 
köthet. Egy esti lap ezt a közlést helyredgazitotta, 
és azt irta, hogy a magyar szabadhajózás kilomé- 
terenkint és mázsánkint -10 fillér államsegélyt kap. 
Ez a közlés sem helyes, mert az 1907. évi VII. 
t.-cz. szerint a szabadhajózás 100 tengeri mérbföl- 
denkint és tonnánkint a Földközi tengeren,1 
való járatokért 5 fillért, a Földközi tengeren túl 
való járatokért 10 fillért kap. Az osztrák szabad- 
hajózás 10—10 fillért kap ugyanilyen teljesítménye­
kért, de viszont a magyar kormány 20—20 fillér 
segélyt is fizethet olyan szabad járatokért, am/U 
lyekkoz fontos közgazdasági érdekek fűződnek. — 
Egyébiránt az uj egyezmény a szabadhajózást egyál­
talán nem érinti. * ,;j

A Hitelbank félévi mérlege. A Magyar Álta­
lános Hitelbank — mint említettük —- augusztus 
17-én szombaton, délután igazgatósági ülést tart, 
amelyen a félévi mérleget állapítják pieg. A tőzs­
dén ma több oldalról pozitív formában közölték azt 
a hirt, hogy a Hitelbank félévi mérlege felülmúlja 
az összes eddigit s Üaczára annak, hogy a társas 
üzletek nyeresége a fél évi mérlegbe még nem ál- 
littatik be, az elért nyereség jóval fölül haladja a 
múlt év első felében elért eredményt. A pénzvilág­
ban nagy várakozással tekintenek a fel-évi mérleg 
publikálása elé.

A DGHT. júliusi forgalma. Az Első cs. kir. 
szab. Dunagözliajózási Társaság julius hóban 1 mil­
lió 755.953 koronát vett be a múlt év julius hónap­
jának 1,744.803 koronájával szemben. Az év első 
hét. hónapjában az összes bevétel 8.878.7.37 korona 
volt. 305.683 koronával több, mint a múlt év meg1- 
fclelő időszakában. A társaság Mohács—pécsi vo­
nalán 140.880 korona volt a bevétel julius hóban a 
múlt évi 147.416 koronával szemben. Ezen a von a" ® 
Ion az év hét első hónapjában 901.730 korona volt a 
bevétel. 3581 koronával haladva felül a múlt év 
megfelelő időszakának bevételeit.

A vidéki bankok és a takarékbetétek. Több­
ször megemlékeztünk már arról, hogy a vidéki 
pénzintézetek, de a kisebb fővárosi bankok és bank* 
fiókok milyen óriási versenyt, fejtenek ki a taka­
rékbetétek gyűjtésére. Egymást tulliczitáljálc a ka­
matlábban, s a nagyobb kamatozás biztosításán ki-

X) a kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, kőszvénynél, czukorbetegségnél, vörlienvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten:'ÉPESKÜTY L.-nél.



yül még különféle apró kedvezményeket is ígérnek 
a boldog betevőknek. Amit azonban az egyik vidéki 

: pénzintézet tesz most, az fölülmúlja az osszes cddi- 
; git. A Gyöngyösön székelő Agrártaharelcpénztár 
i részvénytársaság ugyanis betétek után netto 6 $s 
fél százalékos kamatot igór. Ha a pénzintézet hete­
tek után tisztán és 6 és fél százalékos kamatot ad, 
amihez hozzájárul 65 század tőkekamat adó, továb­
bá kezelési költség, úgy hogy az intézetnek a pénz 
7 és fél százalékba kerül. Ha a legolcsóbb pénzfor­
rás, a takarékbetét ilyen drága az intézetnek, ak­
kor hogyan helyezi ő el ezt a drágán szerzett pénzt; 
hány százalékot szed feleitől?

Gazdagvülés. A Báesbodrogmegyei Gazdasági 
Eyesület Miklós Ödön főrendiházi tag elnokleseve 
tartott közgyűlésén Vertessy Tivadar um - 
titkár az egyesület múlt vvi működéséről szőlő je 

mSts be. A jelentés szerint kmdóan 
sikerült az egyesület által rendezett lo- szarvas- 
marhadijazás, bevallott a miskolezi országos sor 
árpavásár és mindenképpen kielégítette a gazda . 
a közel 13.000 koronás értékű külföldi tenyesz 
állat import is. A jelentés tudomásvetele utána 
számadásokat állapították meg, majd a belső ugye-

: kot intézték el. , ,
Az ipartestületi tagdíjak végrehajtásának 

központosítása. A főváros területén fennálló hu­
szonöt ipartestiUotc-t ma értekezletre hívta össze 
az Ipartestületek Országos Szövetsége, hogy az 
ipartestületi tagdijak" behajtása dolgában felme­
rült tervekkel szemben állást foglalhassanak.^ 
értekezleten Jakabffy Ferencz oroz. képviselő az 
építő inartesület elnöke elnökzlt. A vitát Ga- 
reczbj Zeigmooid, a IV. kerület elöljárója vezette 
be. Utalt arra, hogy a tagdijak behajtása a végre­
hajtási novella kímélő rendelkezései és a végrehaj­
tási eljárás hosszadalmassága miatt sok kívánni 
valót mutat. Az első óhajtás az vulra, hogy az 
ipartestületi behajtásokat czentralizilják, ahogyan 
Z9 a betegpénztári járuléka teljes sikerrel megtör- 
tént Ehhez azonban az ipar testületek anyagi hoz
zájá'rtiását is elvárná a főváros. A második te- 
ondó a végrehajtások megszigorítása és a hátra­
lékok erélyesebb behajtást volna. A maga részéről 
hajlandó erre a kerületi elöljárókat megkérni es a 
kellő adatok beszerzése után a behajtás központo­
sítására nézve is előterjesztést tenni a főváros ta­
nácsának. A kérdéshez nagyon sokan szólották 
ltozzá. Az összes felszólalók hangsúlyozták a köz­
pontosítás fontosságát és kifejtették, hogy az ipar­
testületek mai silány pénzügyi helyzete mellett 
gondolni sem lehel a hatósági behajtások Költsé­
geinek bármily részben való elvállalására.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nyereményeket húzták ki: ^

Húszezer koronát nyert: 27200.
'Jizcz,.r koronát nyert: 1U07SL
Kétezer koronát nyertek: _4 7 Gd*3E*,.Y!''fn* 
F"cr koronát nvertek: 597.71 7'29S6 90091 10-1» u. 
Ötszáz koronát nyertek: 2508 8074 4451 8904 9829 

11701 1S070 10018 24032 25004 20007 2i,t>02 30007
31201 84847 35181 42087 48705 45020 45830 4576u
r>027 54591 55032 58907 00774 71117 <13-4 ,.>.kU
740ÖS 75520 70031 80784 83S78 84000 81750 912,4
03328 03538 04407 05055 05470 00875 1080,4 10300-
107835 107430 103888. Kihúztak még 170 koronás nye­
reményeket. , , ,

A 30. sorsjáték ma megejtett 4. osz.t. húzása al­
kalmával a 10.000 koronás főnyereményt ismét a Borge 
Frigyes-bankban (Budapest, Kossuth Lnjoi-utcza 4.) 
vásárolt 100781 számú sorsjegy nyerte meg.

Az amerikai magyar bank megalakulása. Ha-
zónk közgazdasági élete már régóta hiányát érezte 
egy oly amerikai intézménynek amely amellett, 
hogy gazdasági téren közvetlen kapcsolatot létesít 
Magyarország és ezen tengerentúli államok között, 
egyúttal hatáskörét egyéb honi érdekeink' ietápo- 
lására is kiterjeszti. Ezen czélok érdekében, a Ma 
gyár Általános Hitelbank kezdeményezésére, több 
helybeli intézet és elsőrendű newyorki bankház köz­
reműködésével Newyoikban pénzintézet alakult, 
mely Transatlantic Trust Company, Newüork ez.-g 
alatt működését megkezdette. Az intézet üzletköre 
a bankszakmába beilleszthető mindennemű v.iive 
letre kiterjed és emellett külön szervezett úruosz- ■ 
tálya az összes termények és ipari esőknek vételével 
és eliulásávul bizomúnyszerüuu ioglalkuzik.

Csőd: Budapesten: Sárkány Arnold bejegy­
zett kereskedő ellen. Csíki-biztos dr. Hulla Aurél 
törvényszéki jegyző, tömoggon'dnok <lr. Toldy Géza, 
helyettes dr. Maitner Hugó. Bejelentési határnap
szeptember 15.
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Kinevezések. A pénzügyminiszter Kubai Osz­
kár mitszalti dijnokot a munkácsi m. tor. 16, feJ“é.L, 
felügyelőségnél. jelen állomáshelyén való meghagyással, 
ideiglenes minőségű felmérési, gyakornokká;•ívuva íuiuuj.------  ' e 1 • 1 - t

a közös pénzügyminiszter Hapcianovic Halmi -ge , 
a szórni evői országos kormánynál aikalmazásban dl 
I. osztályú politikai regedet kormánysegédtitkárrá ne.
vezte ki; . . . 5J-

a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Illés Imre pozsonyi királyi jogakadémiai titkárt, jelen 
minőségében és szolgálatában való megn agy ássál, a IX. 
fizetési osztályba, Michnay Gyula budapesti X I. kér. 
állami fóreftii skelni r. tornatanitőt jelenlegi állomás 
helyén a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába nevezte k .

Névmagyarosi iások. A belügyminiszter meg­
engedte Schőnwald Zsigmond hemándcsányi lakos va­
lamint kiskorú Erzsébet nevű gyermeke Szabóra, Umer 
La,os budapesti lakos Urbánra, Elmer topót budapesti 
lakos Urbánra, kiskor,, Wvisz Hugó és Wcisz Manfréd 
budapesti lakosok Miklósira, J.üwy Ignác/, arad, lakó., 
valamint Löwy. Ede és l'vöwy József nevű kiskorú gyer­
mekei Loson ez i ra, Goldstein Ferencz budapesti lakos 
Gerőre, kiskorú Titolinmi Sándor ungvári lakos Ha­
lászra, Caprctz Károly bécsi lakos Bánra, Ohrnstem 
Gyula dévényoroszi lakos Bárczira kiskorú Lngdr 
Gizella budapesti lakos Telekire, kiskorú Vicz Gyo gj 
bökönvi lakos Széchényire, kiskorú Spitzer Zol an her- 
lini lakos Szekeresre, Weisz Ferenci budapesti lakos 
Vajdára, Nyull Géza aradi lakos Fehérvárira, Go - 
maiin Lajos liernádesányi lakos Gáspánra, kiskorú 
Sniegler Károlv, Ilona, Irén. Olga és Ervin makói la­
kosok Szilárdra, kiskorú Goldenberg József budapesti 
lakos Gárdonyira, kiskorú Gráncr Jenő monon lakos 
Mészárosra. Braun Móricz budapesti lakos, valamint 
Ilona. Sándor és Irén nevű kiskorú gyermekei Bíróra, 
kiskorú Marmorstein Emil oszlopnál lakos Mérőre, 
kiskorú Ehrenatein Sándor nagytapolcsányi lakos ,-zi- 
járdra, kiskor,, Weisz Sándor pozsonyi lakos L.-szlora. 
Fóliák Móricz budapesti lakos, valamint kőkori, Tol­
lák Zsigmond, Margit Fóliák Ella, László, Ferencz Er­
zsébet és Tibor utónévii gyermekei Pásztorra, Iv-tn 
Mór puliói lakos Báczra, Stern József trenesén, lakos, 
valamint Jenő és Pál utónév« kiskorú gyermekei Sel- 
lérc. Gelb Miksa szász! lakos Gcllérire. kiskorú Pccliliof 
József zombori lakos Pálmaira. Halvák Márton dubi- 
t-sánvi lakos Hazaira, Pizwtirm Pál kápolnásnyéki lakos, 
valamint ánna é< Ilona nevű kiskoni gyermekei Pa- 
lakira Furdi József damásai lakos Földire, Reich maim 
Von budapesti lakos, valamint István nevű utónév« 

kiskorú gyermeke Báczra, Bosenstoek Tgnáez budapesti 
lakos Bobért ve. Both 1/Olánt budapesti lakos Gár­
donyim. kiskoni Vcir.lraub Samu győri lakos Szől- 
lősiie. Grail Márton budapesti lakos Gálra. Berger 
Olga budapesti lakos Partosba kért átváltó»látását.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 14-.

A tengerentúli tőzsdeit ma reggelre három­
negyed őzen ttel magasabb jegyzéseket küldtek, 
aminek azonban nálunk semmi hatása som volt. 
eöt még az esős idő som volt képes barátságosabb 
hangulatot előidézni,- ami pedig szilárdító tényező 
volna, mert egyrészt késlelteti a csóplési munká­
latokat, másrészt pedig rontja a még el nem ké­
szült gabona minőségét. A tengeri növésének az 
eső mindenesetre sokat hasznai, ennek daczára 
azonban ma mégis igen szilárdak voltak az öszszes 
tengeri-határidők. Külön megemlítésre érdemes, 
hogy az októberi s az áprilisi zab forszírozott bécsi 
vásárlásokra igen élénken volt keresve és ennek 
folytán lényegesen emelkedett is az árfolyam. A 
kés zárapi aozon ma is ki férjezetten lanyha volt ár 
irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmök 
tartózkodók voltak és rossz árakat Ígértek, ezen- 
felül pedig hagórakományok iránt éppenséggel nem 
érdeklődtek, u-erv hogy ezeket ma nem is lehetett 
eladni. ÍVaggonáruiban élénk forgalom fejlődött ki; 
elkelt mintegy 40.000 a baza, a tegnapi áraknál 
Bt fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.95 
korona, volt 81 kilós tiszavidéld búzáért, a legol­
csóbb pedig 10.90 korona 75.5 kilós tiszavidéki ke- 
verókcs búzáért. Egyéb gabonanercáiek közül a rozs 
és a tengeri változatlan, a zab csökkenő, az arpa 
szilárd. A hntáridőpiaczon a tegnapi zárlatihoz vi­
szonyítva végeredményt ép t on ma az októberi boza 
3 fillérrel, az áprilisi búza szintén 2 fillérrel gyön­
gült, ellen-ben az októberi rozs 5 fillérrel, az etető­
ben zab 12 fillérrel, az augusztusi tengőn 6-fillér­
rel. az uj tengeri 1 fillérrel emelkedett. 2

’A készáru jegyzése a mai tőzsdén, ~ a kövei' 
jcező voU i - 1 ■*.'
Busa
Tiszavidéki

Csütörtök, augusztus 15. ,

Felelős szorkesztó;
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat, 

Igazgató; ERDŐS ARMAND.

Are 160 liß.bllóa
75
76 —•--------•—
77 —•--------
78 23.30—23.60

Tiszavidéki uj 75

fejér megy ti

Fejérmegyei uj

Feslvidéki

76
77
78 
75

22-60—22-90
22.70—23.10

77 ------------ •—
78 23.20—23.40
75 —•—-----

77 22-30—24-70
22.50—22.90

76
77
78

kilós
to 79 
í 80 
’ 81 

82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81

Are KW kg.
23.69—23.75 
33.90—24.15 
24. 24.25

22.80— 23.30
23.---- 23.40
23.10—23.50

23.40—33.50 
23.60— 3,80
23.80— 24 —

22-60—23-10 
22-8C—23.20
22- 90—2330

23- 40—23-60 
23-70—23-90 
23.90—24'—

Peslvidéki uj 75
23.25—23.60 82
_•----—79

80

Bánsági uj

Bácskai uj

22-40— 2-80 
22.60—23.—

81 23-

22-80—23.20
21-90—23-30

-23.40

76
77
78 
76
76
77
78

22.30-
22.40-
22.60-

-22.60
-22.80
-23,90

22.30—22.60
22.40—22.80
23.60—23.90

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

18.60
18.40

— 18.

•18.80 
■18.60 

0-18.60

-21.10 
■20.20 

18.66-18.86
2 .80 
19-80

Roza I. rondti uj--------------
„ középminóségfl uj—"------

Árpa takarmány I. rendű — —
II. .------

Zab I. rendű------------------
Tengeri belföldi uj--------------

Köles---- -----------------------— —•--------------
Köttetett:
O-buza. Tiszavidéki: 100 rj SÍ k 23.90 K, 100 

q 79 k 23.90 K.
Fejérmogvci: 300 q 78.5 k ‘28.70 !\. 
lluza. Ti‘s/:iyidúki: 100 <| 81) k 23.05 K. 100 f| 

SO I; 23.65 K. 300 q NI k 23.50 Is" ffvlsö), 1500 <1 
80 k 23.50 Is. 1000 q SO 1, 23.50 Ix. <300 q 80 k 
23.50 K. 300 <i 81 k 23.50 K, 1000 q- 79 k 23.50 K,
250 q 80 k 23.50 K. 200 <i 7o k 23.46 K. 200 <i 80 k
23.30 K (felső). TiOO <i 80 k 23.20 K (keverékvsl, 
150 q 80 k 23.20 K, 300 q 79 k 23.50 K. 300 q 79 k
23.40 K, 1000 q 79 k 23.10 K. 300 (l 79 k 23.40 Is.
200 q 79 k 23.30 K. 100 q 80 k 23.30 K. 700 q 79 k 
23.35 K (felső), 200 q 79 k 23.10 lí (kev értik es),



/.V- ‘J-S '

nn-
ek, 

olt. 
ibb 
ező 
ka­
ki- 

az 
ára 
ízes 

ne*.
50? í

nek 
A 
az 

uok 
sen- 
aem 
tett 
ki; 

mái 
1.95 
gol- 
ke- 

rozs 
árpa 
, vi- 
bnzti 
yön- 
frtő- 

Qer-

voel-

Csütörtök", augusztus 15. EGYETÉRTÉS
100 q 79 k 23.10 K (felső). 3000 q 79 k 23.10 K 

9. k 23-15 K (felső), 200 a 79 k 23.15 K 
200 9 79 k 23.35 K (felső). 2400 q 78.5 k 

23.50 k, 100 q 78.5 k 21.80 K (kev.)
Pestvidéki: 400 q 81 k 23 80 K 100 n 81 k 

23 30 ív, 100 q 81 k 23.30 K, 4400 q 80.5 k 23.50 K 
1000 q 80 k 23.70 K. 300 q 80 k 23.40 K 100 q 
80 k 23.40 IC, 200 q 80 k 23.40 IC. 1100 q 80 k 
23.40 ív, 200 q 80 k 23.30 IC. 200 q 79.5 k 2330 IC 

k 23-20 K. 150 q 79.5 k 23.10 IC (sárga),' 
100 q .9 k 23.40 IC, 100 q 79 k 23.30 K, 100 n 78.5 k 
23.30 K. 1000 q 79 k 23.10 IC. 1000 q 78.5 k 2.25 IC 
200 q 77.5 k 27— IC. 200 q 77 k 22.G0 IC (kev.)’ 
100 q 77 k 22.95 IC, 400 q 76.5 k 23.05 K.

Pádéi: 5000 q 77.5 k 22.90 K.
- Adai: 4000 q 77 k 22.88 IC

Fejérmegyei: 100 q 90 k 23.40 K. 3000 q 79.5 k 
2*150 K, 200 q 79.5 k 23.35 K, 1000 q 79 k 23 9-0 K 

Rozs: 500 q 18.40 IC pp„ 100 q 18.10 K pp ’ 
200 q 18.40 IC pp. J1 ’

Zab: 100 q 20.20 K kpf., 100 q 19.60 K kpf, 
q 19.10 IC kpf.
Tengeri: 250 q 18.85 K kocsira- 
A batáridőpiacz-on köttetett:

Délelüti:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.81—87--------------------------_
Búza októberre 11,40—45—47—41—43------------
Rozs októberre 9.41—38---------------------.____ I___
Zab októberre Ö.Go—67—76---------------------- ._____
Tengeri 1913 májusra 7.49—47—51------------ ."_____
Tengeri augusztusra 9.37—38—35------------------------
Tengeri szopt. 9.17—18—15--------------------------—

1 óra S0 pereskor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre

200

11.78—11.79 
11.4 —11.43 

9.42—9.43 
9.74—9.75 
7.51—7.52 
9.41—9.42 
9.21—9.22

Tengeri 1913. májusra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre

Budapesti gabonaforgalom:
1912. aug 12 lói 1912. aug. 13-ig.

Érkezett Elszállittatott 
móter mázsa

Basa 46266 651
Rozs 1036 1862
Árpa 202 5865
Zab 3S77 300
Tengeri — 5184
Liszt — 15064
Korpa — 1419

28;7Ö
24.15
24.25

budapesti értéktőzsde £
3

S='8
|sMai záró órf.

Pénz Ara

23.30
23.40 Államadósság-.
23.50 M. Mr. állami pénztárj. adóm. 4Va°/o 98 CO 99 10 19.— 416.667 240

Magyar arauyjáradék —__ 4°/o K;7 Sf. 108 35 20.000 50-1
33 50 Magyar koronajáradék____ — 4°/o ■20 39 40 22.— 33.334 300

AUamkölcsöu vaskapu czéljára s°/c 71 71 72 753,80 1870. évi nyereménykölcsön— _ ... •213 223 í— 16.— 200.000 2(X)
24.— Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. iWo 99 100 •25.001 20)

Magyar földtchermcnt. kötvény 4°/o SC 75 87 7b 13.— 45.001 200
Horvát-szlavon földteherm. köiv. 4°,o to 50 00 50 30.— 60.000 4« KO23-10 Tiszai és szegedi nycr.-kölcsön 4°/o 148 150 - 4ö.— 200.00' 400

23.20 Egyesített járadék papírban 4*/io°/o 90140 UO 40.— 150.(XX 400
Egyesített járadék ezüstben 4a/io°/o 00 40 90;90 27.— 200.000 24023"30 Osztrák arnnyjaradék________tTo 112 .8U 113 30 108.— 7.200 500
Osztrák koronajáradék____ w 4°,'o 87 15 87 65 30.— 125.000 400

-23*60 Osztrák államsőrsjáték i860 4% 158 168' — 20.000 500

-23-90 Osztrák államsőrsjáték i860 _ 4°,'o 228 236 20.000 500
Osztrák Államsőrsjáték 1864 ____ 306 - 312 12.— lOO.OMi 200

-24-— Bpest ezekesföv. kölcsön adóm. 4°/o 87 88 - 33.— 468.750 320
llpest székesföv. kölcsön adóm. 4°> 88 8» 104.40 150.1XH) 1400
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 104 50 105 170.- 65.000 1000-23.20 Temos-Bégav. szab. kölcsön —. 4°/» 87 7ó SS 33.— 17.5.UOO 400

-23-30
-23.40 «AJopl.Tol.lc. elsőbbségek. 36.— 32.000 500
-----.---- Belvórosi tekp. r.-t. _ _ _ *>/»e/o 97 50 08 .50 12.— 40.000 200
___ — Belvárosi takp. r.-t. _____ _ 4*/«°/o 92] 93 26.— 5<>.CHXi 400

Egyesült budapesti főv. takp. 41/a°,o 07 50 US 50 120.— 25.000 600
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o UU 91 16.— 10.(00 200
i.iaíiz és társa kölcsönkötv ... 4,.a°/o 98 69 37.— 6 4. (XX) 500

I Hazai bank r.-t. 65 é.41 i°/o kam. kötv. 97 98 30.250 600
I Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6°/o 1(0 101 32.- 20.000 5(0
J Ivisb. orsz. íöldhFelint. 60V* A. 4V*°/o 95 •?s 06 25 39.— 6.000 500
1 M. agrár-és járadékb. szőlőkötv. 4°/o 05 U6 300.— 10.000 2000
1 M. agrár- és járadb. járj. vüz. 4«/,% 97 50 08 50

M. agrár- és járadb, záloglevél 4’/í°/o 97 98
1 Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 90 91 30.- 10.000 400

-18.80 Magyar ált. tnkarékpénzt. r.-t. 4'.,0/o US ni) 32.— 7.5tX) 41»
18 60 Magyar földhitelintézet________4°/o 05 800.— 4.(1 >0 2000

Magyar íöldhitelint. sz., talaji  4®/o 88 ÖO 16.- 20.000 2(H)-18.60 Magyar jelzáloghitelbank _ 4’/a°/o U7|ő0 9b, 50 *0.— 15.000 2<X>
Magyar jelzáloghitelbank _ 4*/in/o 1)7 68 50 20.— 10.000 2(X)
M. jclzáloghitvlb. közs. kötv. 4,/3°'o 98 50 UUjőO ■2X.— 3.200 6ÖO
M. jelzAloghitelbank közs. kötv. 4°/o s8:őu 89/50-20.20 M. jelzáloghitclb. nyer.-kötv._ 4°/o 119 — —

-18.85 M. jzáloghitelb. conv. nv. kötv. íoo K na; 1761 3\- 20.000 2(/0
M. leszárn. és pénzváltób. 60 évre 4° o 1.0, ni; 29.— 10.(XX) 2(N)
M. leszárn. és pénzvb. zálogl. 4,/Wo 07 »r! 100.— 10.125 5< x)

—-------- Mngyar őrs*, közp. tnkp—. _ 4V:0/« 97! I«8j 0 6.750 4<xl
Magyar orsz. közp. takp.— — 4°/o 8.11 89 25 15.— 8.750 320
Magyar takp. közp. jelzb. w 4,/i°/o 97 j w 18 — 6.000 3(K)
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4°/o 97 .5 cs1 24.- 4.500 4«X)

r 1 0Q M. Ukp. közp. jelzb. közs. kötv. 4,/2% 96 75 97 75 40.— 12.000 300
11. ’»kp. közp. jelib. köts. kötv. 4°/o 90: u::
Orsz. közp. hitelszöv. kötv. — f>n!o 99 100
Osztrák-magyar bank — — — 4°/o nil 15 9.5! 05 45.— 40.000 200
Festi hazai takp. közs. kötv. 4V*°/o 97, 08 25 35,- 3.200 2(h)

1 00 q | Festi hazai takp. közs. kötv.— 4°/o 89 h) 00 >0 18 - 5.(XX) 2-K)
Festi hazai takp. záloglevél ... 4°/o 88' 8V 20.000 2(H)il | Festi magy. keresk. bank _ 41/*0/« 1)81 09 54.— 20.000 150

80 k . . . . — < °/» 89 í'Cj 4.00Í' 300
Pesti m. keresk. b. közs. kötv. 4V*°/« W) '0 ICO, 150 — 2.1001 4 050 iv, 84 75 90 36.- 10.200 2<K)
Adria*m. tengerhajózási r.-t. 4V«°> lo.om 200
Budapesti közúti vasp.-táre. — 4°,o 8) U(, 34.- 80.(MXl 200•ékes). i Budapest vili. vár. vasul r.-t. — 4°/o 87 88 14.— 15.100 200

3 79 k Budapcet-pécsi vaaut-------— — 4^/0 8U oo; 35.— 110.000 200
Kassa-oderbergi vasat 1889. ar. 4°/n 108, 109 20.0CX 1 30!).•10 k, ! . . . »»I. P- 4»'o 92 03 - 11.(XX) 200

1 79 k 1
éikes). 1

M. folyam- és ten gerb. r.-t. 41/i% 98 00 10.175 300

Értéktőzsde.
A külpolitikában beállott komplikácziólc be­

hangolták ma a piaczot. A határidöpiaczon a for­
galom igen minimális volt, eleinte lemorzsolódott 
az árnivó, de később az 1—2 koronás árveszteség 
ismét megtérült. A Rima 3—4 koronával javult. 
A készárupiaczon az- Ált. kőszén f5. Salgó 5. Adria 
25, Atlantion 10 koronás áremelkedésével vonta 
magára a figyelmet. A járadékpiacz javult.

.4» előtőzsdén köttetett: Osztrák' hitel 653—653.75, 
Magyar hitel S5S—859.25, Rimamurányi 787.50—790, 
Városi villamos 408—408.50, Közúti 'vasút 769.50—770, 
Magyar bank 004.50, : Szászvári 380—388.50, Általános 
köszön 1090—1099, Salgószön 775—773, Egyes, izzó 375, 
Klotild 329—329.50.

A deli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 653.50—655, 
Magyar hitel 858.75—859.25, Magyar korona 87.35—
87.45, Lcszámitolóbank 554.25, jelzálogbank 462.25_
462.75, Rimamurányi 789—791.50, Délivusut 105.25— 
10G, Közúti vasút 709.50—770. Hazai bank 303.50—
304.50, Agrárbank 520—520.50, Telepitőbaiü: 414.50—
415.50, Általános köszön 1098—1114, Salgöszán 77,8_
783, Magnesit 2225, Magyar villamossági 4.83—4S6, Te­
mesvári szesz 560—502, Adria 548—400, Atlantic» 303 
—300, Szanatórium-sorsjegy 10.50, Hazai sorsjegy 
117.50 K. J ;

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, ang. 14. (Maavar értékek zárlata), 4 száza 

léko arany-járadék 107.75 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —Magyar hitelbank részvény 859.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —Rima
murányi 789.—. álagyar cznkoripnr----- . Adria hajó-
zósi részvénytársaság 570.—, Magyar korouajáradók 
87.40, 4 százalékos magyar föjdtohorin. kötvény — 
Magy. nyorom.-köics. sorsjegy 423 50. Knssa-Odorbergl 
Vasutrószv. —.— Magyar jelzálogbank —.— Magv. 
kereskodolmi bank —.

BéCS, aug. 14. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lókos papir-járadók 87.60, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113,05 1860-as sorsjegy 1595, Osztrák hitel
sorsjegy----- , Angol osztrák bankrészvény 33x20
Bécsi Bankverein 538.— Osztrák-magyar bank 2067. 
Déli vasút 105.— Dunagózliajózási r--t. 1347. Dohány 
részv. 345.— Cs. k. arany (vert) 11.38. Német hanky. 
117.73 Osztr. Lloyd 589.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.00— 
90.85 Osztr. koronajáraílók 87.65, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 654.75 Union-Bank 617.25 
Osztrák Ländorbar.k 537.45 Osztrák-magyar államvasrt 
714.60 Elbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 1037.50 
20 frankos 19.11, Londoni váltóár 24,12 Lipótkohő 
856.— Török sorsjegy 242,50

Mai záró ár* 
folyam

■

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 14. (Értéktőzsde.) A mai 

tőzsde többnyire csöndes lefolyású volt, mivel a fe- 
szülség a pénzpiaczon és a balkáni események a 
spekulácziót tartózkodásra késztette. Megnyitáskor 
ugyan még szilárdnak mutatkozott az irányzat, 
bányaértékek azonban, melyek épp úgy, mint a jó 
keresletnek örvendő hajózási részvények és bank- 
részvények élénk ebbek voltak, ezekkel ellentétben 
már realizácziók nyomása alatt szenvedett, amihez 
még az aczálmüvek kedvezőtlen júliusi kimutatása 
is hozzájárult. Egyéb értékekből elektromos részvé­
nyek gyöngébbek voltak. Amerikai vasutak és tö­
rök sorsjegyek szilárdultak. A további folyamatban 
a hanyatlás a bányapiaozon általános volt, ami a 
piacz. egész magatartását kedvezőtlenül befolyá­
solta. amely most kiválóan gyöngébb képet muta­
tott. Végre csekély szilárdulás mutatkozott. Maga­
sabb árban kerestek Hanza- és Kanada-részvénye­
ket, ellenben orosz bankrészvények gyöngültök. A 
készárupiacz ipari értékei egyenlőtlenek voltak. 
Napi pénz 4 és fél százalék és azon alul, magán- 
kamatláb 4 százalék.

Berlin, aug. 14. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyoztetik: 4'2 százalékos papirjáradék 
—.— 4. százalékos osztrák aranvjáradók —,— osztr. 
hitolröszvóny 204.70 Déli vasút 19.40 orosz bankjegyek 
: 16.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.—, DÍscőntó 
Commandit 187.20, Dinamittruszt 181.—, Harponi 197.40 
Uniíikált török járadék 90.90, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.50. 4 százalékos magyar arnnyjáradók 90.70, Magya 
korouajáradók 87.— Osztrák-magyar államvasut 152.40 
Bécsi váltóár 848,50 Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Edison —.— Golseukirchoai 201.10. Laurakolió 
177.-10.

Franlcínrt, aug. 14. Zárlat. 4.2o/i papirjáradék 
90.60. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 95.80 Magy. ar.-jár. 
90.30 Osztr. hitelint. rószv. 204,87 Osztrák-magyar 
államvasut 152.75 Északnyugati vasút —.—, Bustloh 
rndi vasút —.—. Londoni váltóár 204.45, Bécsi Bank 
verőin 134.70 Villamos részvény —•— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 73.—, 4.2 százalékos ozüstjáradók 
90.60. Osztrák koronajáradék 87.45, Magyar korona­
járadék 87.20 Osztrák-magyar bank 148.25 Déli vasút 
részvény 19,63 Bibavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
848.33, Párisi váltóár 819.—, Union bankrészv. —.— 

London, aug. 14. Angol consol 75>/4.

Pénz Ára

Bankon.
Angol-osztr-ili bank_____________
Budapesti bank részv. tors. ...____
Első magyar ipn.rbank V.-t._______
Fiumei hitelbank — ___ _________
Hazai bank részvénytársaság _ _
Hemes m. Alt. váltóiizlct r.-t--------
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. _
Magyar agrár- és j Arad ék b. r.-t. _
Magyar Alt. hitelbank_____________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank ...____
Magy. Uir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pónzv. bank 
Magy. pénzint. ltözp. hitclb. r.-t. A)

* * r\ m * H)
Magyar falcarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet —----------- ...
Osztrák-magyar bank _____ ________
Festi magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank----------- — —------------

Takarékpénztárait
Belvárosi takarékpénztár____ — —
Budapcst-LipótvArosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti főv. takarékp. —. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas takarékpénztái 
Festi hazai első tkp.-egyesület-------

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság__________
Bécsi élet- és jár.-biztosító int-------
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciéro* pesti biztositó intézet .. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Fannonia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gázmalom r.-t. „
('oncordia-gőzmalom r.-t._______
KI só budapesti gőzmalom r.-t.-------
Krzsébct-gőzmalom-társaság — --
Luiza-gőzinalom r.-társaság-----------
Festi hengermaiom-társasájj — — 
Festi molnárok és sütők gvzm. r.-;. 
Festi Viktória gőzmalom — - -»- ... 

Iparvállal at o!c.
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Uudapest-szentlőrinci téglagyár _ 
KgyesUlt tégla- és czomeuigyár ... 
Észak in agyarországi köszénbánya... 
F.-magyarorsz. bánya- és kohómii
„ 1stvánu-gő7,téglagyár r.-t._______
Kőbányai gőzt égi agyár r.-t.-----------
Kőszénbánya és téglagyár r.-t—. — 
Magyar aszfalt rész vény társaság ... 
Magyar általános kőszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. —-------
Salgótarjáni köszónbánya r.-t. _ 
Ujlalci tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-te 
Franklla-társulat clövét. jog nélkiij

334 -
376H00
303 
865 
‘Í45 
525 
8 G0 
664 
46-2 

1680 
554

214 
ti£4 

2076 
4010 

61S

50

659
210430
285:
6641 

170v! 
54 o!440

17450

720!
8-r,) 

i65ßo; 
4 o'J j 
380 í 
450; 

3700

00

630 440' 
1770 L 45<)j_

337 
3b 0 
392

304 
368 
246 
525 50 
8 60 [50 
665 — 
463 

1700’

215
9.55

209.»
4015

623

660 
•212 
43S 

2345 
2PO 
67C 

1710! 545 
4451 

175U0!

740 
825, 

16600 
434 ■ 
3 S3; 
6 00. 

3750

640
415

1780
460 
3951 
88o!

773I 875)-

890 - 
605 — 2v6;— 
417'— 
775 — 
283: — 

1(^0! — 
1120 - 

34 — 
1097 50260 j

7 8’ ' 50 
33G — 
80»}-- 
599

8X ■

SS
4
2901 MHO! 

1123!
36 J. 

1098 - 
271 - 
7<1 - 
839 - 
37(>S- 
601

«e mrmaam mám

63 -O 1

O

M> ^ »3
stl

fi

14.- 7.500 20020.— 3.00T 400
160.— 441 KXX)

4. XX) 200
24.- 7.5(h) 200
15.— 18.000 300

]&<>.— 10.8(H) 800
14.— 15.000 200

185.600 200 ,
28.— 10.000 4(»
10.— 3.300 200
60.— 5.200 500

20.000 250
16.- 10.000 200
22.— S5.0(X) 2!»

27.500 200
20.— 3.090 200 I20.— 7tX) 4(H) *

8.000 coo 1
20.— 2.5(H) 400

18.00!)
ISO.— 2.895 1000 I
79.- 3.0CO 400 [
16.— 20.000 200

25.000 200
170.-, ÍO.(XX) 1200

16.— 12.500 200
30.- 17.500 200
26.— 40.0, X) 200
27.- 40.000 200

15. JOG 400
14.— 35.000 200
8.- 12.000 100 !

60.- 3.750 400

50.0X1 200Te.- 30. (XX)
32.- 184.357 20 v
VI- 123.(8)4 200
12 — 14.653 200
13.— 30.085 2110

728.106 480
50.— 48.(XX) 050
15.88 113.205 4009.— 50.000 20-)
22.— (U).(XX) 200
35.- 520.720 480

Mai záró ár­
folyam

Pénz Ara

-Könyves Kálin.* miikiadó r.-t. els.
Fallas Írod. és nyomdai r.-t. ____
Pesti könyvnyomda r.-t____________
Révai les tv. Írod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. „ _ 
?Nicholson“-gépgyár r.-t. _ „ „ _ 
Rimamurányi S.-T. vasmii r.-t. _
Schliok-féle vasöntöde és gépgyár
Tcudloíf és Dittrich gépgyár r.-t._
Vasár agy ár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t_________
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfőzde____
Eiaö magyar scrtésliizlaló r.-t.____
Elsö^peuti spódiamg}*ár r.-t.
Fiume rizshántoló ____ _ ^ __
Gschwindt-félo szeszgyár _ w _ 
^Hungária“ műtrágyagyár — _ _ 
Kőbányai polg. sorfóző r.-t. — — ^
Magyar cnltoripar r.-t.__________
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar raggyantaárugyár r.-t. 
Magyar vasiiti forgalmi r.-t. — _
Magyar villamossági r.-t._______
Mezőgazdasági ipar r.-t. __—.
„Piiübus“ villamos váll. r.-t.____
Royal nagyszálloda részvéuytárs.... 
Szegedi kenderfonógyár rószv.-tárr.

Közlekedési vállalatolc. 
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„Atlantioa“ tengerhajóZiVsi r.-t. 
Bndapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpestrujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli v,:sut _ ____________ __
Klső cs. kir. szab. dnuagőzh. társ.
Kaasa-oderbergi vasut___________
.«hmyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdeleit vasutak r.-t. 
Oszt rák-magyar államvasut______

*r

195 
380 

3350, 
242 
490 i 
346 

3730
314 
732 
478 
190

1315
545
315 
534 
366 
435 
925

6660 - 
7001- 
121 - 

3970 - 
1550,- 
430j- 
040 - 

3350 i- 208: - 
593 - 
465 - 
•1S3Í-

236 - 
.900 í-

__I

2 Of/ - 
390 - 

3550 - 
247 - 
494 -g 
848 —1 

|3710—fi 
317 ■

482;—E
i ‘-00|-S

550 - 
82«. - 
538,- 
36S - 
44f - 
975 - 

6070 - 
‘70 -B 
FJ3 Uf 

3990 
(6-X) — I

645

Se,
8 596 -8

468!- 
485.-6
224 -1

240 • 
!20CV- -B

'27 
300 - 
769 i— \
409 ,50 f
800 i—
276 
105 

11330 
336

I 529 
302 j- 
769,502
4io;-g

- I 105
- ÍIH40
- 5 34C

|50l

r. 11 — i 
717 — J 717 Hl

Sorsjogyek.
Bizllik»__________

. osztr. fcliilb. 
IKcsvUr. nyer.-kői.
liniliivtorosl sorsj__
Hrzséliet kir. szxr.
„Jó szív*---------------

„ „ ooztr. feliül).
M*cyar vörösker. — 

• „ o. f.
Olasz vöröskor.

„ , oszlr
OeztrAk vöröskor.. 
Osztrik hitolúilózct
1’illTy____ _____ __
Szerbiai nyer.-kölcs. 
M. jel. hitelt), ny.-k. 
M. jel. hitclb. ny.-k.

I n
í. 54

29- 
«11- 

<90 —

10 50 
15 — 
15 — 
33 50 
35,—

4 - 
56 —

4SI-

U4 — 
172 — 
138 —

33

50C

11 
17 
17 
37 
891 
60: 
62! 621 

491

119175
141

50

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek 6s váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _ 
20 márkás arany 
Kém. hired, bankj. 
Francia bankjegy 
l'apirrnbel drbként 
Komán bankjegy ^ 
Szerb bankjegy _
Amsterdam-----------
London 10 f. stcrl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Pária loo frankért
Szentpétervár------
Newyork 100 dollár

íi'aolOjOi
23 54 

117 70
05J38 

2,.>5 
94:80

199 0324 n
117 70 
94! 2? 
04 j 38

4»v)| —

120

11 47 
19 12 
23

05

199 93 
-4 1 ,

117 90 94/38! 
95 58 

255 60] 
50» h —
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m



14 BGYETERTES

Hamburg, aug 14. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziiflt- 
1 áradók 90.50, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasat 19.60 
4 százalékos aranyjáradék 96.40, Osztrák hitelrés» vény 
205.—. Osztrák-magyar államvasut 152.26. Olasz jára 
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók — .— 

Pária, aug. 14. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 
Járadék 92.35 Osztr. aranyjáradék 96.85. Magyar arany 
1 áradók 92.25, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. óvrö 

33/4 százalékos Olasz járadék 97.40 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 205.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 527.— 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amort. román jár. 93.25. 5 százalékos
orosz járadék 105,97. 4 ós fél százalékos 1909. orosz 
tárad ók 100.35, 4 százalékos spanyol jár. 93., 0 
4 százalékos nniflkált török jár. 91,15 Török sorsjegy 
207,25 Török doliányrészvóny 364.— Osztrák földhitel­
intézet 1393. Osztrák l.iinderbatik 579.— Magyarjelzálog 
bank 496,— Banquo de Paris 17.24. Banque Ottomane 
.091—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
109 — Meridionalvasnt 598.— Hartman gépgyár 83,.— 
Rio Tinto 19.96, Suorerie d'figypto 83.—, Tula_1014, 
Urikányi kőszén 412,—Chartered 38.50 Do Beers ul2.o0 
Rast Kami 75.25, Jagersfonton 157,— Trans, l and 
Compan 42,75 Váltó Amsterdamra (rövid) 209 25, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.34, Váltó Bécsi (rövid) 
104.75 Váltó Belgiumra (rövid) >/i Olasz arany
válté (röv) l‘/i8 Váltó Svájezra (rövid) 
i.ondonra 252.70 Magánkamatláb 25/s

Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra — 

1913. aug.
* ’ szeptember— deczembor

Durva korpa azonnali szállításra
, 1913. aug. ...

* * szeptember—deczemter

Zsiradékok. 
Disznózsír budapesti — —........

Szalonna.
Városi 3 drbos ... — — —.......

Via Csekk

Sertéskonzumvásáei jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1912. aug. 14-én.) Előző napi eladatlan ma­
radvány 147 drb sértés. Pótfelhajtás 70 drb sertés. Mai 

i felhajtás (egynegyed 4-ig) 863 drb sertés. 44 drb sitidé, 
j Összesen 1080 drb sertés, 44 drb süldő. Eladatott 10-0 
I drb sertés, 21 drb süldő. Mai maradvány 00 drb sertés, 
. 23 drb süldő. Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. renwü oöO 
! big. felüli életsulylcvoi'ássál 156—100 fillér. Öreg ]I. 
I rendit 280—350 klg. éle t sti ly levon ássa 1 1 18 lat fillei, 
I Kiutal nehéz. 300 big. felül ‘ életsidylevonással 158—166 

fillér. Fiatal közép 220—300 blg.-ig életsulylcvonással 
1(50—102 fillér. Fiatal könnyít 120 blg.-ig élctsulyleyo- 
Hússal 16S—176 fillér. Hússertés könnyű 140 300
blg.-ig élelsnlylevotlással 150 fillér. Süldő 50 blg.-ig bel­
földi életsuh levonással 132—144 fillér. A vásár irány­
zata vontatott. Az árak emelkedtek.

11.90—12.10
11.60—11.80
11.40—11.60
12.-----12.20
11.80—12 — 
11.80-12.—

Kőbányai sertcsvásár.
Aug. 14. Magyar elsőrendű: Fiatal nehez Ipáron- 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 159—100 fillér. 
Fiatal közép (páionkint 251—320 klg.-ig terjedő suli­
ban) 104—160 fillér. Közép (párnakint 240—280 klgr.) 
170—174 fillérig. Scitéslétszám: 1912. évi aug. 12. nap­
ján volt készlet 37308 drb, — 1912. aug. 13 án íolha.t- 
■Ulott 257 drb, — 1912. aug. 13-án elszállitlatottjl3o 
ári), — 1912. aug. 14. napjára maradt készletben 37763 
dr. A hízott scrtésüzlet irányzata: élénk.

Budapesti Yiigómarliiiviisár.
1912. aug. 11 Vágőmarltflk. Felhajtalott magyar 
21S drb, niagvar ökör 995 drb, magyar telten -led 

drb, magvar bivaly 57 drb. Boszniai bika 8 drb, bosz­
niai Ökiir 129 .11-iy, tehén 24, növendékmarba 22 drb. 
Pót hajtásra bejelentve 113 drb. Összesen 2022 drb vágó- 
marim a bét. folyamán a ye egvásáran. Árjegyzéseit 
métermázsáiibint, (iösulyban, levonás nélkül, vagonon- 
bábért- Magyar liizctt ökör, legjobb minőségű 90 -10b 
koronáig, kivételesen 10S—109 koronáig, kbzepir.inő- 
ségil- S2—94 koronáig, silány minőségű 00—78 K-ig. Ma­
gyar pnrasztmariin, jobli minőségit 82—92 koronáig., si­
lány minőségű 62--78 K-ig. Tarka hízott ökör. legjobb 
minőségű 100—111 koronáig, kivételesen 116—11 i ko­
ronáig, kíizépminösépii 8(i 9S koronáig, silányabb mi­
nőségű 66—84 koronáig. Boszniai ökör. jobb minőségű 
8ti—90 koronáig, gyengébb minőségű Í6--S4 koronáig- 
Bika jobb minőségű 90—106 koronáig, kivételesen 110 
koronáiig", siiánvabh minőségű 78—38 koronáig, bivaly 
50—80 koronái", kivételesen 39 koronáig. Magyar .tehén 
fio—90 koronáig. Tarka telién 60—105 koronáig, kivétő, 
lesen 106—110 K :g kiesontoza' való marba 50— k-n.

. 153.——154.— ionéig, növcndökmarlia 70—f'O K-ig, ki vét eleden 97 K.
Mind 100 kilviikit i'lösulyban.

... 141.——142.—
_ 129-—130.- í n ».a M as Btr n i

aki Irodákban, hivatalokban, (lilétekben ős gyárakban a tiszta­
ságot, kényelmet és célszerűséget rzem előtt tartja ::

isémAZ
hycien. tisztádon kClcsintärOHtiiSknek, portcirlíikne'r, rnálő- 
nihílknnív bevezetésé'. nagyon olcsó Uülcvöndij mellett hAz- 
hoz szállítva 63 betonként pontosan cserélve, okvetlen inog-

• KEZEI.
B. C.'1 Egyc.C'.t rebárnsntO KBtesGnií Vállalat,

V,, VSsegváfiOutca 9. Telefon 4E—06.
Külön osztály vendéglők részőre.

:ua3ULDm<rnr«n^- aieext

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. — 1

ISTA: DÉRI GYULA.
’ ----- 41) I

«— És most, uram, ha ön nem tud oko- | 
sabbat, mint megvonni az anyától a megél- ! 
Hetes föltételeit, megteheti. Megteheti azzal a. ' 
nyugalommal, hogy nem okoz nagy szeren- i 
esetlenséget. Dolgozni fogunk mindnyájan i 
és megélünk mindnyájan tisztességgel. Erről 
ettől a pillanattól fogva én felelek!

Gyöngyössy egy hanggal alacsonyab­
ban válaszolt: ;

— Ez nagyon szép és derék dolog öntől, j 

fiatal ember, de nem veszi el azt a jogomat, 
hogy felelősségre vonjam a h. gomat. Ő fel­
világosítással tartozik nekem arról, hogy , 
mióta tudja ezt a titkot és mi az oka, hógy ! 
előttem elhallgatta?

Most Hamilton Vilmos lépett elő.
— Elhallgatta, mert meggyőződött j 

róla, hogy az egész vád, amit férje ellen i 
emeltek, a legostobább koholmány, rá- j 
fogás. Wittkovszky sohasem volt. gyilkos, öt 

soha semmiféle hatóság felelősségre nem I 
vonta. Az egész gyilkosság a legképtelenebb , 
agyrém volt, amit politikai svihákok hoztak 
forgalomba és a hülyék ellőttek.

— De az a Wittkovszky hetekig ült 
vizsgálati fogságban egy fenyegető levélért, 
amelyben Deák Ferenczet agyonlövés-el fe­
nyegette. Ez kétségbevouhatlan tény; én ép­
pen abban az időben lettem főispán és az 
egész esetre világosan emlékezem!

— Ez az egyetlen bűne csakugyan volt, 
de ezt is megbocsátotta neki maga. Deák Fe­
renc/, — felelt; az asszony. — A következmé­
nyei azonban rettenetesek voltak ennek n 
líöl.vökkorbeli ostobaságnak, e miatt szenve­
dett ő egész, életében és e miatt szenvedünk 
ini most. Én azt hittem, hogy ha valaki egy

ilyen bot Iá.-ért annyit vezekel, mint ő: az 
emléke megérdemli tőlem azt, hogy hallgas­
sak róla. Mikor utoljára vett búcsút tőlem, 
megigérívíte velem és én meg akartam tar­
tani, amit ígértem.

Gyöngyössy le volt győzve-
Odalépett a bugához és engesztelődre 

nyújtotta a kezét.
— Akkor igazad lehetett. Amit mond­

tam, vedd úgy, mintha nem mondtam volna. 
Hanem azt a gazembert, aki ezt a csúfot ve­
lünk elkövette, azt ki fogjuk nyomozni és 
addig nem nyugszom, míg a mellére nem 
taposok!

E pillanatban lépett Ormody a szóbába.
— Eddig semmi eredmény! — szólt Vi- 

zeki felé fordulva. — Három tudósi tót ke­
restem föl, azok semmit se tudnak a közle­
ményről, az a hátuk mögött került he a lap­
jaikba. Csak délután járhatnak utána, ha a 
szerkesztőségek benépesülnek; délelőtt üres 
mind, az éjjeli szerkesztők alszanak.

Kocsiba fogunk ülni ós tovább nyo­
mozunk! - szólt Gyöngyössy a fiatalember 
felé fordulva. —- Önnel fogok tartani és min­
den költségei fedezek, de azt az intrikust 
meg kell kerítenünk. Nagyon köszön tini, ked­
ves öcsém, hogy ilyen részvéttel van a hú­
gom családja iránt. Maguk mind igen derék 
fiuknak látszanak.

Mikor elmentek, Hamilton Vilmos egy 
másik újságot vett elő.

— Én is fid fogok keresni egy embert, 
aki talán a legnagyobb segitsögiinkro lehet. 
Ez azt állítja itt egy felhívó nyilatkozatban, 
hogy a Renyov.szky f,ászló esetére vonatkozó­
lag ui nyomokat, fedezett fül és mindenkit 
felszólít, hogy legyenek segítségére, akik te­
hetik ti valóság kiderítés ében.

És felolvasta az X. X. aláírása fel hi vas. t, 
mt Ív re/ érdeklődőket X'ályi Antal vendéglő­
jébe utasítja.

Bérczync figyelmesen olvasta a fel­
hívást.

Csütörtök, augusztus 15,

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap időjárásának áttekintése,:
Hazánkban ma reggelre az ország nyugati, 

meg északnyugati részeiben esett csapadék, mely 
10 mm.-t csak a stájer határ cs az Adria mentén 
haladott meg. A hőmérséklet átlaga 5 ü O. fok­
kal emelkedett, a reggeli hőmérséklet különösen 
az Alföldön volt jóval magasabb a tegnapinál. A 
maximum' 2S C. tok volt Eszeken, a minimum 
5 O. fok Tátra fit reden.

prognózis a következő órára:
Változékony, bűvös idő várható, megélénkülő 

szelekkel és sok helyütt esővel.
(Síirgön.vprognózis: Változékony, szeles, hű­

vös, sok helyütt csapadék.)
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A.-SzlfttÍUft — co 0 12.4 K 4 0 20 9
Ungvár — - r>7 3 10.6 NW 2 Ü 20 13
Késmárk — öb.8 14.5 s 1 17 13
Losonca — — f)7.l 15/2 20 12
ógytilla------- 59.6 14,6 SE 2 4 1 25 14
Budapest — £.7.4 15.6 XV l 29 14
licríny------- 58.7 13 6 ív 1 4 6 25 13
Keszthely — 57.8 14.6 1 6 24 14
l’ées----------- 1,7 3 16.7 NW 1 0 2$ 16
ZfgrriXb------ 67.3 16.K SE 3 26 16
Fiume------- 56.8 18.3 EN l l 26 14
Szeged — — 57 O 18.6 0 6 2o 13
Temesvár — 57.8 17.5 W 1 4 5 2> 12
Nugyvflrnd — 56.8 16 C 4 1 13
Kolozsvár — 6L 8 11.4 s 1 4 21 7
Nagyszeben..- 60.0 11.5 SE 1 2) 8
Szat már — — ís.r, XV 1 1 21 14
Eger ......... — 16.0 N 1 0 lú
Afvavirolja... 1*2.2 NW 2 4 15 8
Selmeczbánya 12.,) NW 3 19 6
Komárom ... 00, i) C
Magyar-O vár 14.2 NW 1 4 24 14
Sopron — — n 6 N XV 1 4 25 14
EszAk......... — 15 9 KW 1 1 28 13
Oirkvenica — 16.9 1 & 25 13
Debvrvzen _ 15.1 -W 3 * 23 8
Kecskemét _ 1X1 XV 1 25 13
Orosháza 19 0 vv 0 0 24 12
Arad ... — — 0) o ! o
Zsombolya — 17.0 XV 1 : * 1 24 11
Vcrsecz____ -1.1 sxv 2 1 1 26 ÍV
Orsóvá — — 13.u NW 1 1

1
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„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

, Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR MÁTYÁS*

— Hiszi ön, hogy ez az ember rajtunk 
jogit hot? Nem gondolja sokkal inkább, hogy 
a két közlemény egy kéz,bői származik?

— Azt nagyon hamar meg fogjuk tudni, 
- felelt Vilmos. — De ezt kizártnak tartom. 
Sőt meggyőződésem, hogy rajtunk ez az em­
ber segíteni fog.

Távozása után, néhány perez múlva be­
lépett Magda. Nagyon halavány volt, szeme 
beesett. Idegesen tett-vett és várta, hogy 
megszólítsák. De mindenki tartózkodott ettől.

Legkínosabb helyzete valaniennviök közt 
ennek a leánynak volt. ö volt a család szeme­
tén >e, büszkesége. Két évvel idősebb volt a 
bugánál és sokkal szebb nála. Büszkébb, rá- 
tartóbh és zárkózottabb is volt, mélyen ala­
pozott kedélyii, rendkívül érzékeny, törékeny 
ellenállású lélek.

A tegnapi fényes ünnep — nyílt titok 
volt ez — voltaképpen neki szólott. Telegdi 
rendezte azt, azért, hogy megismertesse, az 
anyjával Magdát. S hogy mily czélhól? Ne­
héz lett volna félrelmagyarázni.

Telegdiné özvegy asszony volt és korlát­
lanul rendelkezett a férjéről maradt vagyon­
nal. amíg él. A thiftaik, ha a nagy vagyon 
jövedelméből rá eső részre számított, az 
anyja Ízléséhez kellett alkalmazkodnia.

S hogy a dolog a legjobban indult, lát­
szott. a. meghívásból, melyben Bérezyé-.k ré- 

] szesüllek. Do lesz-e ebből a látogatásból va- 
! la,mi — a Ixürányos közlemények megjele­

nése után?
Minden attól függött, eljön-e Oszkár és 

megnyugtatja-e őket ?
Es íme, már dél volt, akik akartak, azok 

mind eljöttek - Telegdi Oszkár késett.
X'izeki már korán itt volt é.s Erzsit el is 

fi g\i zte már. Öt, az idősebbet, a szebbet, akit 
mindenki a buga elé helyezett, íme, nem siet. 
iu'keresni senkisom.

XFolyt, köv.),\ __
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EGYETÉRTÉS

VI, ■■gymezfl.uloza 17. sz. Weidmann Imraigoig.

Csütörtök, augusztus 15.

Csütörtök, 1912, augusztus 15-én.

FŐVÁROS! NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

Dél ui ár mérsékelt hely áralt.

A kerczcgkisasszony.
operelto 3 felvonásban Zenéjét 

sztrzelto: Lohár Ferencz.

Személyek:
H idzsi Uáiint
H rczetrhisasszboy Ji-rlkó 

Fenyő E.•x* r Ann 
II in- 
I eiiskies 
• V.rí'fodulos 
G 'ido'ni 
M rii’a

Ucskay 
< soh 
Tábori 
Hánházy 
Mihályli J.

Kezdete S órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ
(BUDAI aZT.NKÖR)

Este rendes hclyárakkal.

drótostó ,
Operette előjátékkal, két felvo­
násban. Irta : León Viktor. For­
dították ' Ruttkay György és 
Móroy Adolf. Zenéjét szorzotté ; 

Lehár Frrencz.

Günther 
Miczi, leánya

PfofToik orn
Zsnzska
Milos
Giza
Lóri

Személyek:
Tábori 
Fenyő E, 
Ocskay 
Virágh 
Haller I. 
Gáthy 
Bacsányi 
Magda E.

Kezdete Vx 8 óraitok

T
Heti 230l'ol®oz?

Augusztus hó Budapesti
Színház

16

17

18

Péü k______Kristóf te csalsz

Szombat

Dólu ám

Vasa map
Este;

Kristóf te csalsz

Az asszonyfaló 

Kristóf te csalsz

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Sz nkör

A kis barát

A kis barát

Abrahátn a 
menyorezásban

A kis barát

»UROPA EASY- 
„ SZÁLLODA
BUDAPEST, NAfiTBIEZÓ-ÖTCA 11. SZ.
az Andrásey-ut Barkán. — Villamos vasút és földalatti 
vasufc a szálloda előtt. — Az Operaház, színházak és orfeu- 

’ mok közvetlen közelében, «szexre«ea

Teljesen újonnan 
átalakítva

Fürdők. Elsőrangú étterem a hízhat

SS&áSE Telefon 170-48.

loo modern kényelem­
mel berendezett szoba. 
Minden szobában hideg 
és melcgvizszolgáltalás 
Villamvilágitás. Lift. 

étterem a házban. Automobilok a t. ven- 
IV! AN DL ALBERT 

Igazgató, ea

H-BBKETOW
■ } Városliget. Telefon 107—46

Ma, csütörtökön

2 előadás 2
Délután 4 és este a/<8 órakor. Humor, sport, művészet! 
Kacagtató: Jancsi, — 3 Fratellini, — 3 Alex, — 4 Arconis, 
Ocomor és Coco. Csodálatos: Maude Wolff, Ali ben Hanad, 
Hagenbeck vadállatcsoportja. Holnap, pénteken uj fellépések.

Szí. Likácsfiríí
nagy vend églője

Budán FREY ŰYULA vendég­
lős, a parlamenti Árkád-vendéglő 
bérlője személyes vezetése alatt.

Elsöranp vendéiül és feávéház.
Háromszor naponta hangversenyez

SILVIKB EEITHOIB
karmester vezetése alatt

a Budapesti Filharmonikusok Társasága

STEINHARDT MULATÓ
Ftákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Aifgusxfus hó 17-étöl naponta
Kezdete V«9 órakor. Dórakor:

A vörös Bernát
és 11 órakor:

Zavaros rokonság
Bohózatok, írták: Glinger ésTaussig. Ford. ós átdolg. Steinhardt
Steinhardt, Hunyadi, Ricza Biza uj kuplókkal. Éjiéi­
től hajnalig a remek télikertben cabaret és tánc 

és Sárközi Pista cigányzenekara.
Jegyek: délelőtt 10—1 ómig és délután 3—6-ig a mulató pénz­
űmnél, egész nap a Hirsch-félo nagytózsdében Andrássy-ut 10. 

és a Hungária fürdő pénztáránál kaphat*

Ön már IndiaiIIMStSSa ■ legjobb é3 lcgol-

;tobbÄÄ^ae”eP8kai eigíőket.
i Szétküldés az ország minden résziébe. Meg ne mí ele löt kicse­
rélek. 20 K-án felül bérmentve. — Kérjen ingyen árjegyzéket.
Szotid.és.ptmtckiszolgátás. Kivonat az árjegyzékből:.

Elégén* fárfl-elpflk
box- és chevro-bőrből. utolsó 
divatu, eugos, főzés 10, gom­

bos I K ói Íeljebb..í3 
Amerikai és angol cipők, elsza­
kíthatatlan 14,18,18,20 és lelj.

GySnyBrO nól-elpök 
box- és chovro-börbfll, citgo. 
9, fűzős 9.IS, gombos K\ és telj. 
Sikkes amerikai ős angol cipők, 
lüzőfl és gombos 13, 16, 18, 3Ö 

ős feljebb. 12912,
Hygianlkn»

gyermek-cipők
minden árban.

■érték Utol
készítet
ftaomaQB ki-.

vttolcee.

19
P-

Elismert kifiinő fényképező készülékek
saját és idegen szerkezetben. — ősszel 
nmateur-íelvótelek kidolgozása sr.jútmüter- 
miinkbeu. Ajánlatos bármely készülök be­
vásárlása előtt tanácsunkat kikérni. Köz­
kedvelt ,,Austria“ kamaránkés Austria 
lemezeink minden íényképiizlotben besze­

rezhetők. Árjegyzék Ingyen. 
Kereskedők forduljanak kiviteli házunkhoz ? 
,.KAMERA INDRUSTRIE'* Wien.VlX

.^lAl
fényképező készülékek gyára Wien, I., Graben 30. és 31.
Na«£V raktár mindenféle fényképészeti kclilé- 
Kekhen. g§xgá<íg) Műhely amateuröü száméra.

■ H1 * 0rthep*4-e;pőlr fljóe lábra.jíUS 8^Í©C8$2ö8 I ntbrojz utón késrőlnek ^
gnnrőiv» V Cnndnr Budapest. VII., Szondl-u. 23a. 8
UliylttUZ U« wlilutli nyogotl p&lyaudvae bűzeiében, j

■;: Teljes

utorkiárusiiás
csak ez év augusztus 1-éig

Teljes lakbepeadezések, csillá­
rok, szőnpiek, képek stb. stb.

minden elfogadható Árban.

kiárusittatnak.
Józscf-utca 4. II. em. 10. sz.

t M§

■Má

HANSSZBR-OTTHOK
Főhető Mihály, Budapest, V3I3,, JőzsaMibrut 9 e.
Ilp.rlíiilv.s bcszőHtitép, .erős szerkezettel, 10 darab 
1,-iszés szerint, választható nagy dupla lemezzel és ciki 
Ilivel 40 komiul. Vei-senJ- nnjiy l)c»«clff||ép 10

dupla lemezzel" és VO tűvel 80 korom.

Árjegyzék és lemsz-mllsor Jegyzők Ingyen
KésKnOnr.fl|li'iÓRl érnli.

Ma
és minden este

a felülmúlhatatlan 
változatos 
mulattató

Megnyitó
1U - a
itá-1

miser.
XII-lk évad.

attrakció.
Az előadás kezdete 
esti 8 órakor.

JEGYELŐVÉTEL a nappali 
pénztárnál IO—1 és 3—6 
óráig, elővételi díj nélkül.

készpénzért, vagy i úszl etflzetécrö Tfi
legolcsóbban &

EHRENTREU és FUCKS |
testvéreimet

Budapest, ¥I„ Terés-kBrul 8. §
Képes árjegyzék lágyén. Telefon 88—BB.

Weinberger és Fedői
az összes

sportcikkek áruháza.
IFOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára,

IV., Hnrischhazár 4,
Telefon 113-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzők ingyen.

tiraüniiirgmmgwr.

"
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színhazak.
Csütörtök, 1912. augusztus 15-én.

BUDAPESTI SZIMHAZ

Délután mérsékelt helyárak

Az asszonyfaló.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo ős Lindau K. 
Zenéjét szorzotté: Eyslor Edmund 

Fordította; MéreyAdolfe 
Személyek:

Maros Béla, őrnagy Ferenczy 
Mary White c~ C-Ä,,a'
RaíTainő 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Kerekes

Sz. Szőllősy 
Szathmárynó 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Fenyvesy 
Szász 
Parányi

Kezdete 1/2 4 órakor.
Este rendes helyárakkal.

Kristóf, te csalsz!
Énekes bohózat 4 felvonásban 

Jrta; Lauf Károly* 
Személyek:

Zatkuretzky Kiistóf Szerémy
Veszprémmé 
Szőllősy R. 
Rózsahegyi 
Ferenczy 
Szabolcs 
Fekete 

Pataky V. 
Fenyvesy 
Dellinú

Kezdeti? */a 8 őralconi

Éva
Lr. Kovács 
Csíz Mnki 
Csendes.Uichárd 
Csalárdi _
Zokogó Fifi 
Kövér Tódor 
carolta, neje

osrEun
rtw.ll»-«

Csütörtökön, augusztus 16-én

évadnyitó díszelőadás!
A bicikliző Klein-oeaiád Bu­
dapest kedvencei. Lyxlla .t Ame- 
lys, amavagda, Bros. Redam, 
Gügü, A mexikói nagybácsi, 
Tihamér találmánya. The 7 Bat­
hing Belles, Solti Hennin. 
Szász Ilona, Virág Jenő uj 
szólókkal és a többi elsőrendű 
attrakció. Jegyek elővételi dij 
nélkül válthatók a Royal Or­
feum pénztáránál és a városi 
jegyárusító helyeken. Előadás 

után Beyal-Cabaret I

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Zárva,

KIRAXY színház.

Zárva.

*yrgszíNHA2;

Zárva.

:royal.orfetim:
Erzsébet-körut 31. Telefon 110—22.

Csütörtökön, augusztusaid 15-én

evodnyito díszelőadás!!
& bicikliző Klein-család.

Budapest kedvencei.

Lydia & Amelys A mexikói nagybácsi 
Smaragda Gügü

Bros. Redam í ) Tihamér találmánya 
The 7 Bathing Belles

Solti Hormin, Szász Ilona, Virág Jenő uj szólókkal 
és a többi elsőrendű attrakció.

Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a 
Ftoyal-Orfeum pénztáránál és a városi Jegy­

árusító nelyeiten.

Előadás után ROYAL-CABARET

Mátyás király-kávéházi
JRákóczi-ut 19= szám.

|A főváros legelegánsabb terrasse-ja.

Vörös Misi rí«;
mi—uiiiiMim—nniwt'inimi—«winiirMW—

EGYETÉRTÉS 'Csütörtök', aiimiszbuiS 15‘.

MML PARK,
Városliget. Hermina-ut 87—65

Ma, szerdán este

nagy souvenir-ünnepély.
I! A 600.000-ik látogató jutalmazása!!!

Csupa meglepetés!
Minden 10-ik látogató szerdán este szabadjegyeket 

kap valamely látványossághoz.
Az Újvári-Varietébe féláru jegyek!

fl táncteremben nagy Bal-Mabille!
11 órakor eredeti Polonaise. Táncolja 100 pár-
Csütörtökön este tündérl tűzijáték és 

nagy ünnepély.

“ SraStt VENTURINI,
a misztériumok királya! Őrlési szenzációi

Tslefon HuErzséfcet-k6rut 31.
Csütörtökön, e hó 15-ón pont éjfélkor nagy megnyitó előadás.

■ szenzációs ének- és tánexitrakciót Többek közt: Alice 
Mt» Allings. Hella Wenig, Berta Walero, The Lnglish aoermaids,
Bela Very Byron, Helene Kirchhofer, The Bountiful Lnvarm,

■ ” Mirka Franko, Klein Sextett, Lydia &. Amelys, Sisters 
Sylvester. A'-any Sári. Regina do Wxtlgnon, Fodor Vilma, Kelemen 
Böske, Antal Irén, Olina Elza, Feledi Margit Daisy Grey, Szalóky 
Szüli, sth. sth. Kuké Vince zenekara. Bal-mabiln. Kcrlnnoversony.,

reggelig. UJ nóták, uj táncok. Kedélyes mulatság.

Kartellen kívül!
T. c.
Van szeroncsóm szives tudomására adni, hogy

VIII., SCarpfemstein-utca 38-33. sz.
Blatt a mai kor igényeinek megfelelő

sfriagyteratafet
nyitottam.

Miért is azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
nay ár tokintetébon, mint Sörminőségbon bármoly más 
cóggol a versenyt felvohetem, kérem nagybecsű meg­
rendelésével engom uj vállalatomban támogatni, mely­
nek pontos és lelkiismeretes kiszolgálásáról elöro is 
biztosíthatom. Maradok kiváló tisztelettel

SZIMANDL JÓZSEF
vendéglős és sör nagy kereskedik

n Kiváltunk

ZÁL08BAM
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIB
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5,
i:iiii::ii 'Főpostéval szemben) iinmiii

Figyelem!
Alőlirott tisztelettel tu­
datom a n. é,' közönséggel, 
hogy a Metropol szálló ét­
terméből» ahol egyhuzamban 
10 éven át játszottam, most 
A RÁKÓCZY-UT és KAZINCZY-U. 
SARKÁN levő Grosz Ödön ur 

tulajdonát képező

Ostende
kávéházba

szerződtem zenekar-ommalf a 
hol ezentúl állandóan úgy 
NYÁRON mint'TÉLEN» esténkintj 
fiaimmal és teljes zeneka­

rommal muzsikálok;.
Kérem a n. éj, közönséget^ 
hogy engem és zenekaromat 
úgymint eddig is; jóindulatu 
támogatásában részesíteni 

szíveskedjék,

„Öreg“ Banda Marci.
Városmajor szanatórium 

és oizgyógyintizei sHH
■ ■

Budapest, Városmajor-uteza 64.. szám.
Telelőn 88—99.
A kis Svábhegy lanltás hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park« 
közepéiig remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozondus* le­
vegő. Budapest legcsöndesebb 
területe. Harmincz, kényelem­
mel berendezelt- szoba, közös 
é» társalgó-helyiségek, előkeld, 
és meleg családi otthon. Nagy 
viz gyógyintézet» A vizgyógy- 
Jkezelés összes éljáritouL -aéa-

Telofon 88—90.
savas,>sóg, mór, fenyő,'villamos 

j ós fény fürdők. A szanatórium- 
* ban rendeltetik ; emásztíszcevek

betegségei, anyagcsere bánta«- 
mák, cinkorbetenség, máj, epekő» 
bajok, vesobajok, oéerasxténhi, 
hátgerluczsonradás ellen, seed» 

< nyitó- és blzlaldkerák esetére. 
— Igazgató-főorvos: cserrye- 
lahrt dr. Kozrautu Béla. Fölvétel 
a szanatóriumban egész napr*

Közvetlen keleti behozatal.

Valódi Perzsa és Smyrna szönyegolr:

nagy választékban kaphatók, budapesti la—

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR

1
Mély tisztelettel értesítőin a n. ó. utazóközönséget cs jóakaróimat, hogy a

Budapest, Vili. kér., Rákóczi-at 15. szám alatt
volt ,,FEHÉR LO'*-szálIoda épületet teljesen átalakítva, a legkényesebb igényoknofc megfelelően, zárt folyosók, központi fiités, vizv°zoték —1 
hideg vízzel — mosdók, saját kezelésre berendezett ébresztő órák, egy ki#zös nagy hall, a szobákban elsőrangú modern bútor, kitűnő ágyakkal

e hó 14-én, szerdán

meleg és 
berendezve,

nHunnia - széllaáa66
cím alatt megnyitottam.

A szálloda 1200 C-öl toriileton kitűnő étteremmel, park, télen jégp Atyával 
lesz kibővítve és minden irányban fötörekvósom leond a már o túron irányom­
ban tanúsított jóakaratot, (Rémi-, Adria-szálloda) ezen uj vállalatomnál le 
kiérdemelni.

A szállodához a Magyar Tisztviselők Országos Egyesülete palotájában 
(Vili. kér., Esztcrházy-utca t sz. a.) lévő fölrlszintot is hozzácsatoltam és ezáltal 
összesen 102 vendégszobával azon helyzetben vagyok, hogy a forgalmas Rákóqzi- 
uti szobákon ktvtil tágas, világos udvari és parkba nyíló nyugalmas szobákkal 

ü is rendelkezem.

Kitűnő étterem, régi, elismert, jó kávéházi Itatok, figyelmes,, előzékeny 
kiszolgálás ellenében kérem kegyes jóakaróimat látogatásukkal vállalatunk 
sikerét előmozdítani.

Egerváry Gézáné 
Rémi Adél

tulajdonosnö.

Kész szolgája .

Egerváry Géza
Igazgató. ■



Csütörtök, augusztus 15'. EGYETÉRTÉS'1'

„A köztudatba ment át“, jg 
MÁLLÁS LAJOS motorgyára

Budapest, VI., Gyár-otcza 28.
tíz állítja teljes jótállás mellett 
a leghlmeveeebb motorcséplö- 
~ készleteket.

Salát érdekében kérjen minden gazda dlsz-főárlapof, melyet Ingyen és bérmentve küld a gyár!
Fontos figyelmeztetés! J?411“1 Lajo. hírnévén motorgyára nem té- ® veszte ndo össze más Kállai nevű oégekkel.

DÄHBHYI
[EI3U3BBB
MODELLÜ Számoló

ÉS LATHATÓ 1RÁSU

összeadógépei
tnem szorulnak reklámra*
Díjmentes 
bemutatás 
az ország; 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

DARÁNYI MIKSA
Elit Magyar Számolt- 61 Osszoadúgtp 
Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozási 
és Ipirbank rtszytnytársaság áruosztálya

Budapest, VI., Váci-hömt 37.

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési arai

Negyedévre 2,50, félévre 5.—, egész évre IO.» kor. 
Sloser és Wclfner, Andrássy.ut lo. szám.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az író kőnyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regónytöre- 

déke.)
Ära fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor. 

Kapható:
LAM PEL R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv« 

kereskedésben.

asm

Ä Huszadik Század
julins—augusztusi száma valóságos szenzá­
ciója a magyar publicisztikai irodalomnak.

it magyar alkotmány
__ * ■ * ^ elmén ez a 13-Íves kötet Tisza gróf állam-
«T 21 B ^ rfl F* 5% csinyónok okait és követkozmónyeit szociolo- 
W WV A M öiw lw giai szempontból világítja meg.

Az érdokfoszitö tartalomból kiemeljük ezeket a tanulmányokat:
Jászí Oszkár: A magyar válság okai és következmónyei (Emlékirat a kül­
föld tájékoztatására, moly német nyelven is megjelent a radikális és szo­
cialistatábor 50 vezető emberének aláírásával.)
Szende Pál: A magyar látszatalkotmány.
Farkas Géza: A kicsavart fegyver.
Méray Horváth Károly: Homzetl ellenállás ás választójog.
Dániel Arnold: A többtermelés és az általános választójog.
Kunfy Zzigmondi Az uj koalíció.
Rónai Zoltán: Erőszak ós jog a politikában.
Zigány Zoltán: A választójogi törvényjavaslatok mérlege.
Pogány József: A munkapárt ós az uzsorakapitalizmns. (A kormányzó pár 

anyagi érdekeltségének kimutatása.)
Ezoken kiviil érdekes közlemények a választójogi mozgalom történeté' 

röl, a horvát állapotokról, a külföldi választójogi mozgalmakról.
Az érdekfeszltő könyvet senki sem nélkülözheti, aki 

a közélet kérdésével komolyan foglalkozik.
Kapható a kiadónál: Politzer Zzigmond és Fia könyvkereskedése (IV.,

Kecskeméti-utca 4.) és minden könyvkereskodósbon 3 korona 20 fillérért.

BXRSGH és FRANK
Budapsst-salgótarjánl gépgyár és vasöntő részv.-társulat,
Budapest US,, As«éna-uf 130- sz.

", if*tv *

Külön ojztily:
téglagyári gépek,

Gyárt:

Falitégla és cserépsajtó- 
kaf,téglagyártó-és agyag 

-megmunkáló ..épeket,
legújabb és legjobban be­

vált scerkezotekben.

Elvállalja anyagvizsgálatok kivitelét és

teljes téglagyári telepek létesítését.

Szállítási hirdetmény,
A polal cs és kir. tengerészeti arzenál parancsnoksága 1913-ik évi szük- 

leteinek biztosítására az alábbi sorszámokba beosztott anyagok szállítására álta­
lános pályázatot hirdet:
Sorszám IL Festékek 

, IV. Bőráruk
„ VII. Szóda
w VIH. Közönséges mosószap­

panok, káli-szappan, 
Stearin ós gazdasági 
gyertyák 

„ IX, Seprők
, X, Ecsetek és kefék
. XI. Faszén
„ XII« Kátrány, szurok és gyan­

ta„ Xin. Kötegek, drót, bádog,
szeg rézből

, XIV. a) Vörösrózcsövek
„ XIV. b) Sárgarózcsövek
, XV. Kötegek, surolóbádog,

beszegő - bádog öntött 
fémből

» XVI. Kaucsuktárgak
„ XVn. Sárgarézkötegek, sárga-

rézrudak, sárgarózla-

Sorszám XIX, Vászonlapok
* XX. Vékony kötólfajták, 

valamint hasonló ken­
der gyártmányok 

XXI. Göngyölogszerüen és 
kábelszerűén vert kö­
tólfajták

XXII. Spárga, kátránytalan 
kenderből 

XXm. Takarók 
XXIV. Aczéldróttömlök 

XXVII. Nyerskendertömlök ken- 
dertömlökvizcsapokhoz. 
Tűzoltó vedrek

XXIX. Terpentin-olaj
XXX. Dörzsölő czikek
XXXI. Fémtömiiők 

XXXII. Petroleum, benzin, ben­
zol

XXXIII. Sütőedémyek, lámpák, 
bádogedónyek, zsákszá­
mok.

pok, sárgarézdrót
Az egyes eladásra kerülő czikkekre, a szükségeltető mennyiség, minősé» 

ség és szállítási hátáridőt illetőleg az ajánlati minta ós a föltételi füzet adatai 
mérvadók.

Az ajánlatok legkésőbb a polai cs. és kin. ten­
gerészeti arzenál parancsnokságánál az alant ieny- 
zett határidőig nyújtandók bes

A IV. IX. X. XI. és XII.
A Vili. XIII. XlV/a és XlV/b 
A XX. XXI. XXII. XXIV.
A XXVII. XXX. XXXI. és XXXII. 
A II. VII. XIX. XXIX. ós XXXIII. 
A XV. XVI. XVII. és XXIII.

sorozatra 1912. október 7-ig
1912.
1912.
1912.
1912.
1912.

10-ig
15-ig 
18 lg 
23-ig 
29.ig

Az alánlatok e határidőket követő napokon bontatnak fel.
Ajánlati űrlapok és kollókok beszerezhetők, illetve megtekinthetők a cs. 

és kir. közös hadügyminisztérium irodaigazgatóságánál, a bécsi tengerészeti 
osztálynál a polai tengerészeti arzenál parancsnokságánál, a trieszti tengeré­
szeti kerületi parancsnokságnál, a budapesti tengerészeti detachement parancs­
nokságnál, valamint Ausztria-Magyarország minden kereskedelmi és iparkama­
rájánál, és a bécsi osztrák, valamint a magyar keroskedelmügyi minisztérium­
nál Budapesten.

Amennyiben a különleges szállítási feltételek minták beküldését is kife­
jezetten megkövetelik, ezen minták a bemutatás határideje előtt megvizsgálás, 
Illetve jóváhagyás czóljából okvetlenül bemutatandók, különben az ajánlat 
figyelembe nem vétetik. Olyan versenyzők, akik a folyó évben is szállítói az 
ajánlott czikkeknek. a mintaadás alól mentesek, ha csak a szállítási módoza­
tokban valami változás nem történt.

Pola 1912 augusztus havában.
A polai cs. és kir tengerészeti arzenál parancsnokságátél,

Bópbuforipap!
Kendi Antal, 
Bpest, III., SemniElfflBis-ii. 7.
Börbutorszaküzlet, mely minőség, for­
mai kivitel és órak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börhutorok, 
ebédlő székek, fonteuilok, fórflszobák 

és irodahelyiségek bntorzásal
Bőrbutor bevásárlása bizalmi dolog!

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-tér, Baross-u. 1. Üliöi-ui 2-4 sz,
Bejárat az Öll3i-ut 4. sz. kapun.

lúegjoiosólbte tiLijeJc

376-mSIHéAz I960, év végén a 
biztosítások összege

A ££Eok 112 millió 507,077 kor.
Eddigi

kifizetések
Tervek és költségvetések díjtalanul, ffl: -'ti ELSŐRANGÚ REFERENCIÁK.

107 millió ©23,345 kor.
a biztosítottaknak.

v V

l1,■ *1*... _ ...



EGYETÉRTÉS

BUDAPEST, Ill., Zsigmond-utca 38-40. — Telefon 130-35.
a Szt. Lukács- és Császár-

gyógyfürdőkkel szemben,
(Rózsadomb parkos tövében.)

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával
teljesen újonnan épült

hat emeletes szálloda
berendezett*^™1 250 SZOttáVal.
Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg 
viz, villanyvilágítás, liftek, külön olvasó-, társalgó-, iró-szobák

Btb. — Úri- és női fodrász a házban.

Be

li

'Csütörtök, augustattis YO

étterem és kávéház
Penziőrendszer is.

Kereskedelmi utazók és íürdőzőknek igen alkalmas.
A vonatokhoz saját autójáratok. 

Villamosközlekedés minden irányban, 
Mérsékelt polgári árak.

Szives pártfogást kér PÄLLÄI MIKSA, Igazgató-tulajdonos'

«9

ÍGfiltt. ALKALMI AJáSDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN

’olgárKáIiM
VI., Teréz-körut 5. sz. 1. em.

,‘VlbÉKI MEORENbELESEKRE KIVÁLÓ 9ONDOT FORDÍTOK.
1 - Árjegyzék 2000 rajzzal brrmentve küldetik.
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Csütörtök, augusztus 15. EGYETÉRTÉS

+ MAGYAR ORVOSI MÖSZERTÁR +!
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZS-UT 32. SZÁlffi, A RÓKUS-KŐRHÁZZAL SZEMBEN.

- ■ —asar op-jí~~m
•v"*’ ” - * "“ ■ rr — I  sKn.AM» i~.c a»  — _ _    ' ----------------------------- — ■

Müfüzőa legizlésesebbSérvkötő Müláb Äilsfliiükiz -«ssass
Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharlsnyák stb. mértók szerint jótállás mellett készülnek.-------  * ftwinunHwi iw«»yai\ OKU. mci 6U1L BZÍOlTUh JüiailttS 061161.6 KeSZUlIl

Hy^ienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket ÍOOO ábrával, Ingyen, bér­
én dlskréteu lttUdlInk.

Kizárólag elsőrangú

ló
kényelmes havi lefizetésre.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa R.-T.
Budapest.

Iroda: V., Bálvány-utca 18. sz. 
Üzlet? VI., Andrássy-ut 1. sz.

BKSTMrSZBLLOBB
ELSŐRANGÚ HÁZ, 

Mérsékelt Arak.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

THE GRESHAM
életbiztosító társaság lomokban

tl.pHt.toU 1848-ban.

Eagyaromági igazgatóság Budapesten

V„ FERENCZ JÓZSEF-TÉR 5-6, SZ,
**** (Saláé psltiálában) mmmmmmm

Kltogaa életbiztosításokat & legkülönbözőbb 
kombináoziók szerint, előnyös és díjas feltéte­
lek mellett. A ,,Gresham** kötvényfeltételei
kiválóan liberálisak. Kötvényei elévülhetetlenek 6$ megtámadhatatlanok. Léghajózás (aviatika) 
következtében előálló halálesetekben — ha a 
biztosítás inár 3 évig fennáll — a társság 
föltétlenül kártérítést nyújt, pótdii fl/etés köte­
lezettség nélkül. Fedezetül letett kötvényeinél 
felei kivánságára a biztosit\s érvénybelépése­
kor azonnal kártérítési kötolezoitsónet vállat : 
dngyllkesság. párbaj vagy bírói Itólet folytán 

előálló halálesetekben.

Vagyon áll ás 1910. deoz. síén — 
Érvényben levő biztosítások — 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés --------------- ---------—- —
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő összeg----------------—
Magyar értékben tényleg elhelye­

zett díjtartalék

161.866,867.16
010.000,000.—

641.899,217.98

16.764,941.60

18.042,252.10

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
osapígygyal és izabadou- 
futóvaj, 3 és 5 évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
Szigorain az eredeti gyári 
árakon havi 11 és 15 koro 

nás részletre adjak ée

_  _ kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létezd összes kerékpárokhoz, küllő és belső 
gnmmikat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, kőnuszokat 
és csészéket Óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vSís LÁNG JAKAB és FIA frÄÄ
Budapest, Vili., kerület, Jdzsef-körut 4L sz.
Fióküzletek: Barosz-tér 4. és Budán: Margit-körat«. Dtszárjegv- 
zékünk 1800 képpel kerékpár- és alkatrészekről lngy. és bérrn.

HOFFMANN S. és "V.
- BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

m. kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége.
Helyesbített hajájáratjegyzék.

1912. augusztus havára.
FIÚMÉBÓL:

Hová Gőzös neve

Liverpool**)
Hamburg**)
Liverpool 
HstlíTlttTJ***) 
Amsterdam, Dieppe 
Malta, Tunis, Algír, 
Uran, Gibraltar, 
Tanger, Larache, 
Casablanca, Mogador*) 
Mazagan*)

New-York
Bordeaux*)
Lissabon, Leixoe»*) 
Pernambuco, Bahia, 
Klo do Janeiro, 
Santos*)

Malta, Tunis, Algir, 
Uran, Gibraltar, Tan­
ger, Laracbe, Casa­
blanca, Mogador*) 
Mazagan*)

New York 
London
Kott erdam, An twerpen*) 

Kopenhnga**) 
Hamburg**) 
Liverpool**)
Konen*)
Glasgow*)
Hamburg**)
London, Hull
Liverpool
New-York

Kelet

Fábián
Babylon
.Verla
Athos
Báró Fejérváry

Széchényi
Carpathia
Jókai
Deák

Szent István

Tisza
Saxonia
Arad

Bagdad 
Itálian 
B. Kemény

Byzanz
Erato
Cypria
Pannónia

VII/25-Vin/5 
VII/25—VIII/6 
VIJ/25—VriI/6
vii/26-vm/d

1—10

10
10

6—15
10—20

22

23
24

16—25

16—25
15—26
15—25
15— 25
16— 25 
15—25 
15—25 
21—31 
21—31

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestct is érinti. 
A **-gal megjelölt kikötők érintésétől az igazgatóság el­

tekint, ha a gőzös elindulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

Részletfizetésre is:

Amerikai redőnyös íróasztalok. — összerakható könyv­
szekrények. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrények. — Teljés Iredaberendeíésok.
VT TV » SZ V '55 WS V A modern amerikai 8J J JmÍA 131Ä SSöMli irodatnitortelopo,
Budapest, VII., Erzsébet-körut 28. sz.
Árjegyzék ingyen. Telefon 132—60. J

g> xysk gg oa £»a

GRÓF MONTE CRISTO
DUMAS nagy regénye

négs ftdfetben teljesen megjelent.
Mindazok akik előfizetnek
az UJ lOŐK-re 8

ingyen kapják
a rendkívül árdekfefezltő 
1200 oldalra terjedő mun­
kát. — AZ ÜJ mÓK elő- 
fizetési ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal: 
Bpest, VI., Andrássy-ut 10.

OO cys> JD® O® CQ Cd Cd Cd cd

VÉTKEZIK
önmaga ellen, minden nemi betegségben vagy nemi gyen­
geségben szenvedő, ha nem olvassa el Dr. GAHAl 

hírneves szakorvos

Hasznos tanácsadó
minden férfi és női nemi betegségben

olmü számos ábrával ellátott könyvet, mely az összes 
férfi és női nemi betegségek leírását, okait és gyógyítását

' könyv ára a korona, 
;ekben is beküldhető, 
lüldi a szerző:

Dr. garas
Budapest, Andrássy-ut 24. sz.
Bendel húgyszervi, bőr, és nemi betegeknek délelőtt ío-től 

délután 4-ig és este 7—8-ig.

9

Mim tőiméinek]
A Franklin-Társulat zseb kiadásai.

Igen praktikus, zsebben hordható formátumban adja 
a legfontosabb magyar törvényeket.

UJ:
Egyes Igazságügyi szervezeti és eljárási szabá­

lyok módosításáról szóló 1912: VII. törvény- 
eztkk. A vonatkozó rendeletekkel, jegyzetekkel és utalások­
kal Ára kötve 1 K 50 t

E kiadás nemcsak a törvény szövegét adja, hanem a vonat­
kozó miniszteri rendeleteket is s fel van szerelve gondosan 
szerkesztett jegyzetekkel és utalásokkal, szóval megadja a tör­
vény czikk magyarázatához szükséges egész apparátust.

ELŐBBI KÖTETEK:
A bűntettekről és vétségekről szóló 1878: V. tör- 

vónycztkk a módosító s kiegészítő törvényekkel 
és a vonatkozó joggyakorlattal. A büntetlek és 
vétségekre nézve érvényben levő anyagi jogszabályok. Össze­
állította Lengyel Aurél dr. Ára kötve "8 K 60 f.

A jogi életben leggyakrabban használt törvények egyike, 
melynek zsebbe falé kiadása nagy segítsége minden gyakorlati 
jogásznak.

A polgári perrendtartás zsebkönyve. Ismerteti és ma­
gyarázza dr. IÁnczi Jenő budapesti ügyvéd. Ára kötve 5 K 

A törvény pontos és hiteles szövege, megfelelő magyaráza­
tokkal és "utalásokkal, az éj perrendtartás elveit és újításait 
ismertető bevezetéssel.

A kereskedelmi törvény (1875 : XXXVII. t.-cz.) és 
a reá vonatkozó joganyag. Összeállította dr. Nyári 
Jenő budapesti ügyvéd. Ára kötve a K 60 f.

E kiadás közli a kereskedelmi törvényt, a vele kapcsolatos 
egyéb lörvczyekct, miniszteri rendelcleket s a ki tsági joggya­
korlatot, minden szükséges magyarázattal

Kaphatók:

LAMPEL R, KÖNYV KERESKEDÉSE
(Wodlaner F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI. lter., Andrássy-iít 21. szám.
és minden könyvkereskedésben.

wT~n-re^-t:r:x.. »-taaaa
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Ceüt5rt5Hc, augusatüis TDEGYETÉRTÉS

NagyGrand

5Z9LLDD9
Telefon 130-35Zslgmond-utca 38-40

a Szt. Lukács- és Császár-
gyógyfürdőkkel szemben.

IKjggl (Rózsadomb parkos tövében.)
|||fllP|p A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával
v j ( teljesen újonnan épült

iÄ hat emeletes szálloda -w
rJZlíT701 250 szobával.

BUDAPEST, III

kávéházétterem
Penziőrendszer is.

Kereskedelmi utazók és fürdözdknek igen alkalmas.
A vonatokhoz saját autójáratok. 

Villamosközlekedés minden irányban, 
Mérsékelt polgári árak.

Szives pártfogást kér PALLAI MIKSA, WWIdlW

iSZÄHK. ALKALMI AJÁNDÉKOK
A legelőnyösebben

OLG á R K ÁIíMM taERTELEPÉN
I VL,Teréz-köryt 5. sz„ L em. §

VIDÉKI MEORENDELÉSEKRE KIVÁLÓ 9ONDOT FORDÍTOK.
^ ÁRJ&SiYZÉK 2000^RAJZZflt.[BSRMENTVE KÜLDETIK
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Csütörtök. augusztus egyetértés

BUDAPEST, VII, KERÜLET, RÁKÓC2S-UT 32. SZÁSA, A KÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.
“J" *****" ,J"‘lYi* “

Sérvkötő *Ä!?r„m.s.6,r Müläb iUHSSUS Mükéz 'Kar Müfüző
Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummlharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikiis különlegességek! ■§■ Képes árjegyzéket kb« ÍOOO ábrával, ingyen, bér­
mentve é# diskréten ktildllnk.

Kizárólag elsőrangú
ff_Mj___1*®|_ 9 I ff H I f

kényelmes havi lefizetésre.

MrMärieiüitli Htóalra lap.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa R.-T.
Budapest.

Iroda: V., Bálvány-utca 18. sz. 
Üzlett VI., Andrássy-ut 1. sz.

THE GRESHAM
életbiztosító társaság Londonban

AlapHtnioti 1848-ban.

Eagyaroreságt igazgatóság Bndapestea

V, FERENCI JÓZSEF-TÉR 5-6, SZ,
— (Sajtié portáléban) -■■■■■■-

Eltogaa életbiztosításokat a legkülönbözőbb 
kombináoziók szerint, előnyös és díjas feltéte­
lek mellett. A ,,Gresham*' kötvényfeltételei
kiválóan liberálisak. Kötvényei elévülhetetlenek 
és megtámadhatatlanok. Léghajóiás (aviatika) 
következtében előálló halálesetekben — ha a 
biztosítás már 3 évig fennáll — a társság 
faltétlenW kártérítést nyújt, pőtdll fl/etés köte­
lezettség nélkül. Fodeietül letett kötvényeinél 
felei kívánságára a biztosit\h érvónybcli'pöse- 
Uor azonnal kártérítési kötolezeitséaet vállal: 
dngyllkesság. párbaj vagy bírói ítélet folytán 

előálló halálesetekben.

Vagyon áll ás 1910. deoz. 81-én — 161.866,867.16 
Érvényben levő biztosítások #10.000,000.— 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés -------------------------------- 648.839,217.91
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő összeg---------------— 16.764,841.60
Magyar értékben tényleg elhelye­

zett díjtartalék------------------- 18.042,252.10

BTOL-SZilLLOüa
■n ELSŐRANGÚ HÁZ, —

(MÉRSÉKELT ÁRAK.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
esapágygyal és szabadon­
futóval, s és 6 évi jótállással, 
minden áríelemelés nélkül 
Szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 13 és 16 koro 

nás részletre adjuk és

_  _  kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létezd összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gnmmikat, csengőket., lámpákat, pedálokat láncokat, kénuszokat 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
e,i™ LÁK6 JAKAB és FU SííSkíuaS
Budapest, Vili., kerület, Uózsef-körut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér é. és Budán: Margit-körnt e. Diszárjegy- 
zékünk 1800 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

HOFFMANN S. és V.
• BUDAPEST, V. Zoltán«u. 18.

m. kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége.
Helyesbített hajójáratjegyzék.

1912. augusztus havára.
FIÚMÉBÓL:

Hová Gőzöd neve Kelat

Fábián VII/25-Vin/5
Babylon V1I/25—VIII/5
-Vcria VII/25—VIII/6
Athos vii/26-vm/a.
Báró Fejérváry 1—10

•Széchényi 10
Carpathia 10
Jókai 6—15
Deák 10—20

Szent István 22

Tisza 23
Saxonia 24
Árad 16—25

16—25
Bagdad 15—26

■Italian 15—26
B. Kemény 15—26

16—25 ;
Bvzanz 16—25
Erato 35—25
Oypria 21—31
Pannónia 21—SÍ

Liverpool**)
Hamburg**)
Liverpool Mawmrpg»*) 
Amsterdam, Dieppe 
Malta, Tunis, Algír, 
Oran, Gibraltar, 
Tanger, Larache, 
Casablanca, Mogador*) 
Mazagan*)

Ncw-York
Bordeaux*)
Lissabon, Leixoeo*) 
Pernambuco, Bahia, 
Rio do Janeiro, 
Santos*)

Malta, Tunis, Algir, 
Oran, Gibraltar, Tan­
ger, Laracbe, Casa­
blanca, Mogador*) 
Mazagan*)

New York 
London
Rotterdam, Antwerpen*) 

Kopenhaga**) 
Hamburg**) 
Liverpool**)
Rouen*)
Glasgow*)
Hamburg**)
London, Hull 
Liverpool 
New-York

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti. 
A **-gal megjelölt kikötők érintésétől oz igazgatóság el­

tekint, ha a gőzös elindulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

Részletfizetésre is

Amerikai redőnyös íróasztalok. — Összerakható könyv­
szekrények. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrények. — Tsíjes Iredaberendeiésok.
n ti A UM! QM A modern amerikai ü J lí Ek ßa. I 35) Ka Mtiü. irodabutortelopo,
Budapest, Vil., Erzsébet-körut 28. sz.
Árjegyzők ingyen. Telefon 122—60.J

x^g> po oa eső JLKOt jogé

GRÓF MONTE CRISTO
DUMAS nagy regénye

négy kötetben teljesen megjelent.
Mindazok akik előfizetnek
az UJ IQŐK-re »

ingyen kapják
a rendkívül órdekfebzltő 
1200 oldalra terjedő mun­
kát. — AZ ÜJ IDŐK elő­
fizetési ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal: 
Bpost, VI., Andrássy-nt 10.

d

Epa c^> jdo jo® oa oo oo cm ckq xxz*

VÉTKEZIK
önmaga ellen, minden nemi betegségben vagy nemi j
gesőgben szenvedő, ha nem olvassa 

hírneves szakorvos
Sr. QÁ?

Hasznos tanácsadó
minden férfi és női nemi betegségben

cimü számos ábrával ellátott könyvet, mely az összes 
férfi és női nemi betegségek leírását, okait és gyógyítását 
tárgyalja népszerű előadásban. A Uönyv ára 3 borona, 
mely összeg 10 flUéres levélbélyegekben is beküldhető. 

Zárt borítékban bérmentve küldi a szerző:

Dr. garai,
Budapest, Andrássy-ut 24. sz.
Bendel húgyszervi, bőr, és nemi betegeknek délelőtt lo-től 

délután vig és este 7—8-ig.

MIM tűméinek!
A Franklin-Társulat zsebkiadásai.

Igen praktikus, zsebben hordható formátumban adja 
a legfontosabb magyar törvépyeket.

UJ:
Egyes igazságügyi szervezeti és eljárást szabá­

lyok módosításáról szóló 1912: VII. törvény- 
czlkk. A vonatkozó rendeletekkel, jegyzetekkel és utalások­
kal. Ára kötve 1 K 50 L

E kiadás nemcsak a törvény szövegét adja, hanem a vonat- 
kosé miniszteri rendeleteket is s fel van szerelve gondosan 
szerkesztőit jegyzetekkel és utalásokkal, szóval megadja a tör- 
rényezikk magyarázatához szükséges egész apparátust.

ELŐBBI KÖTETEK:
A bűntettekről és vétségekről szóló 1878: V. tör- 

vényczlkk a módosító s kiegészítő törvényekkel 
és a vonatkozó joggyakorlattal. A büntetlek és 
vétségekre nézve érvényben levő anyagi jogszabályok. Össze­
állította Lengyel Aurél dr. Ára kötve‘3 K 60 f.

A jogi életben leggyakrabban használt törvények egyike, 
melynek zsebbe való kiadása nagy segítsége minden gyakorlati 
jogásznak.

A polgári perrendtartás zsebkönyve. Ismerteti és ma­
gyarázza dr. Lánczi Jenő budapesti ügyvéd. Ára kötve 5 K 

A törvény pontos és hiteles szöveg-, megfelelő magyaráza­
tokkal és "utalásokkal, ai nj perrendtartás elveit és újításait 
ismertető bevezetéssel.

A kereskedelmi törvény (1875 : XXXVII. t.-cz.) és 
a reá vonatkozó joganyag, összeállította dr. Nyári 
Jenő budapesti ügyvéd. Ára kötve 3 K 60 f.

E kiadás közli a kereskedelmi törvényt, a vele kapcsolatos 
egyéb törvényeket, miniszteri rendeletiket s a fei tsági joggya­
korlatot, minden szükséges magyarázattal

Kaphatók:

LAMPEL R KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodlaner F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám.
és minden könyvkereskedésben.



20 EGYETERTES
Csütörtök, augusztus 15.

fi hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-relflzotendó.

KIS HIRDETÉSEK
fi hirdetés! rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ül,-rol Üzotondó.

(Mag
brazíliai hölgy, serfőzde- 
tulajdonosnő, egyedül álló 
gyermektelen özvegy, szép 
és derék, gyorsan házas­
ságra lépne egészséges, 
jellemes emberrel, akár 
vagyontalannal is. Fiiles, 
Berlin 18.

Ssemegeszőiőt,
lekvárbarackot postakosa- 
ronként K 7.50. esemone- 
szilva, táblakörte, rctos- 
r.lma vegyesen K 4.—
Tnrkosztándinnye, uborka,
paradicsom, paprika, tejes 
kukorica K 1.G0, Szabd 
L’saiigrádrüi.

áiaaászfearaciiot,
csemegeszőlőt postakosa­
ranként K 8, táblakörto, 
csemegoszilva, csemege- 
alma K 4. Turkesztán- 
riiamyo,paradicsom,uborka 
paprika, tejeskukorica 1.60 
ismételadóknak, előnyár­
ajánlatot S-'r.bú 6éza, bu- 
tiaposi, Mátyás-Utca 9.

Cséplökéssletek
minden nagyságban, leg- 
kiiünöbb szerkezetben, tel­
jes szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös | 
fizetési módozatok mellett, 
azonnali szállításra ajánl 
Szűcs Ödön gépkoreske- 
reskedelmi vállalata. Buda­
pest, Nagymező-utca 66.

Bcresliordák
nj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor-
szivattyúk, „para“ bor-
töRsiíik, borsaitok, szőlő- 
zuzók, pinceielszerolési 
cikkek olcsóbban, ‘nini bár­
hol sióin Arnold. Budapest, 
VII., Rombach-uiea 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

Könyviár,
apaságoknak, műkedvelők- 
nsK, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
hungarikák, kisebb részié- 
teltben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatni utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

Más nem létezett
rendkívüli kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, úri szobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházberondezó- 
sokot, rézhutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vicéiíro. Bútor album 
1 korona. Állandó bútor- 
és'lakborendezési vállalat, 
VII.,. Dohány-utca 28. sz.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta Józsel kon­
zervgyára Felka (Szepes- 
megye).

ZálogczÉdulít,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wion porozellánt, 
régi bronz camittár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utczn 85. Telefon 
95-46 Meghívásra jövők

Opera-pensio
Bpcst, VI, Andrássy-ut 21.
Gyönyörű szobák. Kitűnő 
konyha. Legszolidabb ott­
hon családok és egyesek 
részére. Club és hivatal­
nok ebédek mérsékelt ára­
kon. __________

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes assza bor 
5 félliteres üveg 12 koro­
na bérmonlve, Orlttncr 
Lajosnál, Tokajban.

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 4096S 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fontartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egycsüloto és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férünk léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ilc osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
G hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45.

I Beiratkozásokat elfogad 
; az igazgatóság, Andrássy- 

ut 67, (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyi Vilmos érsz. kép- 
viselő, Igazgató:Aranyosi 

I MiksafelsSker.lsk. igazgató

í; Az egyedüli credmény- 
jj tói kísért háziszer a 
I er. William liartiy tanár 
‘ amerikai erőlap -púra. 

BovAnyak tartós, szép 
tolt test:dómokat nyer­
nek — ííóigyek remeit 
keblet. Hat nét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetni- 

I len tápszer. Kitüntetve:
I Chicago,Boriin, London 

Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
líí kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII, Isván-ut 11. 1VL 

Telefon 156-89.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben éa vi­
dékre teljes
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
•„ dezfisi vállalat
Budapest, IV. kor., 
Beríóczy-uieza 7. sz.

jg lezee butor- 
album I kor.

íöLur
-Eetrttoeyithin6aa,i» 

legjobb hygteuiltns
gummi-
\ Uülőntcgoiiaég.

’ i évi jótállás.
Mindenütt kap­

ható. Árjegy- 
1 zék Ingyen.

OLLA* gumml- 
gyárbáVWIen 
11/817 Preter- 

I sirassa 57

Német szóra
elfogad szopességt url 
család elemibe járó gyere­
ket. Gondos ellátás és 
nevelés. A német szó el­
sajátítása biztos. Egész­
séges, szép vidék. Cim 
a kiadóhivatalban meg­
tudható._______ 6196

ajtók, ablakok
vasredőnyök, használtait 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OlLŐI-UT 123. 

Telefon: 92—89.
A lapitta to t4 ísso-bae

BÚTOR
30% megtatoritásl
Régi Butorszalon
Budapest, Fereucziek-tere 8 
télemelet. Vétel és eladása
használt éa uj
polgári, urasig! lakbérén- 
doxéseknou, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljoson berendezett 
BiBtaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
MeíOB 82-13. 28698

Zálopédulókat
S veszek. Elzálogosított 

brilllánsokat. gyöngyi)- 
két. aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000] 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab!
ékszerkereskedő|

BUDAPEST,
Király-ntcza 91- sz.
Izebella-uto*» sor lton.

legújabb kötete:
Mlndsn idők legnagyobb 

írójának két isrniorellon 
remekműve l

TOLSZTOJ
Hadzsi-Murát
(Regín)) ------- -
Az ördög fa Kon
(Elboszólés) |UQ

374 old. ... Art v------ Z

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS : Koroé- 

diáK. Nov. (424 old.)
Bt HÓ LAJOS : t-lóril. No- 

velUil (444 old.)
BALZAC: A «zamárbír. 

lledcny (387 old.) for­
dította llarsányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Porti. CerS A. 

DICKENS : Két váró, Rod.
ford Bálint M. (44Í o.) 

AN AT OLE FRANCE: 8 Pin- 
dulneK »ztteie. Regény. 
Ford.Bblöny Gy.(320 o.) 

CSEHOV • Az orvos fele­
sége és más novellák. 
(384 oldal)

BŐLSCHE: Szerelem az 
étik Világában. (1152 
oldal). Két Kittet

Minden Kötet
ára..... ... - -

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvely lyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patsehok-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 üli, 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamiives által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczl-utcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

«*1Ä KÖNYVTÁR

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Ara 6 korona

Kapható:
LAMPEL H. könyvVres- 
kedísc (Wortianer F. és fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kor., 

1 Andrássy-úl 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

Ügyvédjelöltet
keresek szeptember 1-ro 
Dr. Izsó Bertalan ügyvéd 
Torna.

Hereíejtögépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánl tatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 60, sz. cég által.

OeBHBHHeeBMBBMB bérczi-witrage ■

Gyorsírás
<s gyorsgépirás. A Oye- 
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hyglcnikus uj helyi • 
légeinkben (Andrássy-ul 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabel sborger- 
Markoviié rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj Igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
»Kartothek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogowskl 
ós Társa, (liemingtoni 
Budapest, VL, Aodrássy-ut 
12. szán.

Sajtit gyártmányú fürdőká­
dak 14 Uor.-tó! fi-ljebb; filthetd 
kádak go kor.-túl feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kuiaziva'.tynb 
és házi vízvezeték-berendezése- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesielényl-u. 51/E. 
Telefon m—40. — Árjegyzék 

iltayeu és bóruuntva.

mm
kaid érdekes árjegyzéket

fénpkápezüaúpüh
és kellékekről

Ohmura S.
optikai müintéset

Budapest,
IV., Ferenciok-tere 2. sz.

rnó

wmmmBSSBBBSm*

Uj KÖNYVI
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861.

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Fái 
munkásságának az az iroda­
lomtól tónett fontosságú része, 
mely Ível irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

tol magát.

Megrendelhető.

LAM PEL It. könyv­
kereskedése (Wodiaucr F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

keteskedésben.

■ 60/S5 cm. nagy borsotüllre Ú 
Q Voint-Laco szalag munka 88
■ rózrnddtU és gyűrűkkel K
a darabja 1 kor. 50 fill, g

g Bérezi D. Sándor s
B BUDAPEST g

g Fótiéi et: Dossewtfy-n- a
n 5. szám. — Fióküzlet: ®
S Vili., Üliői-ut 4. szám s
■■HHHBBBBBBEaESía

mimimimiimmiiiitatt

Szingazdag 
természeti leírások!

Makay Béla

effijen- 
Vö Igyon

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik azelőbbilicz. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet • 
szabadság: a természet iránt,

Ára G koroua.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiancr F. és Fiai) r.-L-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 éi 
minden könyvkereskedésben,

i»mtfff»m»ffmtfftnftmte

H

• Kapható minden 
kbnyvárusndl. Kiadja 
az Athonaeum írod. 
éa nyomdai r.-Urs

beszélő - gépek
tSloBéi-méikOliek Is

I kizárólag eredeti olsó- 
rangú gyártmány, rész-
letfiztésre is olcsón

kaphatók,

• y : Budai
,Z I w

sffltaji is Tára
Budapest, VI., Teréz-körút 4.

Kérjen ér)#*-/***0*-

vagy hiteik epeit igyó- 
néknek kedvc'ő feltéte­
lek mellett szállítóit tel­
je« lakbercnilezf seket 
v«gy Círyo« darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, bódló, ári és sza­
lon szobákat slb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
B legogyfczcrttbiitAl b 
legdiBzeevbb kivitellé 

minden fajta

BÖTOET
Nagy Bmr-e
lakberendezési váll alkosd

ózó]
BUDAPEST, 

VÁoii-körut 9. szám
irat Szerccsen utca 
l. ein«) Arjeßys^k In­

gyen. Album l K.

FfiTIME és 
SEMIRÄMtS
órszor-kQlónicccaséeok a 
világ legkiválóbb inin^só- 
gvi! Valósított 1-zi pnra- 
puTnmi cyíiitminyok. IlIo- 
fán tCBon tszin uon tarUillyal 
vág/ anctkiil. Fatüne és 
Semiríirols foltótlon bizton- 
r.ngot nvujtauak ! Eiszakit- 
hatjllaiiok ! Több évi mk- 
tirozó kónesség t Ár tuca­
tonként 6.~, 8.—. 12 kor. 
la) koronát kitevő vásár­
lásnál 203/0 rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoktar- 
------- - tás melletL -------- -

»•KELETI J
Budapest, IV., Korona­
herceg-utca 17. fiiam.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

Ebben az nj könyvében la 
megmarad r. természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer él 
nem érez át jobban, de mar 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadúszképoket 
ad, hanem történetüket i< 

kerekít ki.

Ára 1 korona.
Kapható:

LA M PE L li. köny»
kereskedése (Wodianer 1'•
éa Fiai) részvénytársaságnál

I Budapest, Andrássy-út 21, 
I valamint minden könyv- 
I kereskedésben.

• Hasai BM»»kiadó Résívénytáreaság körforgó gépein Uudspes^u, V. Honvéd-utca 10.


